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Äz ellenzék és Tisza
Budapest, iunius 9.

A Tisza-kormäny ma megalakult 
és megalakulásának előestéjén letag­
lózta a rongyokká téj>ett sajtószabad­
ságnak még azl a szegény maradékát is, 
amely Lukács miniszterelnöksége idejé­
ből inringnak itt maradt. Mert ez a meg­
döbbentő retorzió, nem a Kain-bélyeggel 
távozó Lukács kontójára megy már, — 
ez az uj régim debutje, egy kis ízelítő 
abból a rengeteg veszedelemből, kímé­
letlen, drákói uralomból, ami Tiszával 
együtt az országra szakadt.

A helyzet ilyeténképp való alaku­
lása pillanatában azonban a legnagyobb 
tárgyilagossággal meg kell állapítanunk, 
hogy végét kell vetni a deklarácziós po­
litikának és az ellenzék súlyos és az or­
szág egész jövőjére kiható alternativa 
elölt áll: vagy folytatja eddigi taktikáját 
es ezzel megerősíti a kormányzati párl- 
abszolufizmust, vagy pedig vállalja, és 
vállalnia kell, hogy az eddigi huzavona, 
a meditáló politika, a passzív küzdelem 
hatástalanságát maga bevallja és a cse­
lekvés terére lép.

Politikai harezokban következetes­
nek lenni magáért a következetességért 
— oktalanság, százszoros oktalanság 
akkor, amikor egy hosszú és fájdalmas 
esztendő minden keserűsége az» kiáltja 
az ellenzék felé, hogy következetessége 
veszedelme az országnak, taktikája erőt­
len és hatástalan. Egy esztendei küzde­
lem után, mikor az egész ország forrong, 
37 egész ország szimpátiájára és hizai-
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Ázsiai őshazánkban nem pöfl'eszkedtek 
keve|\ hegyek. Csupán az öreg sirhalmok emel­
kedtek ki a sik-mczön. Szelíden, szélesen ka­
nyargó folyóvizek pántlikázták keresztül a 
kék-zöld pusztát. A vadász, halász és jószág 
tarló lova süsük mostani hazánkban is felkeres 
lék a síkságon a széles vizeket, Eökénl a Tisza 
partján támadtak bokrostól magyar tanyák. 
Az eredeti és különleges magyar vizűdet is leg­
inkább a Tisza-mentén fejlődőit ki. Itten ma 
is túrija magái. Petiig a Tisza-folyő sem a 
régi már.

Egyenes árkokat húztak az álmosan 
kanyargó folyó útjába. Tavaszi megszaluda­
sainak sánrzokka 1 állottak elébe. Eltikkadlak 
füzfás ligetei. Kiszáradtak a szomjas rétek. 
Napraforgók sárgulnak a hamvas vízililiomok 
helyéről, . .

Az ellikkadl ligeteknek ál vedlett a szo­
morú sorsú népe is. \ vadász ,,C:nc:ihistn" 
bérmunkásnak csapott fel. Közönséges cseléd- 
snrba aljasul! a pásztor. Árendások robotosivá 
lörpiillek a szabad halászok. Nem gyönyörű 
ség, teher nekik a háló vetés. Megfogyatkozá­
suk a vizi-molnámk is. Ritkán kerekedik ked­
vük. hogy a másfél méteres oizi-dudrit 
„gorhó“ és ..hajósok kutyája" is másként 
mcgugattassúk. Estelidet, a csendes Tiszán,
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mura támaszkodva nem tudta az ellen­
zék annyira vinni, hogy oda fönt csak 
számba is vegyék! És vájjon nem goif- 
dol az ellenzék arra, hogy a história tő­
lük is számon fogja kérni a történteket 
és nemcsak a munkapárt nyomasztó ön­
zését, hanem az ellenzéknek a ténykedé­
sét is kritika alá fogja venni? És vájjon 
erzi-e az ellenzék, hogy a jövő nemze­
dék teljes felmentést fog adni neki? 
Meg van, meg lehet az ellenzéknek a 
nyugodt, a biztos öntudata?

Isme!elten kifejtettük már, hogy a 
1 isza-féle politikával szemben a passzív 
magatartásba tűrés taktikája nem vezet 
czélra. És az események bennünket iga­
zolnak. De ismételten hangsúlyoztuk azl 
is, hogy az egységes, erős, a hatalom 
minden eszközével rendelkező ellenfél­
lel szemben megosztott erők nem érvé­
nyesülhetnek. Arra is rámutattunk már, 
bogy amikor a legközelebbi czél: az en­
gesztelhetetlen munkapárti rendszer 
megbuktatása minden távolabbinál fon­
tosabb, mindennél életbevágóbb és sür­
getőbb. — öngyilkosság a meditálás és 
a programmfaragás, mert amikor a ko­
ronától azt kívánjuk, hogy kergesse el 
leghívebb, legszolgálatkészebb uszály- 
hordozóit, nem lehet ennek tetejébe 
olyan program mól diktálni, amely már 
a csirájában hordja a dinasztiával való 
konfliktust.

Kérjük, figyelmeztetjük tehát ismét 
az ellenzéket, ne áldozza fel távoli, de 
ma kétségtelenül teljesít heteti en, az ő 
biztos meggyőződése szerint is teljesít­
hetetlen aspirácziók kedvéért a jelent
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és a legközelebbi feladatát, ne essen 
abba a következetességbe, amelynek 
meddősége már kész veszedelem, ha­
nem fogjanak össze mindannyian és ha 
vannak, akik ennek az igyekezetnek ke­
rékkötői lennének, ők maguk távolítsák 
el az intrikusokat és személyeskedőket.

Az ellenzék politikája ma még az­
zal az eredménynyel sem dicsekedhetik, 
hogy Lukácsot a parlamentben buktatta 
meg, mert Lukács bukásának saját 
maga, az ő mindenrekapható üzletessége 
volt az oka, amiért a bíróságtól nem ka­
pott elégtételt s ez buktatta meg őt, de 
csakis őt, egy személyt, mig a rendszere 
százszoros erővel ébred újra. Nem ne­
vezhető politikai sikernek az, mikor a 
kormány akkora megszégyenítése után, 
mint a Désy-per ítélete, pillanatnyi dia­
dal után minden eddiginél súlyosabb ve­
reségei szenved az ellenzék Tisza kinc- 
veztetésévcl.

Most valóban ill az ideje végét 
vetni az erőtlen deklarácziós politikának 
és a nem belső egységből fakadó tiltako­
zásoknak. Itt az ideje összefogni és váll­
vetve, uj csapásokon venni fel a harezot. 
Elérkezett a tettek ideje, de nem a fele­
lőtlen egyéni cselekvésé, nem is az erő­
szakot kiprovokáló virtuskodásé, — 
össze keli fogni, egy pártba tömörülni, 
uj taktikával sikra szállni mindazok­
nak, akik meg akarják dönteni Tisza 
szuverén, reakeziós hatalmát.

Ezt várja az ország az ellenzéktől 
és tudjuk jól. a korona is ezt várja tőle. 
Mert a korona álláspontja teljesen ért­
hető: mikor egy egységes, mindenre

kellemetlenül riongoH végig ez ;i lorzhang. 
Bosztisan hallgatták a hajókon czitevázgatő le­
gények.

Elnémullak a gór hók. Az 1850-es évek­
ben meg majdnem száz vizi-malom duruzsol! 
a szegedi I iszan. Ma fizet is bajos összeszám­
olni. Xzokon sem lisztet, paprikát őrölnek.

Vizi-molnárékkal furfangra vetekedtek a 
világjártas hajósok. Szintén állandóbb lakók a 
Tisza-vizén.

Ma is (ártják magukat. — \ vas­
utak mellett is számot tesznek az olcsóbb vízi 
ni vonalak gyönyörű ,.hnr/ös-orru“ hajóikkal. 
Szegedi .,superok“ faraglak, remekbe farag­
ták az ilyen hajót csárda-házával, őr fájá­
val. . . Már ezeket is mindinkább kiszorít­
ják a kálránvosteslü ormótlan gyári tákolmá­
nyok.

a hajó-csárdaházaknak tiizhe- 
paprikás halakat főzögelclt a

Ezeknők 
lyén kövér 
..mrsáj".

Az étel 
dezve szálloll 
sek" - 
nvokcl

el vágycsiklandö illata lenge­
tni a parii füzeseken. A ..hete- 

hél számra fogadták fel a hajóslegé- 
nehezen várlak ilyenkor, hogy a 

folvó-fenékre hocsájthassák a drámát". Ör­
dög-névvel itten a vasmacskái tisztelték meg. 
Midőn szépen s üt öli a holdvilág, hallatszottak 
ám különös pogány-káromlások is:

Vz ördög vinné már el ezl a forintlo- 
pót. ilörmögle nz egeik

Hogy nem is szégyenli el már magát, 
a rezes képével hogy nem is búvik már cl a

felhős rengetegbe, -- különösen jgy károm- 
kódának a hajóslegények, akik a holdvilágot 
csúfolták „forintlopónakÉs igazuk is volt. 
Mert ha szépen sütött, akkor a napibér rová­
sára és betudásával éjszaka is tovább hajóz­
lak: a holdvilág csakugyan kilopta zsebükből 
a pénzt.

inkább a ..szomszédos forgalom“ lebo­
nyolítására szolgáltak a kisebbméretü, felfelé 
nem lóval, hanem cmbererővcl húzott, illető­
leg vontatott „csámeszekÁzsiában, távol 
keleti vizeken találhatók még ilyen kezdetle­
ges járómüvek. Nálunk ezek is elfogvalkozó- 
ban nőt ás, vidám, elégedett, fürge népségeik­
kel együtt. Fogytomig jutottak a halászok is, 
akikről 1 ő.Vi-ben — a szegediekről — ugv 
énekeli Tinódi Sebestyén diák:

Clink is ló halász ás hál száz henna valn.
Kik efiv-egv larcakkal vijni mernek vata

Fogytomig jutottak ezek a halászok }s. 
A sovány Tiszából kipusztultak a kövér halak 
is. Szerencsénk, hogy a nagy Hermann Ottó 
kincses könyvtárt összeírt felőlük. Másként 
— maholnap — azt sem értenénk meg, hogy 
a halfogó magyarok rendjében mit képviseltek 
a krezézők. narsázók. piczczők. pendclezők a 
nagy hálóvetők mellett ? A halászok zöldse­
lyem hálófonatu zászlójára nemigen tűznek 
már virágbokretát. Mint hollómadár törött 
szárnya, fekete pántlikák lengedeznek a zász­
lóhegyről. Olyankor temelgetik a szegedi halá­
szokat. . .

jiifa

I

fíS

m



EGYETÉRTÉS Kedd, jxmius TO.9

kész, guvernementális és lojális párt áll 
a rendelkezésére, mért forduljon el tőlük 
és kihez forduljon? Az ellenzékhez, 
amely intranzigens tanokat hirdet, 
ahhoz a kisebbséghez, amely a maga ke­
retei között is széthúzó, féltékenykedő, 
s helyes programmot és czélt megválasz­
tani szinte képtelennek látszik?

A következetességnél és az ered­
ménytelen támadások folytatásánál is 
van egy hatalmasabb tényező a parla­
menti harczokban: a politikai okosság. 
És ez a politikai okosság, az erők és le­
hetőségek helyes felismerése, ma azt dik­
tálja, hogy minden távolabbi czélhoz 
egy ut vezet: a mai rendszer megbukta­
tása. A mai rendszert pedig csak egy­
képpen lehet megbuktatni: ha az ellen­
zék kormányképes programmal egye­
sül, a kormányképes programm pedig 
készen áll: az általános, egyenlő, titkos 
választójog.

A politikai okosság nevében kíván­
juk az ellenzéktől, hogy ezt az egyetlen 
lehető utat válassza. Legyen erős es ha­
tározott, a széthúzást szitókat pedig ne 
tűrje meg. mert hogy akar a másik el­
lenséges táborral sikeres harczot, ha sa­
ját kebelében sem bírja az egységet 
helvreállitani. Ne meditáljon az ellen­
zék. minden perez drága, az álta­
lános. egyenlő, titkos választójog le­
gyen a programmja, egyesüljön egy 
tömör, nagy, uj, erős párttá, hagy­
jon fel a passzivitással, amely végre 
is lehetetlenné fogja tenni, hagy­
jon fel czéltalan következetességé­
vel és vegye fel a harczot künn az or­
szágban, de benn az országházában is. 
El fogjuk ismerni mindenkor az ellen­
zéknek, hogy a parlament nem parla­
ment, hogy ott normális tanácskozás le­
hetetlen, de az ország érdeke kívánja. 
h(/'y ezen a kegyetlen valóságon tegye 
túl magát az ellenzék és senki nem fogja 
azért Tiszát alkotmányos államférfm- 
nak elismerni és senki nem fogja az el­
lenzéket csak egyetlenegy szemrehá­
nyással is illetni. Egv sötét esztendő tra­
gikus tanulságai ezek.

A tutajos tótot, oláhot és ruthént nem szá­
mítom a magyar-vizek törzsökös népéhez. A j 
tiszaháti, apró fürtös, gubás magyarok már I 
azok voltak. Szintén tutajon ereszkedtek alá i 
az alföldi nagy. széles vizekre. A tutajon, re- j 
keszek között, mosolygó piros termést, az úgy 
nevezeti „jánycsecsü almát" rakták garmadára 
Ezek a zsíros, háziszfittes ingű, zsiros hajú vi­
dám magyarok a vizek mentén jó vásárokat 
csaptak.

Almájukért leginkább búzát cserélget­
tek, talán innét, ebből származik a „buzás 
alma“ elnevezés? .ló vásár után a< áldomás 
elől sem tértek ki soha

Kort iszik az utonjáró,
Akár szepénv, akár báró . . .

ilyenkor dalolgatták.
A révészek is barátkozó természetű ma­

gyarok voltak a kompátjáróknál a „hidassal“. 
Azonban a tiszai vashidak sűrű kiépítésével 
elvesztették jelentőségüket a „révek". Sok 
zöMmohás iromba hidas a szárazra került. 
Serczegős tűzön lobogott el a sok százados 
öregfa, mert elmúltak a lassít járású boldog 
idők. midőn még az útja senkinek sem volt 
felettébb sietős. . . Az uj időknek villamos­
áé gőz-kereke dübörögve száguldozik. Halk- 
szavu csendes mesélgetésekre nem érnek rá a 
lótó-futó ideges emberek. A magyar folyóvize­
ken jajkiáltás nélkül temetkezik egy nagyon 
szép. nagyon gyönyörű ős-élet.

Tisza megalakította a koraiéit
— Megtartotta Lukács embereit — 

Serényi és Joslpovlch nem vállal tárczát

-— Ä kormányváltozás hírei. —
— Salát tudósítónktól. —

Budapest, iunius 9.
A második Tisza-kormány megalakult. 

Tisza megtartotta Lukács László embereit gróf 
Serényi Béla és Josipovich Imre kivételiével, a 
kik az uj kabinetben nem vállalnak tárczát. 
Tisza az ilyképpen megüresedett földmivelés- 
ügyi tárczát báró Ghyllány Imrével, a munka­
párt egyik alelnökével töltötte be, inig a hor- 
vát miniszterségre ugv határozott, hogy az 
egyelőre betöltetlen marad. Lesz ezenkívül 
még egy uj miniszter: báró Burián István, aki 
az őfelsége személye körüli minisztériumot 
veszi át. Ezt a miniszterséget előzőleg Lukács 
László viselte.

A politikai államtitkárok körében sem 
lesz sok változás. Egyedül Jakahffy Imre bel­
ügyi államtitkár távozik el helyéről, akinek 
utóda Némethy Károly eddigi adminisztratív 
államtitkár lesz, ugyanaz, aki Tisza választó- 
jogi törvényét készítette. Beszéltek arról is, 
hogy Kazy József földmixelésügyi államtitkár 
is vissza fog vonulni, de utóbb kiderült, hogy 
ez a hir alaptalan, mert Kazy továbbra is meg­
marad államtitkárnak.

Az uj kormány tagjainak névsora tehát 
teljes. Ezzel a névsorai Tisza ma este Bécsbe 
utazol!, hogy az uj kabinet tagjai részére ki­
eszközölje a királyi kinevezést. Az uj minisz­
terek szerdán teszik le az esküt a király ke­
zébe, hogy csütörtökön a törvényhozás két há­
zának bemutatkozhassanak. Ebből az alka­
lomból Tisza a képviselőház csütörtöki ülésén 
hosszabb beszédet mond, amelyben programm- 
ját fogja vázolni. Ez talán felesleges is. mert 
« Tisza program inját az egész, ország nagyon 
jól ismeri és jól tudja, hogy az a programm 
nem lehet az. amire az ország közvéleménye 
vár: a demokratikus átalakulás programmja.

De csalódást fog okozni ez a csütörtöki 
beszéd más irányban is és különösen a mun­
kapártnak azokat a józanabb elemeit fogja 
kellemetlenül érinteni, akik Tisza miniszterel­
nöksége daczára biztak egy békés fordulat le­
hetőségében. Tisza beszéde errenézve egyálta­
lában nem fog garancziát nyújtani. Az ellen­
zéket nem hívja majd fel, hogy vele formális 
béketárgyalásokat kezdjen, - hiszen ez kii 
lönben is hiábavaló volna hanem egysze­
rűen meg fogja inteni, mert nem látogatja a 
Ház üléseit. Egyebekben azt is kijelenti Tisza. 
hogy az ellenzék távollétét ő nem tekinti olyan 
körülménynek, ami a Ház munkásságát meg­
akadályozhatná. A csonka parlament teóriá­
ját ő nem ismeri el. hanem megy előre a maga 
utján, ha kell. ellenzék nélkül, vagy annak el­
lenére is.

A csütörtöki beszéd tenorja lehál az lesz, 
hogy minden marad a régiben. Megmarad to­
vábbra is az erőszak és az ököl jog uralma a 
politikában épp ugv, mintha még most is Lu­
kács László ülne a miniszterelnöki székben. A 
kutya marad a régi, csak a nyakravaló uj A 
kabinetet többé nem hívják majd Lukács-kor 
mánvnak, hanem Tisza kabinetjének. Lénye­
gileg azonban ez nem jeleni változást, mert 
hiszen tudvalevő, hogy a megbukott Lukács- 
kabinet is inkább volt a Tisza Istváné, mint 
Lukács Lászlóé.

*

A kormányváltozásról szóló mai híreink 
itt következnek:

Tisza hazaérkezése.
Tisza István gróf dezignált miniszterelnök vá­

sárnál) reggel lelhet órakor érkezett meg Becs 
bot Budapestre. A rendőrsrég. ugv látszik, tüntetés­
től tartott, mert nagv készenléttel vonult ki a ná- 
lyaudvarra. A nagyszámú rendőrcsapatnak és a 
sok detektivnek parancsnokai Köpf Ferericz főpa- 
ranesnoklielvettes és fíersits rendőrfeliiérvelő vol­
tak. A detektívek és a rendőrök a pályaudvar csar 
nokáhun helyezkedtek cl. Néhány perczczel a vo­
nat megérkezése előtt a pályaudvaron megjelent 
Dessewffu Arisztid, a képvislőház elnöki tanácsosa, 
liogv fogadja Tisza grófot. Tisza végigment a ná 
lyatesl közötti járdán és a poslakiiárat felé tar 
lőtt. A delekivek természetesen mindenütt követ­
ték. A posta kijárnia előtt az ulczán várta a fele­
sége. A pályaudvar eme részén minden polgárem­
bert távoltarloltak a rendőrök a grófi pár kocsi 
iától. Tisza a Rottonbiller-utczán és Fasoron át la 
kására hajtatott a detektívek kíséretében.

A kabinetaiakitás.
Tisza vasárnap délelőtt meglátogatta Bcr- 

j zeviczy Albertét, gróf Serényi Bélát és báró 
I Láng Lajost, délfele pedig báró Burián István­

nál vizitelt. A déli.iául is a kabinelalakilással 
j járó tárgyalásokkal löllölle a dezignált mi- 
’ nisz1 Telnök. Nagyjában sikerült is megalaki- 
I innia az uj miniszl.Tinmól. Gróf Tisza István 
. egyedül a miniszterelnökséget tartja meg, 

mert kizárólag a kabinet politikájával akar 
foglalkozni. Belügyminiszter sógora, Sándor 
János lesz, aki egy Ízben már volt belügyi ál­
lamtitkár. A király személye körüli miniszter­
séget Tisza báró Burián Istvánnak, a volt kö­
zös pénzügyminiszternek ajánlotta fel. A Lu­
kács-kabinet valamennyi reszort miniszterét
maradásra szólította föl és azok nagyobbrészt 
meg is maradtak az uj kabinetben. Nehézség­
gel csupán két miniszter részéről: gróf Serényi 
Béla földmivclésügyi és Josipovich Géza hor- 
vát miniszter részéről találkozóit Tisza. Gróf 
Serényi Béla földinivelésügyi miniszter vona­
kodni I tárczát vállalni az uj kabinetben.

Gróf Tisza Istvánnak gróf Serényi Bélá 
val folytatott tárgyalása még tegnap bevégző­
dött. még periig azzal inz eredménynyel, hogy 
gráf Serényi Béla nem vállal tárczát a Tisza- 
kabinetben.

Erre Tisza báró Ghillány Imrének, a 
munkapárt egyik alelnökónek ajánlotta föl a 
földmivelésiigvi tárczát, aki azt clfngadta.

Josipovich Géza horvál miniszter sem 
lesz tagja a Tisza-kormánvnak, mert nem 
akarja a miniszterelnök kezét a Horvátország­
ban elintézendő személyi ügyekben megkötni. 
Ez okból a horvát-szlavon-dalmát miniszteri 
állás egyelőre átmrnrliley betöltetlen marad.

Ezenkívül vissza akart vonulni a kereske­
delmi minisztérium éléről Beöthy László ke­
reskedelmi miniszter is. akii különösen csa­
ládja igyekezett rábeszélni, liogv ne vállaljon 
újból tárczát. Tiszának azonban tegnap sike­
rült Beöthy Lászlót, aki neki legrégibb hive, 
maródásra bírni és n Tiszn-kabinethen Beöthy 
László marad a kereskedelmi miniszter.

A kahinetnlakitásról félhivatalosan a kö­
vetkező kommünikét adták ki:

\ politikai helvzet kialakulásában fontos moz 
zanatot jelent, hogv Tisza István profnak rövid 
két nap alatt sikerült az uj kormányt összeálló 
Innia Serémri Béla prof kivételével, aki Tiszával 
és a munkapárttal való szolidaritásának lepmr 
tepebb hangsúlyozása mellett kizáróan szomélvi 
viszonyaira való tekintetből nem vállalta niból 
a földmivelésiiaui tárczát. de ppvehekben mep 
ígérte linpv a párt működéséből ezentúl is teljes 
mértékben kiveszi a részét, az összes .szakmi 
niszterek megmaradnak az ni kabinetben. 
Josipovich Géza horvál miniszter szintén nem 
lesz tapin az ui kormánynak, mert nem akarja 
a miniszterelnök kezét a Horvátorszápban etin- 
tézendö személyi üpvekre nézve inepkötni; ez ok­
ból a horvátszlnvon dalinál miniszteri állás ftt- 
menetilep reveidre betöltetlenül marad. Serényi 
prof helyére Tisza István próf Ghitlónp Imre 
bárót focin javaslatba hozni a királynak. Az ni 
belügyminiszter, mint most már befejezett tény 
ként jelenthetjük, Sándor János lesz. a Felsép 
személye körüli tárezára pedip a miniszterelnök 
nek sikerült Buriún István bárót megnyernie-
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I Az uj kormány tagjai.
I Gróf Tisza István tegnap és ma délelőtt 
I megalakította kabinetjei. Tisza maga tárczát 
I nem vállal és csakis mint miniszterelnök akar 
I funkczionálni. Az uj kabinet a következőkép- 
I pen alakult meg:
I Elnök: Gróf Tisza István.
I Belügy: Sándor János.
I Pénzügy: Telrszky János.
I Igazságügy: Balogh Jenő.
I Vallás- és közoktatásügy: Jankovics
I Béla.
I Kereskedelemügy: Beöthy László.
I Honvédelem: Báró Hazai Samu.
I Föld mivel ésügy: Báró Ghyllány Imre.
I Király személye körüli: Báró Burián
I István.
I Morvát miniszter: Ideiglenesen bctöl-I teilen.

I A Tisza-kormány első tanácskozása.
I Az igazságügyminisztérium fogadóterrné- 
I ben ma délelőtt összegyűltek az uj Tisza kor- 
I rnány tagjai, amelyen gróf Tisza István kifej- 
I tette kormányzati programmjának alapelveit,
I amelyek természetesen a miniszterek tetszésé­
ivel taláit '’ok. A programmnyilatkozatot gróf 
I Tisza Ív : : bemutatja a királynak s ezután 
Ia képviselői,áz csütörtöki ülésén előterjeszti.

I A kormány bemutatkozása.
I Gróf Tisza István — mint félhivatalosan 
I jelentik — hétfőn éjjel Bécsbe utazik, hogy a 
I keddi nap folyamán a királynál magánkihall- 
I paláson jelenjék meg és előterjessze kabinetje 
I tagjainak névjegyzékét jóváhagyás végett. Az 
I uj kormány tagjai alkalmasint kedden délután 
I utaznak Bécsbe és szerdán délelőtt teszik le 
lakirály kezeibe a hivatali esküt. Az ország- 
I gyűlési nemzeti munkapárt körében az uj kor- 
Imány tagjai szerdán este fognak bemutat- 
I kozni, az országgyűlés két házában pedig a 
I csütörtöki nap folyamán történik meg a be- 
I mutatkozás.
• A Lukács-kormány felmentésére és az uj 
ITisza-kormány kinevezésére vonatkozó királyi 
Ikéziratok minden valószínűség szerint a hi- 
Ivatalos lapnak szerdai számában fognak meg­
jelenni.
a Gróf Tisza István dezignált miniszterel- 
Inők ma éjszaka Bécsbe utazott, hogy kormá­
nya tagjainak névsorát holnap a király elé ter­
jessze. Gróf Tisza a holnapi nap folyamán 
IBécsben bemutatkozó látogatásokat tesz. A 
ITisza-kormány tagjai holnap délután utaznak 
IBecsbe, hogy szerdán délelőtt eskütétel czéljá- 
Iból a király elé járuljanak.

A főrendiház csütörtökön, e hó 12-én dél - 
Iután öt órakor ülést tart, amelynek napirendje 

az uj kormány bemutatkozása.
Miért vonul vissza Serényi?

Politikai körökben mindenütt nagy feltű­
nést keltett, hogy gróf Serényi Béla nem vál­

lalja a földművelésügyi tárczát a Tisza-kabinel 
i'en. Serényi elhatározásának oka az, hogy 
nem hajlandó közösséget vállalni gróf 'Tisza 
isífvín politikai programmjával. Tisza, mikor 
t jelenlegi minisztereket maradásra szólította 
M. nagyjában megismertette velük azt a 
programmot, amelyet a kormány élén meg- 

Palósitani igyekszik. Gróf Serényi Bélának 
pbh pontban súlyos kifogása volt a programm 
fiién és ezért marad ki az uj minisztériumból.

Más forrásból a távozás okául azt mond­
ják. hogy a földművelésügyi miniszter azért 
iávozna, mert dr. Teleszky János pénzügymi- 
niszter nem akart neki kellő pénzt adni tiszt­
jelei fizetésekre, holott ő a minisztérium 
tisztikarának már több Ízben megígérte, hogy 
tövidesen nagyobb előléptetéseket fog lenni. 

Bizalmas barátai körében állítólag ezeket
Mondotta:

Teleszky nem ad tisztviselői fizetésekre 
Penal. Én pedig csak nem fogom cselek vése- 

állatorvosi kinevezésekre fordítani. Ha 
tihillány megelégszik ezzel a szereppel, akkor 
ßak nevezzék ki őt miniszternek. Én távozom. •

Távozása hát, állítólag a tisztviselői kine­
vezéssel volna összefüggésben. Egy másik for­
rás szerint gróf Serényi azt is mondta, hogy 
Teleszky azért nem ad pénzt, mert minden, 
ami befolyik, a hadseregnek kell.

Serényi Béla ma egész délelőtt a földmű­
velésügyi államtitkárral tanácskozott. Arra a 
kérdésünkre, igaz-e, hogy a Tisza-kabinetben 
nem vállal tárczát. ezt felelte:

— A hir igaz, elhatározásom okairól 
azonban még nem nyilatkozom.

Tanácskozások Berzeviczyvel.
Vasárnap délelőtt Tisza felkereste Berze- 

viczy Albertet, a képviselőház volt elnökét és 
vele két óra hosszat tanácskozott. Beavatott 
munkapárti politikusok úgy tudják, hogy 
Tisza ez alkalommal felajánlotta Berzeviczy- 
nek a vallás- és közoktatásügyi tárczát, majd 
amikor Berzeviczy elhárította magától ezt a 
tisztséget, akkor arra iparkodott megnyerni 
őt, hogy a képviselőház elnökségét vállalja el. 
Berzeviczy azonban ezt is visszautasította, 
mert ez idő szerint nem akar aktiv részt venni 
a politikában.

Berzeviczy Albert az ö jelenleg elfoglalt 
politikai álláspontjáról ma egy újságíró előtt 
a következőkép nyilatkozott:

— Én gróf Tisza István politikai irányával 
egyetértek, a belpolitikai kérdésekben elfoglalt 
legtöbb álláspontját helyeslem és osztom. De 
azért, ugyebár, lehetnek egyes kérdések, egyes 
helyzetek ... a parlamenti viszonyok is, és a 
mi ezeket illeti . . . Kérem, ki van zárva, hogy 
én a jelenteni parlamenti héttizeiben a: elnöksé- 
nct elvállaljam. De hiszen az uj kormánynak 
ugyebár meg lesz a maga programmja. gróf 
Tisza István nyilatkozni fog szándékairól és maid 
meglátjuk, mi lesz akkor a helyzet.

sorsolják ki. Ezen az ülésen Beöthy Pál alel- 
nök fog elnökölni és ő jelenti majd be, hogy 
gróf Tisza István lemondott a képivselőház 
elnöki állásáról. A legközelebbi ülés csütörtö­
kön lesz és ezen mutatkozik be a Tisza-koy- 
mány.

A munkapárt hangulata.
A nemzeti munkapárt körében vasárnap este 

a párt tagjai nagy számmal jelentek meg s élénken 
vitatták meg a politikai eseményeket. A pártkör­
ben pontban hét órakor megjelent Lukács László, 
akit a jelen volt képviselők melegen üdvözöltek. 
Negvednyolcz órakor megérkezett gróf Tisza Ist­
ván dezignált miniszterelnök, akii a terembelépte- 
kor élénk éljenzéssel és zajos tapssal üdvözöltek- 
A párt jelenvolt tagjai kört alkottak Tisza István 
körül s mindenki sietett neki meghizatásához gra­
tulálni. Gróf Tisza kezet fogott a párt tagjaival s 
azután elmondta, hogy egész vasárnap a kabinet 
alakítása körül foglalatoskodott. Ugv hiszi, hogv 
munkájával hétfőn elkészül és aztán haladéktala­
nul a ki rá tv elé fogja terjeszteni a miniszteri név­
sort. Általában feltűnő volt. hogv azok a képvise­
lők. akik nem személyes hívei Tiszának, tegnap 
este lüntetőleg kerülték a pártkört.

A munkapártban ma este is nagy számmal 
voltak fent a párt tagjai. Feni voltak Lukács 
I-ászló lemondott, gróf Tisza István dezignált mi­
niszterelnökök. a miniszterek teljes számmal és 
gróf Khuen-Hcdcrváry, a munkapárt elnöke is. A 
képviselőház elnöki állására nézve még döntés 
nem történt. Báró Ghillániinak földmivelésügvi 
miniszterré való kinevezése most már befejezett 
dolognak tekinthető. Fent a pártkörben meginter­
pellálták Tiszát ...4z Est“ kolportázs jogának elkob­
zása miatt. Tisza az érdeklődőknek azt felelte, hogv 
ö elvben enuáltalában nem barátja a lapok kolpor­
tázs utján való árusításának, de mindazonáltal nem

A képviselőház elnöksége
Gróf Tisza István ma délelőtt háromne­

gyed 1 órakor megjelent a képviselőházban. 
Szobájába ment, ahol Angyal József háznagy 
és Dessewffy Arisztid a képviselőház elnöki 
tanácsosa tisztelegtek nála. Egy darabig ba­
rátságosan elbeszélgetett az urakkal, aztán dr. 
Tóth Ferencz elnöki titkár látogatását fogadta. 
Majd Beöthy Pál és Szász Károly alclnökök- 
kel félre vonult és hosszabb ideig tanácskozott ' 
velük. A dezignált miniszterelnök még nem | 
búcsúzott el a képviselőház tisztikarától, mert j 
csak kinevezése után, amikor már a képviselő­
ház is megválasztotta ujelnökét, fog búcsút 
venni a Ház tisztviselőitől. Gróf Tisza István 
délután fél kettő órakor távozott el a képvise­
lőházból. —

Tisza István a Beöthy Pállal folytatott ta­
nácskozás során fölajánlotta a képviselőház 
elnöki állását Beöthynek. aki annak betölté­
sére késznek nyilatkozott. Az elnökválasztást 
a képviselőház pénteki ülésén ejtik meg.

Beöthy Pál helyébe, a Ház egyik alelnö- 
kévé Tisza Antal Gézát szeretné megválasz­
olni, inig a másik alelnök továbbra is Szász 
Károly marad.

Politikai államtitkárok.
A kormányválsággal kapcsolatban a poli­

tikai államtitkárok úgyszintén beadják lemon­
dásukat. de ennek legtöbbjükre nézve csak 
formális jelentősége lesz. Gróf Tisza István 
ugyanis jobbadán megtartja a jelenlegi állam­
titkárokat éppen úgy, mint a főispánokat is. 
De eltávozik helyéről Jakabffy Imre belügyi 
államtitkár, akinek a helyébe munkapárti hí­
rek szerint többféle kombinácaió van. Beszél­
nek Simonlsits Elemér tolnamegyei főispán­
ról. Némcthy Károly adminisztratív államtit­
kárról, de döntés még nincs. Ha Tisza és Sán­
dor János Simontsils mellett döntenek, sietni 
kell a kinevezéssel, mert Simonlsits most kép­
viselőjelölt a bonyhádi kerületben, ahol 16-án 
lesz a választás. Szóba jött ezenkívül Sza- 
lavszky Gyula titkos tanácsos, trencsénmegyei, 
továbbá Miskolczy Ferencz bihari főispán sze­
mélye is.

A szerdai ülés.
A képviselőház e hónap 11-én délután egy 

órakor ülést tart, amelyen a Lukács Mavei- 
ügyben az összeférheteilenségi zsűri tagjait

zárkózik el attól, hogv ez a kérdés törvényhozási 
utón szabáluoztassék. Errenézve hajlandó egv tör­
vényjavaslatot már legközelebb a Ház elé ter- 

I ieszteni.
Tisza ma este hosszabb ideig tanácskozott 

Lukács Lászlóval, maid báró Lány Lajossal, hét­
főn este pedig gróf Khuen-Héderváryval vonult 
\ issza bizalmas megbeszélésre. Ennek nyomán a 
pártkörben olyan hírek terjedtek el. hogv Tisza a 
munkapárt elnökét a horvát tárczanétküli minisz­
teri állásra szeretne megnyerni. Tisza kapaczifálása 
azonban nem járt eredményűvel és akik e tanács­
kozás után gróf Khucn-Hódervárvhoz fordultak,

I azt a választ kapták, hogv szó sincs róla. mintha ö 
a horvát miniszterséget elvállalná.

Az. est folyamán igen sok főispánnal tanács­
kozót! Tisza. A kormány terveiről egyelőre magá­
ban a munkapártban is nagyon keveset tudnak. 
Azokat a kisebb javaslatokat, amelyet még a Lu­
kács-kormány benyújtott s amelyek már a bizott­
sági tárgyalásokon is keresztülmentek, a parlament 
nyári szünete előtt el akarja intézteim Tisza s az­
után legkésőbb iunius 20-án vakáczióra küldi o 
képviselőházat szeptember közepéig.

Az aradi mandátum.
Tisza Istvánnak miniszterelnökké történt ki­

nevezésével le kell mondania aradi mandátumáról 
és uj választásnak kell magát alávetnie. Erre az ui 
választásra már most erősen készülnek a pártok. 
Az aradi függetlenségi párt a nagv küzdelem elő- 
csatározásául már megtartotta első tanácskozását 
és vasárnap négv fagu küldöttséget menesztett 
Tornyára Jush Gyulához azzal, hogv a deputáczió 
beszélje meg a pártvezérrel a szükséges teendőket- 
Az ellenzék véglegesen még nem döntött a jelölt 
személyéről, kombináczió azonban annál több me­
rüli föl. Beszélnek arról, hogv Justh Gvula. gróf 
Andrássy Gyula, gróf Károlyi Mihály, Jászi Oszkár. 
Molnár Ferencz vagy Vázsonyi Vilmos lesz a je­
lölt. sőt gróf Hadik János nevét is tanszirozzák. 
Valószínű azonban, hogv a ielölt más lesz, de ez 
nem változtat az ellenzék győzelmi kilátásain, 
melyek ebben a kerületben igazán elsőrangúnk. 
Tiszáét, nagyon is jól tudják ezt és épp azért már 
ina Pesten jártak az aradi munkapárt vezetői, hogv 
a választásra vonatkozólag a direktívákat átvegyék. 
Ma Tisza István és Sándor János, a jövendő belügy-
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miniszter hosszabb ideig tárgyaltak Kintiig János­
sal, az aradi munkapárt elnökével, báró Urban 
Ivánnal, az aradi főispánnal és Pálmaii Andorral, a 
legfrissebb sütetü aradi közjegyzővel. A tanácsko­
zás teljesen bizalmas, sőt titkos volt. de kétségte­
lenül az aradi választással függött össze.

Lukács bucsuzkodik.
Lukács Lászlót vasárnap este ismét tüntető 

ováczióval fogadta a munkapárt.
Lukács nagvon jókedvűnek mutatkozott, tréfá­

kat csinált és jobbra-balra gratulált. A nyáron 
Gasteinba utazik, de azután is részt vesz a kor­
mánypárt életében. Lukács a klub igazgatója és ezt 
a tisztét meg is tartja.

Heitai Ferencz dr. főpolgármester vasárnap 
délelőtt a minisztertanács előtt meglátogatta Lu­
kács Lászlót és vele félóra hosszat tanácskozott.

Lukács László e hét folvamán Bécsbe utazik, 
hogv a királynál bucsuikrhallgatáson jelenjék meg. 

Az utolsó minisztertanács.
A kormány tagjai vasárnap délelőtt 11 óra 

kor a miniszterelnökség palotájában Lukács 
László elnöklésével minisztertanácsot tartottak, 
melyen a lemondott, de az ügvek további vitelével 
ideiglenesen megbízott kormánv összes tagjai meg­
jelentek. A minisztertanács, melven néhánv elin­
tézésre váró folyóügv került tárgyalás alá. igen rö 
vid ideig tartott. A miniszterek jóval 12 óra előtt 
távoztak a palotából. A minisztertanács jegyző­
könyvét dr. Skerict: Iván báró miniszterelnöki mi­
niszteri tanácsos vezette-
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Gerö nem kap elégtételt. Gerő Vilmos, a 
Képviselőház palotaörség vagdalkozó századosa 
tudvalevőleg provokálta grói Károlui Mihályt és 
dr. Hai'lu Marczellt, akik mint Héderváru Lehel 
megbízottai kijelentették, hogy Gerőt nem tartják 
lovagias elégtétel adására képesnek. Kállau l'ri- 
gves és dr. Baracs Marczell. gróf Károlyi és dr. 
Hajdú megbízottai ez ügyben a következő jeg>/.ő- 
könvvet vették fel:

felvétetett Budapesten 1913. junius hó T-ikcn, 
az egyfelől Gerő Vilmos százados, másfelől gróf 
Károlvi Mihály és Hajdú Marczell urak közt fel­
merült becsületbeli »ügyben:

Jelen voltak az alulírottak. Schnelzer Ferencz 
ezredes és Artner Kálmán őrnagy Gerő Vilmos szá­
zados ur nevében lovagias elégtételt kérnek gróf 
Károlyi Mihály és Hajdú Marczell uraktól az ezek 
által Héderváry Lehel országgyűlési képviselő úr­
hoz e hó 5-én intézett jegyzőkönyvben foglallak 
miatt, egyúttal azt a kérdést intézik, vájjon ez a 
jegyzőkönyv sértő szándékkal iratolt-e?

Kállay Frigyes és dr. Baracs Marczell, mint 
gróf Károlyi Mihály és Hajdú Marczell urak meg 
bizottai kijelentik, hogv megbízóiknak nem engc 
dik meg. hogv a kért lovagias elégtételt a jelen 
ügyből kifolyólag megadják. Őket ez elhatározá­
sukban elsősorban az a meggyőződés vezeti, hogv 
a jegyzőkönyvnek sérelmezett pontjai csakis va­
lóknak tudott tények megállapítását tartalmazzák, 
ilyen tényeknek megállapítása pedig sohasem, kii 
Ionosén pedig az adott esetben azért nem képezhet 
sértést, mert gróf Károlvi Mihály és Hajdú Mar 
czell urak jegyzőkönyvükben ama tényállásra jog 
gal, sőt szükségszerűen és kizáróan csakis azon 
esetre vonatkoztatva hivatkoztak. De nem engedik 
meg azért sem. nehogy a képviselőházi karhatalmi 
közeg által szolgálatban országgyűlési képviselő, 
mint ilyen ellen intézett fegyveres támadásnak 
lmrdereje az iigv bármi vonatkozásának lovagias 
útra terelése által elhomályositlassék.

(ierő Vilmos ur megbízottai újból felteszik a 
kérdést és határozott választ kérnek arra. hogv 
sértő szándékkal irták-e gróf Károlyi Mihály és 
Hajdú Marczell urak a szóban forgó jegyzőkönyvet.

Gróf Károlyi Mihály és Hajdú Marczell urak 
megbízottai kijelentik erre. hogv már előterjesz 
tett nyilatkozatukon tulmenőleg választ nem adnak

Gerő Vilmos százados ur megbízottai ez.ekulán 
tudomásul veszik, hogv a lovagias elégtétel meg 
adása megtagadtatott. További tárgyalást czéltalan 
nak látván, a jegyzőkönyvet lezárják.

Gróf Károlvi Mihály és Hajdú Marczel urak 
megbízói a jelen eljárást a maguk, illetve megbízóik 
részéről befejezettnek nyilvánítják.

Felöl vast alván, aláíratott.
Kelt mint fent.

Kállaii Frigyes, dr. Baracs Marczell, 
mint gróf Károlvi Mihály és Hajdú Marczell 

megbízottai.
Ártncr Kálmán őrnagy. Schnetzer Ferencz ezredes. 

<uint Gerő százados megbízottai

Tanácskozik az ellenzék
— Folytatják a harezot Tisza ellen. — 

Még mindig vajúdik a fúzió.
— Saiát tudósitónktól. —

Budapest, iunius 9.
Bécs pronnneziamentója, amely a magyar 

nemzetet junius 4. hősének, Tiszának kineve­
zésével váratlanul érte s mélyen lesújtotta, ter­
mészetesen az ellenzék köreit is élénken foglal­
koztatja s újabb harczi szervezkedésre kész­
teti. Az intéző-bizottság gondos mérlegelés 
után határozati javaslatot terjesztett a szövet­
kezett pártok értekezlete elé s ebben a javaslat­
ban felsorolva az alkotmánysérelmek hosszú 
lánc.zolatát, amelyeknek egyik legfőbb szerzője 
Tisza, arra a konklúzióra jutnak, hogy az uj 
kormánynyal, a régi erőszakos rendszer egy­
szerű folytatójával semmiféle formában sem 
léphet érintkezésbe az ellenzék.

Ez tehát az első hadüzenet gróf Tisza 
István ellen, amelyet nyomon fog követni sok 
sok ütközet a politikai életnyilvánulások min­
den területén: népgyüléseken, a törvényható­
ságokban, időközi választásokon, a független 
sajtóban, sőt társadalmi téren is. Ilogv a 
küzdő tábor a képviselőház csütörtöki ülésére, 
amelyen az uj miniszterelnök bemutatja kor­
mányát és elmondja programmbeszédét, a 
küzdő tábor ismét felvonul-e, hogy valamely 
módon erélyes tiltakozását kifejezze, avagy, 
hogy a kardos, Frommer-pisztolyos palota­
őrök kaszárnyáját végleg bovkotlálja-e, még 
nincs eldöntve. Ez a fontos kérdés a szerdai 
értekezleten jut dűlőre, amikorra már Justh 
Gyula is visszaérkezik a fővárosba. Gróf 
Andrássy Gyula ma jött meg Bécsből s hol­
nap szintén konferálni fog a szövetkezeit el­
lenzéki pártok vezetőivel, akik iigy vele, minj 
a disszidensekkél és a demokratákkal is egy­
öntetű megállapodásra kivannak jutni.

Sajnálattal kell konstatálnunk, hogy a fú­
zió ügye még mindig vajudik s az elhatározó 
lépéseket még a szomorú és elkeserítő esemé­
nyek hatása alatt sem leszik meg, akiknek 
elől kellene járni a jó példával a pártok el­
nökségei. Hiába sürgetik az egyesülés kezde­
ményezői: gróf Károlyi Mihály, Zlinszky Ist- 
ván, báró Manndorff Géza, Urmánezy Nán­
dor és a többiek a gyors elintézést, ez csak ké­
sik továbbra is, Hol lehetetlen programúm dol­
gozatokon, hol az egészen mellékes személyi 
kérdéseken fennakadva. F'z egyszerűen leverő 
és gyászos tudat, hogy az ellenzék még e ko­
moly órákban sem találja meg önmagát s azt 
az összhangot, amely az. egységes tömörülés 
megvalósítására múlhatatlanul szükséges. — 
Nem szép és hangzatos deklarácziókat vár 
most az ország, hanem tetteket. De, fájdalom, 
a vezérek nem akarnak okulni a múltakon, 
nem látják be, hogy az. eddigi vereségeiket is 
az okozla, mert nem alkották meg az egysé­
ges választójogi pártot élén nem széthúzó tá­
borkarra!. hanem egy, egyetlen-egy igazi vezér­
rel, akinek a szava, taktikája s programmja 
mértékadó lenne fölfelé s lefelé egyaránt. Ha 
most, a szörnyű bécsi provokáczió után sem 
tudnak az eddigi kicsinyeskedésen és hivságo- 
kon felülemelkedni, akkor a Tiszának min­
dent leigázó diadalmas előrenyomulását nem 
is fogják megakadályozni.

Az ellenzék tanácskozásairól a követ­
kező tudósítások számolnak be:

A Kossuth-párt elnöksége
Kossuth Ferencz lakásán ma délután sző­

kébb körű tanácskozás volt, amelyen gról 
Apponyi Alberl Tóth János, l)é.sy Zoltán, 
Sághy Gyula vettek részt, mint a negyvennyol-

ezas függetlenségi Kossuth-párt elnökségének 
tagjai. Szentiványi Árpád távol van a főváros- 
tói, azért nem lehetett jelen a megbeszélésen.

Ezen a konferenczián a fúzióról, illetve 
Justh Gyula tervezetéről volt szó, de végleges 
megállapodásra ismét nem jutottak. Be fogják 
várni Justh Gyula visszaérkezését s akkor fel. 
veszik vele ujna a megbeszélést a közös pro- 
gramm dolgában.

Itt említjük, hogy' egy délben megjelenő 
kormánypárti lapnak a fúzióról szóló czikke 
nem felel meg a valóságnak.

A közös értekezlet,

A szövetkezett ellenzék ma adta meg a választ 
Tisza kinevezésére. Az intéző bizottság javaslata 
alapján kimondotta, hogv Tisza kinevezése ..a nem- 
zet türelmének végső próbatétele“ s mivel 6 kép­
viseli a népjogok demokratikus kiterjesztésének leg- 
merevebb visszautasítását, a vele való politikai 
érintkezést kizártnak tartja. Három óráig tartó ta­
nácskozás ulán egyhangú lelkesedéssel fogada el az 
ellenzék ezt a javaslatot. Hat órakor kezdődött az 
intéző-bizottság tanácskozása a néppárt körhclvisé- 
gében. A tanácskozáson résztvettek a Kossuth-párt 
részéről: Kossuth Ferencz. gróf Apponui Albert 
l)ésu Zoltán. Sóig hu Gyula és Zlinszka István; a 
Justh-párt részéről: Bakonui Samu, Földes Béla és 
Holló Lajos: a néppárt részéről: gróf Zichu Aladár, 
Molnár János. Bakooszku István, Szmrecsántii 
Gvörgv és Zborán Miklós: a párlonkivüli csoport­
ból pedig gróf Károlui Mihálv. Polónui Géza és 
Earn Béla.

Az intéző-bizottság ülésének befejezése után a 
szövetkezett ellenzéki pártok gróf Zichu Aladár el­
nöklésével közös értekezletet tartotak. Mindjárt az 
értekezlet megnyitása uán felállott gróf Apponui 
Albert és elfogadásra ajánlotta a következő indít­
ványt:

,.Az ország közvéleménye méltón várta, hogv 
azon lesújtó és birói Ítélettel panamáknak bélyeg­
zett tények megállapítása után. amelyek az elmart 
kormányzat korrupt eszközeit napfényre hozták, a 
kormánv vitelében olvan változás átl be. amely a 
közéletben a megtisztulást, a parlamenti állapotok­
ban pedig az alkotmányos rend törvényes urehnát 
biztosítja.

Mély megdöbbenéssel látjuk azonban, hogy aa 
uralkodó egyoldalú és a való helyzetet kétségtele­
nül homályban hagyó, mert kizárólag a körvetk- 
nül érdekeltektől származott informálása mellett a 
korrupt és alkotmányellenes kormányzatban nem­
csak semmi változás be nem állott, de sőt ugyan­
azon egyén állittatik a kormánv élére, akinek erő­
szakos és alkotmánvellenes ténvei a feldőlt helyzetet 
elsősorban előidézték.

A szövetkezett ellenzéki pártok közvetlen® a 
ínult évi iunius 4-én Tisza István által Luká<$ 
László segítségével elkövetett alkotmányéiba«« 
merénylet irtán kimondották, hogv bár a fenn­
forgó nehézségeik békés megoldására, illetve a 
rendes parlamenti állapotok helyreállítására min­
denkor hajlandók, ennek fettételéül kik el tűzniük 
az alkotniánvon ejtett sérelmek orvoslását és « 
azokért elsősorban feletős férfiak eltávolítását. Rö- 
uaszkodniok kell ehhez most annál inkább, niest 
azóta sérelem sérelemre halnwztatott. A volt kor- 
mánvetnökröl bebizonvuh és birói ítélettel menőt- 
taníttatott, hoau a: államkincstárt megillető vétői­
ket pártezéiokra fordította. Tisza István pedia eaá 
az eljárással szolidaritást vállait. Az erőszak a par­
lamentben állandósult, sőt intézménucsea szervez­
te! ett a katonai lefogások mindenhatósága a képvi­
selők mentelmi jogával s a parlamenti szxaieréiGt- 
sóval szemben. A müveit világban példátlan ezen 
fejleményeknek pe<fie egyenesen Tisza István vő# 
részben eszközlője, részben mozgató ereje. <1 *e&8 
személuében képviseli azokat a tárnái akodőbrokti 
is. amelurk minden békés kieaumlitésnek afkH*» 
állanak, valaminlhogu képviseli a népiogok demo­
kratikus kiterjesztésének ieamerevebb visszaütő- 
silásál.

Ez a komiánvahakiiíás nem más, iuU ■ BBUt- 
zet türelmének végsőkig próbaratétele, mint a* * 
kolmánvunkra törő erőszaknak kérkodöen pnoW> 
kativ fellépése. Fzzel szemben n szövetkezett éBao- 
/.éknek nem lehet más kötelessége, mint tovább 
lolglalni a küzdelmei, míg a kormányzat tisztásáé* 
és az alkotmányos rend az országban helyreálBv* 
ninc.s és hasonló események bek övét kéé zsórrek 
egyedül bizlos megelőzője, a demokratikus válasz 
Iái reform meg nem alkollalolt. Egyéni önérzetünk 
és aikoVinánvos felfogásunk lóhát fokozott mérték 
ben teszi a szövetkezett ellenzéki pártok kötetedé 
vévé. hogv rágás/.kod innak ahhoz az álláspontjuk­
hoz. mely Tisza Istvánnal épp unu. mini Kukát* 
Lászlóval, minden politikai érintkezést kizár.“
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A szerdal konferenczlák.

A szövetkezett ellenzéki pártok intéző bi­
zottsága folyó hó 11-én, szerdán délelőtt 11 
órakor ülést tart a néppárt körhelyiségeiben. 
Ugyanott aznap este 6 órakor a szövetkezett 
ellenzéki pártok képviselő tagjai közös érte­
kezletet tartanak. Ekkor fognak határozni a 
képviselőhöz csütörtöki ülésén való taktikáról.

A választójogi ligából.

A választójog Onszágos Szövetségének végre- 
hajtó bizotlsága mai ülésén felháborodását fejezte 
ki a sajtószabadság ellen egvre meßujulö merénv- 
letek. s az erőszak legújabb ténye Az Est kolpor­
tázs jogának elkobzása miatt. Eßvuttal szimpátiáját 
fejezte ki a szövetség Az Est iránt, amelv lap a vá­
lasztójog propagandája terén clismerésremcltó ér­
demeket szerzett.

Jászi Oszkár alelnők beszédében rámutatott 
arra. hoßv a Dcsv—Lukács-perben perrendszerüleß 
bebizonyosodott és lörvénvszéki Ítélettel megálla­
pított, hogv a jelenlegi kormánypárt az állampénz­
tárból elvont pénzek segélyével eszközölt lélekvá- 
sárlásnak köszönheti a többségét. Ez a per a leg- 
kiáltóbb bizonyság arra nézve, hogy mily égetően 
szükséges az általános, eqgenlö, titkos választójog 
megvalósítása, amelv egvediil képes a választói kor- 
rupeziót kiirtani és a választásnak tisztaságát bizto­
sítani. Indítványozza, hogv a liga végrehajtó bizott­
sága Désu Zoltánnak és Vázsongi Vilmosnak e per­
ben kifejtett nagyszabású és történelmi jelentőségű 
tevékenységéért köszönetét és elismerését fejezze 
ki. Ugyancsak köszönetét indítványoz Aradi Vik­
tornak. aki fáradhatatlan kutató munkájával a 
Lukács-rendszer annvi romlottságát nagv bátorság­
gal tárta fel.

A végrehajtó bizottság egyhangú lelkesedéssel 
elfogadta ezen indítványokat, egyúttal kimondotta, 
hogv a Tisza-kormánv ellen, amelvnek élén a nép- 
iogok legkonokabb, mindenre elszánt ellensége és 
a választási korrupezió legfőbb protektora van, a 
legelszántabb küzdelmet fogja folytatni. Végül a 
végrehajtó bizottság az agitáczió módozatait be­
szélte meg.

Budapest, junius 9.

Andrássy Budapesten, Gróf Andrássy 
Gyula hétfőn este kilencz órakor Becsből Bu­
dapestre érkezett.

A Bonyhádi választás. A bonvhádi kerület 
ben az ellenzék teljes erővel veszi fel a választási 
küzdelmet. A kerületből ma küldöttség járt a fő­
városban. A küldöttség referált Kossuth Fereneznek 
a kerület hangulatáról és jelentette, hogv az ellen­
zék győzelmének igen nagv esélyei vannak. Az el­
lenzék jelöltje. Visontai Soma. holnap mondja el 
Bonvhádon programbeszédét. A gyűlésre gróf 
Appongi Albert is leutazik több ellenzéki képviselő 
társaságában.

Héderváry Lehel ünneplése. Rákoscsabáról 
ma Korsós László református lelkész vezetésével 
küldöttség járt Hédervárg Lehelnél és tolmácsolta 
elölte a kerület polgárságának szerencsekivánateit 
é., üdvözletét. Holnap este Újpesten 800 I érit ék es 
banketten fogják ünnepelni a képviselőt, vasárnap 
pedig a kerület központjában. Gödöllőn, lesz nagv 
népgvülés.

Az interparlamentáris konferenczla. Az
interparlamentáris magvar csoport legutóbbi ülé­
sén elhatározta, hogv az idén szeptember 3 . 4. és 5. 
napjain Hágában tartandó konferenczián részt 
vesz. A részvételi bejelentések Dcsscwfív Aiisztid 
képviselőházi elnöki tanácsoshoz mint a magvar 
csoport titkárához intézendők.

Tengerész tartalékosok szabadságolása.
X közös hadügyminisztérium tengerészeti osztá­
lyúnak jelentése szerint a királv a haditengeré­
szethez behívott összes tartalékosok szabadságo­
lását elrendelte. A szabadságolás a legközelebbi 
napokban megtörténik. Az első hajórai parancs­
noksága feloszlik és a normális viszonyoknak meg­
felelően csak egv hajórai és tartalékhaiórai áll 
maid tényleges szolgálatban. A királv a ha jóra i pa­
rancsnokává Niegován ellentengernagyot, a tarta 
ékhajórai parancsnokává Barry lovag ellentengeiv 
nagyot, a czirkálóflotla parancsnokává Fiedler el­
lentengernagyot nevezte ki. >

Az ország Tisza ellen
—Harczi riadó a vármegyékben.— 

Népgyülések mindenfelé.
'vy r

— Samt tudósítónktól. —

Budapest, junius 9.

Minden eddigi hárcznál élesebbet provo­
kál már a kormányralépése is Tiszának és az 
egész ország sietve emeli fel szavát az ö ural­
ma ellen. Az uj kormány még be sem mutat­
kozott, máris megindult az országos mozga­
lom, élén Budapest székesfővárossal és Pest 
vármegyével, amely utóbbinak közgyűlése ke­
mény szavakkal mondott ítéletet a megfejelt 
régi rendszer folytatásáról.

A főváros Tisza ellen.
A demokrta-párt ma táviratilag hivla össze 

híveit este hét órára egv értekezletre, a melvnek 
egyetlen célja volt dönteni arról, hogv a párt mi­
iven álláspontot foglaljon el a kormánvnval szem­
ben. A táviratot Vázsongi Vilmos. Szebcng Antal. 
Sprayer Ferencz, Platthg Gvörgv, Márkus Miksa. 
Hahóig Sándor. Hecht Ernő, Jenes Vilmos. Dotzen- 
hardt János és Sajó Sándor irta. Az előkészitő érte­
kezleten, amelyen körülbelül nvolezvan biz. tag vett 
részt, dr. Vázsonvi Vilmos orsz. képv. elnökölt. Vá- 
zsonvi Vilmos ismertette az összejövetel czélját: a 
főváros állásfoglalását a Tisza-kormánv ellen.

Nem pártszempontokból — úgymond — or­
szágos szempontokból, meg munkapárti szenipon 
tokból is kárhozatos Tisza próbálkozása, mert a 
békés kibontakozás helvett, amelv az ország min­
den dolgozó polgárának egyformán érdeke volna, 
a további elkeseredett harezot hozza. Tisza sze­
melve önmagában provokálás minden békés szán­
dék ellen, mert az ö szemelve általános gyűlölet 
tárgya, az ő vállalkozása hazafiallan vállalkozás, a 
mely azt akarja megmutatni a csázsárnak, hogv 
mely azt akarja megmutatni a császárnak, hogv 
rendkívüli közgyűlés összehívását kérjék a föpol- 
gármcsterlöl és a következő határozati javaslatot 
ajánlják elfogadásra a közgyűlésnek:

,,Budapest székesfőváros törvényható­
sági közgyűlése a legnagyobb aggodalom­
mal szemléli, hogy a politikai pártok kiélé­
sedén harcza megrongálja alkotmányossá­
gunkat, széltépi közszabadsági jogainkat, 
semmivé teszi a nemzet tekintélyét és meg­
bénítja gazdasági fejlődésünket. Az ország 
legfőbb javát tehát abban látja, ha a pár 
tok békéje, a törvényesség uralma és u nor­
mális rend mielőbb helyrcállitlatik Eprien 
ezért szercncsvMvntégnek tartja, hogy gróf 
l's/,1 István elnöksége alatt alakult kor­
mány. mely cs;-.k a kibontakozás akadálya 
és uj, még élesebb harezok felidézöje lehet.

A közgyűlés tehát bizalmatlansággal 
van a kormány iránt és azt óhajtja, hogy 
azt mielőbb a béke és normális rend helyre­
állítására képes kormány váltsa fel.

Az értekezlet egyhangú lelkesedéssel fogadta 
cl Vázsonvi javaslatát, amelyhez az összes kerüle­
tek részéről Szebcng Antal. dr. Viador Tivadar, dr. 
Benedek János. dr. Sen man n Árpád. dr. Baracs 
Marczell, dr. Oláh Dezső. Márkus Miksa, Lengne! 
Endre, dr. Hajdú Marczell, dr. Springer Ferencz és 
Hock János jelentették be a csatlakozásukat.

Márkus Miksa udvari tanácsos, a Budapesti 
Újságírók Egyesülete elnöke hivla fel ezután a bi­
zottsági tagok Heveiméi arra a támadásra, amelyet 
a kormány Az Est cziniü napilap ellen intézett. In 
dHványára elhatározta az értekezlet, hogy rendkí­
vüli közgyűlésen állást foglalnak ebben a kérdés 
ben is és dr. Vázsonvi Vilmos, dr. Hcc.ht Ernő, Sü­
megi Vilmos, dr. Pető Sándor felszólalása után az 
értekezlet felhívás plakatirozását határozta el, 
melyben felhívják a főváros közönségét, hogv a 
kormány-üldözéssel szemben támogassa a tisztessé­
ges sajtói.

A holnapi nap folyamán küldöttség megy 
Heltai Ferencz főpolgármesterhez és minlegv száz 
aláírással ellátott ivén kéri maid a rendkívüli köz­
gyűlés összehívását.

Pest vármegye

Pest vármegye ma tartolta évnegvedes köz­
gyűlését az ntfenzék élénk részvéte mellett. Az 
ellenzék — tekintettel a rövid időre — most nem

terjeszteti elő önálló indítvány’!, hanem az alispáni 
évnegvedes jelentéssel kapcsolatosan idle szóvá a 
parlamenti eseményeket és erős hangon Ítélte e! 
az alkotmány ellen elkövetett brutális merény­
leteket.

Elsőnek Holló Lajos szólalt föl és n közgyűlés 
túlnyomó nagv többségének lelkes lámogatása 
mellett Ítélte el a mai kormányzati rendszert.

A múlt század negyvenes éveiben — úgy­
mond — még csak a vármegye termeibe törtek he 
fegyveres erővel, ma már a törvényhozás tcmiéba 
is behatolnak es a szabad véleménynyilvánítási 
akarják elnémitanni fegyveres erővel. Azl a kérdés' 
kell fölvetnünk: hol van Magyarország parlamenti 
szabadsága, hová síit védi a parlament, amelyből a 
katonai erő akkor űzi ki a nemzet képviselőit, 
amikor a felsőbb katonai parancs azt számára elő­
írja? Mélyen elszomorító jelenség ez. tisztelt köz­
gyűlés. hogv a huszadik században, amikor körü­
löttünk a népek szabadon fejlődnek és mindenült 
kiküzdik államiságuk teljes elismerését, akkor ná­
lunk ezeréves alkolmángunk melleit katonai kar­
hatalommal törik le a nemzet alkotmómgos életét.

De az események napról-napra még jobban 
összetorlódnak. Megsemmisítik a sajtószabadságot 
és a lapoktól akkor vonják meg a kolportázsjogot, 
amikor nekik tetszik, csak addig van a saj[ónak 
szabadsága, amig a hatalom czéljail szolgálja. Ha 
szembe mer helyezkedni vele, rögtön lesújtanak 
reá.

De igv van a nemzeti élet más minden terén. 
Lefolyt az elmúlt választás, amelyről tudjuk, hogy- 
milyen eszközökkel vitetett kérésziül.: csak azt nem 
tudtuk, hogv az eszközöket miiven forrásokból me 
ritetlék. Egv bátor férfiú szókimondúsa folvtán 
azonban lefolyt egy- európaszerte szégyent hozó per. 
amely a legcsunvább világításba helyezte Magvar- 
ország közállapotait. (Fölkiáltások: Éljen Désyi) 
És még el sem csillapodott az elkeseredés, amelyet 
az Ítélet a hatalom birtokosai iránt az egész or­
szágban keltett, amikor újabb parlamenti erő vak 
következett be és egv országgyűlési képviselőt és 
varmegyénk törvényhatósági bizottsági tagját, aki 
ott felemelte szavát, fegyveres erővel támadták meg. 
(Közbekiáltások: Éljen Héderváry Leheli) Mikor 
az a lkot mán vei lenes cselekedetekben fokozottan 
megyünk előre, akkor éppen azon egyén lesz az 
ország kormányzásával megbízva, akinek az erő­
szakosságokban a legnagyobb része volt ás aki ké­
pes arra is. hogv brutális fellépésével eltiporja az 
egész közszabadságot. Kifejti, hogv a nemzet jogos 
aspiráczióira mindig erőszak és lerror a felelet, 
holott a rnagvr nemzet mindig tnuságot tett igaz 
király-hűségéről. Ezután igv folytatja:

Ezen eseményekkel szemben lesz még Pest 
megy-e törvényhatósági bizottságának alkalma bő­
vebben foglalkozni, de el nem mulaszihatiuk a leg­
első alkalmat is arra. hogv kifejezést adjunk 
felháborodásunknak. Lehet erőszakot elkövetni, le­
het egyeseket eltiporni, de a nemzetet eltiporni 
nem lehet. Semmiféle provok ál ássál szemben az 
alkotmányos térről a nemzet eltérni nem akar. de 
el van tökéivé arra is. hogy ezeréves alkotmányát 
minden erőszakkal szemben teljes elszántsággal 
meavédelmczze. Azért már most felemeljük tilta­
kozó szavunkat minden ellen, ami most történik az 
ország alkotmánya ellen. (Hosszantartó éljenzés.)

Az ellenzék tiltakozása közepette gróf Ráday 
Gedeon főispán tiltakozni akart az ellen, hegy- a 
nemzet eltiprásáröl legyen szó. Brnediktp Gvula 
munkapárti bizottsági tag pedig rövid felszólalá­
sában azt fejtegeti, hogv az alkotmány védelmére 
ők is résen állanak. Kéri azonban, hogv mindad­
dig. mig a kormány progranimját nem ismerik, 
ne nvilalkozzanak még erről. Báró Pránag Dezső 
a kormányt és Tiszát élesen támadó beszédében 
hibáztatja, hogy az alispáni jelentés nem vesz tu­
domást a nemzet egvik képviselőjének a mentelmi 
jogán elkövetett sérelméről. Ha az alispáni jelen­
tésben szó volna erről, akkor tiltakozásaiknak és 
felháborodásuknak határozatikig adhatnának kife­
jezést. Neki is az a véleménye, hagv lesz még alka­
lom a politikai helyzetről nyilatkoznia a törvény­
hatóságnak.

Zombor
Pest vármegye állásfoglalásának csak erőssé­

gére szolgálnak az országban tartóit népgyülések. 
Zomborban a függetlenségi és szocziáldemokrata 
pártok Dcsg Zoltán győzelmének örömére szomba­
ton este lelkes tüntetést rendezett, melven több ezer 
ember vett részi. A függetlenségi pártkor udvarán 
Lombos evangélikus lelkész. Jurisics szocziálde 
mokrala magvar nyelven, Klapecz Gvörgv pedig 
szerbül ismertette a helyzetet. Prokopg tanár a 
választójogról mondott beszédet, maid Szlávg füg­
getlenségi párti elnök kitartásra buzdította a pol­
gárságot. A rendőrség provokáló módon lépett fel, 
de a vezetőségnek sikerült a háborgó tömeget le- 
csitlauAania.

íJufaD..;-.**.
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Kassa
Kassa szervezett munkássága, a függő Hansági 

párt részvételével, nagyarányú népgv ülést tartott 
vasárnap délelőtt az Urán la-színházban. A napi 
rendet Suránui Lajos, a „Kassai Munkás" szer­
kesztője fejtette ki és a következő határozati in 
vaslatol terjesztette elő:

„Megdöbbenéssel vesszük tudomásul, hogy 
Európa leegavalérosahhnak tartott uralkodója egv 
hiróillag is megpecsételt tolva.jbamla tagjára bízta 
Magyarország kormánvzását, ami az országot még 
jobban hajtja a végpusztulás felé. Azért a népgvii- 
lés a legszélesebb fegyverek alkalmazását is iogos- 
naik tartja az uj helyzettel szemben, fogadalmat 
tesz arra, hogy minden erejének megfeszítésével 
küzd az ország jólétének és kulturális fejlődésének 
most kinevezett hóhéra ellen, egyben fölkéri a kas 
sai és az abaiuji függetlenségi pártokat, hogv hassa 
nak oda, hogv mindkét hatóság rendkívüli közgyű­
lésén vigyék keresztül az ismét föltárnád! hóhér- 
ura lom m egbé 1 y egz és é t. “

A népgvülés a határozati javaslatot egyhangú 
lag elfogadta, mely után a függetlenségi párt ré­
széről dr. Glück Lipól tartott még lelkes beszédei, 
mehmek végén kijelentette, hogy a határozati ja­
vaslathoz pártja részéről is hozzájárul.

Miskolcz
Miskolcion is lelkes népgviilésl larlotl az ol­

tani szocziáldemokrata párt vasárnap délután a 
Korona-szálló nagytermében. Reiner József elnöki 
megnyitója illán Pelczcdcr Ágoston beszéli, ulall 
a legutóbbi politikai eseményekre, majd az uj 
Tisza-rezsim veszélyeiről szólt. Szerinte Tisza Ist­
ván miniszterelnöksége miit polgári forradalmat 
few előidézni, amelyet a mililarzmus erejével is 
csak nehezen fognak tudni letörni. A polgárhábo­
rút csak az általános, egyenlő és lilkos választójog 
megalkotásával lehet elkerülni. X beszédet a nagy­
számban képviselt rendőrség többször félbeszaki 
tolta, de a hallgatóság mindvégig lelkesen tünte­
tett a központ kiküldötte mellett.

Kolozsvár

Jelentőségteljes akcziót indított Kolozsvár vá­
rosának I. kerületi választópolgársága, mely szom­
baton este értekezletet tartott, amelyen Kálmán 
Gusztáv államtitkár ellen rendezendő népgvülés 
megtartását határozták cl. Kálmán Gusztáv úgy 
Programm!)eszédébon. mint egyéb nyilatkozataiban 
folytonosan a kzöéleti tisztességet, a puritánságot 
és becsületességei hangoztatta. A választópolgár­
ság gyűlése határozatában fel fogja szólítani Kál­
mán Gusztávot, hogv most, amikor a választási 
kassza bűnös eredete kiderült, vaou fizesse vissza 
az államkincstárba a választására kapott összege­
ket, vagy pedin mondjon le mandátumáról.

Kolozsvár város munkássága már vasárnap 
délután mintegy négyezer ember részvételével nagy 
népgyülést tartott, melyen részt veti a független­
ségi párt is és szónoka Apáthn István volt. inig a 
munkásság részéről Lajosfalni József beszélt. A 
gyűlés a legizzóbb hangulatban zajlott le és egy­
hangú lelkesedéssel határozta el a legkíméletlenebb 
harezot a reakezió uralma ellen.

Chluorán.

Chinorán vasárnap, e hó 15-én nvolez válasz­
tókerület községeinek bevonásával nagv népgvülés 
lesz, Szmrecsángi György beszámolója alkalmából. 
Leutaznak: gróf Appongi Albert, gróf Andrássá 
Gyula, gróf Karolni Mihály, gróf Zichn Aladár és 
számos képviselő. A népgvülés szónokai erélyes 
bangón fognak tiltakozni a nyilrai és íren cseni liir 
bedt közigazgatási rendszer, nemkülönben Tisza 
kormányra jutása ellen.

Arad.
Aradon a szocziáldemokrata párt nagyszabású 

tiltakozó népgviilést tartott, melyen u polgárság is 
óriása számban vett részt. Közel ötezer enilier gyűlt 
össze és a legizzóbb hangulatban foglalt állási Tisza 
miniszterelnöksége ellen. A gyűlés szónoka Buchin- 
Qer Manó, a központ kiküldöttje volt, aki beszédé­
ben kifejtette, hogy Tisza a választójog elsikkasz- 
tásától eltekintve, minden demokratikus törekvés­
nek s a munkásság szervezkedésének legnagyobb 
ellensége. A gyűlés elfogadott végül egy határozati 
javaslatot, amely szerint Tisza uralomrajutása min 
den demokratikus törekvésnek lábbal liprásál je 
lenti, ezért a munkásság a radikális polgársággal 
együtt mindent el fog követni, hogy a választások 
Tiszát megbuktassák.

A többi népgytilés.
Számos népgvülés voll az ország minden re 

szélien. Kaposvárott a munkásság szónoka Bfíchlcr 
József volt s a radikális polgárság nevében dr. Haj 
na! Hugó jelentette be a csatlakozási. Szabadkán 
Weisz Károly beszélt ötezer főnyi tömeg elölt. Szi­
getvárat! Nyiszlor György tarlót! a közgyűlésen be­
szédet. Debreczenben a Margit-fii időben Karkas 
István budapesti párttitkár beszéli és gyűlésekéi 
tartottak Nauuváradon, Guőrötl és Szcacdcn is.

Ilyen kedvező nuspiciumok közölt indul 
meg ajz uj Tisza-éra és, ha a kezdet már ilyen el­
keseredett, bizonyos, hogv az ország haragja rövi­
desen el fogja söpörni.

A sajtószabadság ellen
,Az Est“ kolportázs jogát megvonták.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 9.

A politika legfrisseb szcnzAcziója, hogy a 
bukott kormány „Az Esi“ kolportázsjogát 
megvonta. Ezt a megdöbbentő, a törvénybe 
ütköző aktust a nem valami elegáns gesztussal, 
Iellát távozása küszöbén Lukács László voll 
miniszterelnök követte el. Egyszerű és sima 
okoskodás. Neki már nem árt, egy gyei keve­
sebb, vagy több a biinlajstroma: igazán mind­
egy. De ez ellen tiltakozni kell, hogy a sajtó­
szabadság elleni merényletet Lukács szemé­
lyes boszujának tüntessék föl. A volt minisz­
terelnök a dolog ódiumai magára veszi, nem 
is bánija, hogy isméi csúnya sugarak rajzol­
ják körül az alakját. De ez nem önzetlenség, 
ezl nem várjuk, ezl nem várja senki se tőle. 
Ez csak annyit jelent, hogy a nem félt rend­
szerváltozástól tudta, hogy szívességet tesz 
utódjának. Hiszen az eddigi kétségbeejtő po­
litika csk uj vignettát kapott, de amit ad, az 
a régi. Különbséget tenni a régi és az uj kor­
mány között nem lehet, különösen ebben az 
ügyben nem!

Valamit arról is kell szólni, hogy a kor­
mány milyen különös fegyvereket rángatott 

. do ehhez a tusához. Nem is olyan régen uj 
rikkancs-rendeletet esz kábáit össze a kor- 

- mány, amelynek alapján az egész országban 
be lehet tiltani egy lap utczai árusítását. A 
sajtó akkor egyértelmiileg felszólalt, tiltako­
zón, de az akkori miniszterelnök: Lukács 
László megnyugtatott mindenkit: a zuglapok 
és a nemzetiségi izgatok megfélemlítésére 
történt az egész dolog. Ezt a rendeletét rán­
gattak elő, ezl szedték elő. Zuglap, nemzetiségi 
izgatás? — ezen még talán Lukács László is 
mosolyog.

A rendelet mcgokolása is érdekes. A tá­
vozó miniszterelnök kijelentette, hogy addig, 
mig egyéni becsületét bántották, őt ütötték, 
nem tett semmit, de miután Gerő-ügyét úgy 
tárgyalták, amely már lazításnak is beillett -— 
kénytelen voll vele szemben eljárni. Olyan 
komikus ez a megokolás, hogy még bele pró­
bálunk helyezkedni a kormány álláspontjába. 
Először is: Lukács önzetlen. Ez is uj fotográfia 
Aztán annak idején egy lapra ráfeküdtek, 
mert a királyt sértette meg. Ez még akczeptá- 
lilisabb ok volt — bár a sajtószabadság korlá­
tozásai semmi körülmény között se tudjuk, 
nem is tudhatjuk helyeselni — de Gerő ügye? 
De különben is a Gerő-féle vagdalkozás két 
nappal később történt. Hát ezt előre megsej­
tene Lukács László? A voll miniszterelnök ur- 
nak nincs szerencséje. Ismét egy kis bizonyság, 
hogy a lényeket egy kissé összezavarja.

A kormánynak ez a legújabb támadása a 
mindenkiben összegyűlendő! I keserűségeket 
kirobbantotta. Az ország minden részéből á 
megtámadott lap mellé állnak a szabad gon­
doláin polgárok, az Újságíró Egyesület is erős, 
kíméletlen kritikában sújtja a reakeziós rend 
szert.

Hajsza ..Az Est” ellen.

„Az Est“ ulezai darusításának betiltására vo­
natkozó renddelet Lukács László miniszterelnök, 
mint belügyminiszter, e hó 2-án. a Désv-pör Ítélete 
dőtt való napon irta alá. s a rendeld hatálnba 
lépesének ideiéi a mai napban, iunius hó 9-ikében 
állapította men. Kétségtelenül bizonyos, hogv a 
rendelet megfordul! a minisztertanács előli is és 
hogv arról tudott és hozzájárult gróf Tisza István 
is. A rendeletét még a mull hét folyamán megkiil 
dőlte a belügyminisztérium a törvényhatóságok 
nak. ugv látszik, azzal az utasítással, hogy azt 
csak d legutolsó pillanatban hirdessék ki. hogy igv 
a mai számoknak az elkobzásával is ártsanak a .szó 
kimondó, meg nem tántorítható újságnak. Hiszen 
oviit Illők, hogv egy év óla mindenféle módon 
megkísérelte a kormánu a lap iránnát megvéd- 
toztatni.

Lukács László már egyszer szolid figyelmez­
tetést küldött „Az Est“ nők. A képviselöház folyo­
sóján, a múlt év deczember 31 én, a választói 
jogról szóló törvényjavaslat beterjesztése napján, 
mikor „Az Est“ egyik jeles munkatársa. Szakács 
Andor, kérdési intézett Székein Keren ez igazság­
ügyminiszter lemondásáról l.ukács Lászlóhoz, 4 
miniszterelnök ezeket mondotta:

— Erre nőm adok felvilágosítást, ha­
nem adok „Az Est“ nek egy jó tanácsol, még 
pedig azt, hogv ne folgtasfa azt a hallatlan 
izgatást, amcln eddia vénsökia próbára tette, 
türelmemet. Mert, ha figyelmeztetésem da- 
czára tovább folytatja, kénytelenek leszek a 
legszigorúbb eszközökkel eljárni ellene.

Senki se hitte volna, hogv ez a fenyegetés 
valóra válhat. „Az Est“ tegnap értesült az ellene 
intézeti merényletről. A lap szegedi elárusítója fel­
hívta a szerkesztőséget és közölte vele. hogy Szeged 
polgármestere bizalmasan értesítette a belügymi­
niszteri rendeletről. Ugyancsak a tegnapi nap fo 
lvomán Dcbrcczenből. Szegeiről. Kassáról. Po- 
:songból is kapott a lap távirati és 1 rlefon-értesd- 
tést a belügyminiszter rendeletéről. Az értesítések 
következtében a lap kél munkatársa lölkereste 
Schreiber rendőrtanácsost, a sajtóügyek referenséi, 
aki megerősítette a vidékről érkezett hihetetlen 
hirt, s még mindig nem hivatalosan, csak privátlm 
megismertette velük a rendeletet. A rendelet hiva­
talosan még ma délben 12 óráig sem érkezett meg 
a laphoz.

„Az Est“ szerkesztősébe a legnagyobb erély- 
lvel vette fel a harezot. A nagyközönséget röpezé- 
dulákon értesítette még tegnap délután a kormány 
uiabb merényletéről, siirgönvileg értesítette összes 
vidéki el ám silóit és utasításokkal látta el. Ma 
uiabb röpezédulák tájékoztatták a közönséget, s a 
főváros hirdető-oszlopain levő összes üres helye­
ket lefoglalta híradó plakátjai részére.

Az irtó harezot ugv kezdte meg a kormány, 
hogy „Az Est“ kolportázs-jogát Marosvásárhely 
szolgai elkii volt polgármesterével, most főispánja, 
Bernádu Gvörgygvcl még a tavaszszal meg vonta 
városa területén. Az eredmény meg is lett: a sza­
bad sajtó ellensége már főispán.

A rendelet.

A rendelet különben a következő:
Magyar királyi belügyminiszter. 59.431/913. 

V. a. B. M. szánni körrendelet „Az Est“ czirnü 
politikai napilap utczai árusításának eltiltása tár­
gyában. 1. Valamennyi törvényhatóság első tiszt­
viselőjének (Marosvásárhely város kivételével). 
2. Fiumei kormányzónak.

Marosvásárhely város polgármestere a Bu­
dapesten megjelenő „Az Esi" czirnü politikai 
napilaptól az utczai árusítás jogát 1913. évi már- 
czius hó 20-án 555.. illetőleg április hó 7-én 
083. számok alatt kell véghatározataival meg­
vonta s erről hozzám az 1912. évi 136.000. 
B. M. számú körrendelet 8. §-a érő imében je­
lentést tett. Tekintettel arra, hogv nevezett lap 
az említett határozatok kelte óla is állandóan iz­
gató s a közrendet vcszélneztctő czikkekd közöl, 
— a lapnak utczai árusítását, illetve terjesztését 
a 136.000/912. számú belügyminiszteri rendelet 
8. S áliak harmadik bekezdése alapján az egész 
ország területére nézve megtiltom. Erről Czimct 
jelen rendeleiem foganatosítása végeit azzal érte­
síteni. hogv ezen sajtótermék házaló. \agy ut­
czai terjesztésére a már kiadott ily engedély 
visszavonandó, újabb engedély pedig hozzájáru­
lásom nélkül nem. illetőleg csak akkor adható, 
ha ezt a tilalmai uiabb körrendeletben vissza­
vont am. Budapest. 1913. évi iunius hó 2-án, 
Lukács László s. k.

Gerő és a saltöszabadsäg.

„Az Est“ mai száma a következőket Írja: 
l gv értesülünk, hogv l.ukács Lászlónak az a 

rendeleté, amely .4; Est utczai elárusitását eltiltja, 
iunius 2-án kelt. Ismerve Lukácsot, valószínűnek 
látszik, hogy a betiltó rendelelel antedatálták, mert 
hiszen Désv elleni perében iunius 3-án hirdettek 
ki a lesújtó Ítéletet és az ö lelke esak akkor há­
borodott föl az egész világ és .4.- Est ellen, ami­
kor már minden becsületes embernek meg volt ő 
róla a véleménye és amikor már látta, hogy mi­
niszterelnöki állásából el kell takarodnia.

l'./l a valószínűségei megerősíti a miniszterelnök 
nyilatkozata, nmeivel tegnap es le a munkapárti 
körben lett és amely Így hangzott:

•< ■>■/!'. ;V. *;/ - ; . ;
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TQedíT, juntos to.

ÄJT Ami5 £sf enSem támadott, nem 
törődtem vele. De mikor Gcrőt olyan modor- 
ban kezdte támadni, amely már lázitásnak 
is beillett, kénytelen voltam eljárni vele 
szemben.

Ezek után nyilvánvaló: Lukács László valót­
lant állit vagy a rendelet dátumában, ha csak­
ugyan a Gerö-ügy miatt tiltotta be Az Est utczai 
árusítását, vagy pedig, ha a dátum helyes, valót­
lanságot tartalmaz az a tegnapi kijelentése, hogy 
az elárusitást a Gerő-ügy miatt tiltotta meg, mint­
hogy Gerő százados csak junius 4-én követte el 
hires kardqsapásait.

Az Újságíró Egyesület
A Budapesti Újságírók Egi/esületének vá­

lasztmánya ma délután Márkus Miksa udvari 
tanácsos elnöklete mellett rendkívüli ülést tartott. 
Az elnök megnyitójában, mielőtt az ülés tulajdon- 
képeni tárgyára Az Est kolportázsjogának meg­
vonására— rátért volna, meleg szavakkal üdvö­
zölte Szatmári Mórt, az egyesület alelnökét, szer­
kesztői állasából való távozásával kapcsolatban és 
biztosította őt a kollégák nagyrabecsüléséről és 
szeretetéröl. A választmány élénk ováczióval fogadta 
az elnök szavait, amelyeket jegyzőkönyvbe ikta­
tott és hozzájárult ahhoz az előterjesztéséhez, hogy 
alkalmas időpontban az újságírók jogviszonyainak 
rendezésével sürgősen foglalkozni kell.

Az elnök ezután ismertette Az Est kolportázs- 
jogának megvonására vonatkozó belügyminiszteri 
rendeletet és hangsúlyozta, hogv egy mindig tisz­
tességes hangú lap ellen a kormány ismét olyan 
végzetes lépésre határozta el magát, amely reá 
súlyosabb következményekkel fog járni, mint arra 
a lapra, amelyet üldöz. Az újságírók egvesületév 
nek ilyen viharos pillanatokban nincs más fegy­
vere, csak a tiltakozás, ezt a tiltakozást azonban 
mindenütt megértik, ahová eljut és nekünk elég 
módunk van arra. hogv sokfelé juttassuk. Az ön­
kényuralom alatt az elnyomott Magyarországnak 
sem volt évtizedekig más fegyvere és végül mégis 
a tiltakozás győzedelmeskedett az erőhatalommal 
szemben. A választmány egyhangú helyesléssel fo­
gadta az elnök szavait és azutan Puricsz Lajos 
főtitkár a kővetkező határozati javaslatot terjesz­
tette elő:

„A Budapesti Újságírók Egyesületének 
választmánya ma tartott rendkívüli választ­
mányi ülésében megdöbbenéssel vette tudo­
másul, hogy a kormány erőhatalmi intézke­
déssel „Az Est“ utczai árusítási és terjesz­
tési jogát az egész ország területére meg­
vonta. Az egyesület választmánya az utolsó 
esztendő lefolyása alatt már több ízben fel­
emelte tiltakozó szavát a sajtó ugyanilyen 
természetű megrendszabályozása ellen s 
most, amikor a kormány eddigi, az egyesü­
let által mindig a legnyomatékosabban el­
itéit sajtóellenes intézkedéseinek betetőzé­
séül, nyers erejére! egy, a közönség szerel­
tében álló újság ellen jardul, mely függet­
lenségében és nagy ellerjedettségében reá 
nézve kényelmetlen: megállapítja, hogy 
ilyen intézkedésekre csak a meztelen abszo­
lutizmus ragadtathatja cl magát, csak az az 
uralom, amely semmiféle alkotmányos fele­
lősséget nem érez. Az egyesület választ­
mánya szeretettel köszönti „Az Est“ szer­
kesztőségét, erőt kíván hősi küzdelméhez, 
amely diadalmas lesz s amikor az újságírói 
kar teljes rokonszenvéről biztosítja, egyút­
tal harezba szólítja a sajtó összes munká­
sait. a kormány hatálom ilyen intézkedései 
ellen és minden tagját felszólítja, hogy ab­
ban a poziczióban, amelyben van, tegye 
meg a maga kötelességét.“

A választmány ezt a határozati javaslatot egy­
hangúlag elfogadta.

Dr. Ormos Ede választmányi tag kérdésére, 
hogv a választmány mikor szándékozik foglalkozni 
az ő indítványával, amely Lukács Lászlónak a tisz­
teletbeli tagok sorából való törlésére vonatkozik s 
amelyre nézve a közgyűlés utasítást is adott a 
választmánynak, az elnök bejelentette, hogv a vá­
lasztmány a közgyűlés utasításának értelmében leg­
közelebb tárgyalni fogja az indítványt.

Bolgár-szerb háború Készül
— Szerbia sürgeti a döntést. — Uj balkán- 
szövetség Bulgária ellen. — Befejezték a 

londoni konferencziát. —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 9.
A balkáni szövetségesek között a bonyo­

dalmak már egészen háborús színezetet öltöt­
tek. Bulgária minden erejével visszautasítja a 
szövetségi szerződés revíziójára vonatkozó kö­
vetelést. Szerbia pedig kijelentette, hogy két 
napnál tovább nem vár és ha nem lehet más­
képen, úgy a fegyverekre bízza a döntést. Éle­
síti a helyzetet a bolgár kormányválság is, 
amelyhez, esetleg még szerb kormányválság is 
járulhat, amennyiben Pasics, ha nem sikerül, 
országára nézve kedvező eredményt elérni, 
kénytelen lesz lemondani. Szófiában és Bel- 
grádban igen háborús a hangulat, sőt Szófiá­
ban hiresztelik, hogy a Balkán összes államai 
szövetségre léptek egymással egy Bulgáriával 
való háború esetére.

Mai táviratainkat a balkáni helyzetről itt 
adjuk:

Bulgária visszautasítja a revíziót.
Szófia, junius 9. "A háború veszedelme 

sohasem volt olyan nagy, mint most, az izga­
lom iaz egész országban óriási.

A félhivatalos „Mir“ azt jelenti, hogy' a 
bolgár kormnáy nem megy el a szövetségesek 
miniszterelnökeinek tanácskozására, mert azt 
teljesen eredménytelennek tartja. Tudni sem 
akarnak arról, hogy a szerződést revideálják. 
Bulgária cl van határozva a háborúra.

A szövetségi szerződés revíziójára vonat- 
kozó szerb követelésre adandó válasz, mint 
illetékes helyen kijelentik, már elkészült. A 
válasz tartalmáról az a hir szivárgott ki, hogy 
Bulgária a revíziót határozottan visszautasítja.

Beavatott körökben biztosítanak arról, 
hogy a bolgár kormány Oroszországhoz for­
dult azzal a kéréssel, hogy Szerbiát vegye rá 
a vitás zóna kiürítésére. Ennek a megtörténte 
után az condominiumnak tekintendő és azután 
Oroszország maga döntse el, hogy' a vitás terü­
letek hova csatoltassanak. A kormánynak az 
a szándéka, hogy a döntő lépést Oroszország 
\ álaszanak a beérkeztéig elhalasztja.

Illetékes körökben hire jár, hogy a kabi­
netválság megoldásában beáliott halasztás oka 
az, hogy nagyon nehéz a külpolitikát illetőleg 
meglévő különböző áramlatokat összeegyez­
tetni. Másrészt a kormány be akarja várni a 
péfervári választ arra nézve, vájjon Oroszor­
szág Szerbiától követelni fogja-e a vitás terü­
lettől félreeső, úgynevezett nem vitás zóna 
helységeinek kiiiritését. Erre vonatkozólag a 
legutóbbi napokban kérdést intéztek Péter- 
várhoz.

Szerbia nem vár tovább.
Belgrád, junius 9. Pasics miniszterelnök 

tegnap a pártvezéreket megbeszélésre hívta 
magához. A pártvezérek egyhangúlag azt a vé­
leményt nyilvánították, hogy a Bulgáriával 
való konfliktus ügyében nem szabad tovább 
várni, hanem ha kél nap alatt nem érkezik ki­
elégítő válasz Szófiából, Szerbia azonnal an- 
nektálja a meghódított területeket és gondos­
kodjék arról, hogy egyidejűleg a meghódított 
területek annexióját Montenegró és Görögor­
szág is proklamálják.

Tegnap majdnem az összes lapokat elko­
bozták, mert valamennyi izgatott hangon ir a 
kormány ellen és követeli a király lemondását.
A fővárosban veszedelmes izgalom mutatko­
zik és hangoztatják, hogy Szerbiának nem 
szabad tovább várni, hanem fegyverrel kell 
megvédeni jogait.

A „Mali Journal“ híradása szerint a Pa- 
sics-kormány az egyre növekedő háborús han­
gulatra való tekintettel lemondásra készül. A 
helyzet igen komoly.

Belgrád, jun. 9. Szerb lapoknak egybehangzó 
jelentései szerint Pasics miniszterelnök és a párt­
vezérek között megegyezés jött létre arra nézve, 
hogy Bulgáriától a szerb-bolgár szerződés revíziója

ügyében hozzá intézett szerb jegyzékre kötelező 
választ követelnek .Ha Bulgária megtagadja a re­
víziót, akkor a meghódított területek anexióját 
proklamáliák.

A félhivatalos Samuoprava „A szerb-bolgár 
konfliktus mérlege“ cimü cikkében kifejti, hogy 
a bolgárok szövetségükkel szemben követett eljá­
rásukkal a szerződési kötelezettségeket sokszorta 
megszegték, A balkáni szövetség érdekében kívá­
natos volna, ha Bulgária vezető államférfiak ha 
utolsó perezben is, belátják a magatartás jogosu­
latlanságát és elállnak azon vállalkozástól, amely 
koczkára tenné a háború fényes eredményeit.

Páris, junius 9. Londoni jelentés szerint No- 
vakovics szerb békedelegátust hazahívták Belgrád- 
ba minek következtében még ma hazautazott. Ezt 
a Pasics korntánti lemondásáról szóló hírekkel hoz­
zak kapcsolatba.

Szövetkezik a Balkán — Bulgária ellen
Szófia, junius 9. Itt az a hir van elter­

jedve, hogy Görögország Konstantinápolyban, 
Szerbia pedig Bukarestben szövetséget ajánlot­
tak fel Bulgária ellen. Görögország Thrácziát 
ajánlja fel Drinápolylyal együtt Törökország­
nak, amely azonban az Aegei-szigeteket kéri. 
Szerbia ajánlata olyan rendkívüli volt, hogy 
a román kormány írásban kérte azt, amit a 
szerb kormány eddig nem teljesített. A szövet­
kezés! kísérletek Szófiában óriási feltűnést kel­
tettek.

Feszültség a londoni konferenczián.
London, junius 9. Nagyon válságos lett 

a viszony a Balkán-szövetségesek között. Ami­
kor György király a Buckingham-palotában 
vendégül látta a békeköveteket, mindegyikük­
höz azt a felszólítást intézte, iparkodjanak a 
még fenforgó ellentéteket kölcsönös jóakarat­
tal elsimítani. Egy órával később összeült a 
békekonferenczia s négy óra hosszat maradt 
együtt, de eredmény nélkül oszlott el. A 
konfliktus vasárnapig annyira elmérgesedett, 
hogy tegnap délután távirat jött Belgrádból a 
szerb megbízottakhoz azzal az utasítással, 
hogy rögtön utazzanak el Londonból. Nagyon 
valószínű, hogy a szombati békekonferenczia 
az utolsó volt. Az eddigi megállapodásokat 
jegyzőkönyvbe foglalták a delegátusok, de a 
fenforgó ellentétek nyitva maradtak. A béke- 
szerződés tehát csonka, mert a hódított terü­
letek feloszlásáról szó sincs benne.

A békedelegátusokkal tegnap folytatott 
beszélgetések során György király felszólította 
azokat, hogy vegyék tekintetbe azokat a vesze­
delmeket, amelyek a szövetségesek közötti há­
borúból származnának. Gondolják, meg, hogy 
egy újabb háború egyenesen bűn volna az em­
beriség ellen.

London, junius 9. A békcdelegáiusok- 
nnk ma délelőtt a St. James-palotában tartott 
ülésén a görög és török misszió teljes számban 
vett részt, mig a szerbek és bolgárok részéről 
csak eg>'-egy tag jelent meg.

Az utolsó ülés.
London, junius 9. A Reuter-ügynökség érte­

sülése szerint a békekonferenczia ma tartotta befe­
lező ülését, amelv után a delegátusok véglegesen 
elváltak. Előzőleg azonban elfogadták Pavlovién 
szerb delegátus határozati javaslatát, amelvnek ér­
telmében a békeszerződés 47-ik czikkének együt- 
tes keresztülvitelét illetőleg a delegátusok annak 
tudatára ébredtek, hogv könnyebb volna a végle­
ges megegyezés, ha a békeszerződést az egves kor­
mányok által küiön-külön megkötött aktusokkal 
egészítenék ki. Ezért elhatározták, hogv 1. az illető 
kormányokra bízzák ezen aktusoknak külön való 
keresztülvitelét és 2„ hogv a konferenczia tárgya­
lásait ma befejezik.

Voinovics montenegrói delegátus bejelentette, 
hogv Szerbia, minthogv Novakovics és Nikolics 
delegátusok ma reggel visszahivattak Belgrádba. 
csak Pavlovics áltat képviseltetik. Pavlovics erre 
előterjesztette már ismertetett határozati javasla­
tát. A török delegátusok kijelentették, hogy e re- 
zoluczió szövegezése ellen nincs kifogásuk. Ezután 
rövid tanácskozás után elfogadták a határozati ja­
vaslatot. Aíz elnök búcsúbeszéde után. melyben a 
delegátusok hódolatát fejezte ki az angol király 
iránt és köszönetét mondott a barátságos, szives 
vendégszeretetért, — a delegátusok a St. James 
palotába mentek, ahol reggelire voltak hivatalosak.
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Egyetértés

A párisi tanácskozások.
. Páris, junius 9. A nemzetközi pénzügyi 

adottság ma Margeries elnök elnökletével tar­
tott ülésén az ügyrend-tervezetet tárgyalták. 
A tervezetnek egy részét ideiglenesen elfogad­
ták j a hátralévő részt egyik legközelebbi ülé­
se ml jból tárgyalás alá veszik. Az ügyrend-ter­
vezet a többi között azt a határozatot is tartal­
mazza, hogy a pénzügyi bizottság különböző 
technikai bizottságokban tárgyal, melyeknek 
nevei: dette publique bizottság, a konczessziók 
és szerződések garanc.ziáinak bizottsága, had­
viselők anyagi követeléseivel foglalkozó bizott­
ság.

A pénzügyi nemzetközi bizottság tárgya­
lásai titkosak lesznek és csak az összes kor­
mányok hozzájárulásával lesznek közzétehe­
tők.

A balkáni küldöttségek nevében Sztan- 
csiov nyilatkozatot olvasott fel, mely körvona­
lazza a munja-programmot, melvlyel a bizott­
ságnak a londoni szerződés 6. szakasza alap­
ján a balkáni államok nézete szerint foglal­
koznia kell.

Margeries elnök a pénzügyi bizottság el­
nökségének átnyújtotta a Dette Puplique igaz­
gatóságának levelét, amely kérte a Dette Pub­
lique érdekeinek figyelembe vételét.

Margeries elnök végül közli, hogy Poin­
caré elnök a pénzügyi bizottság tagjait fogadni 
fogja.

Páris, junius 9. A nemzetközi pénzű évi bizott­
ság elhatározta, hogv legközelebbi ülését pénteken 
tartja meg. Valószínűleg azt a kérdést fogják tár 
gvalni. vaiion a balkáni szövetségesek és Törökor­
szág delegátusai határozati szavazattal birianak-e.

Szilisztriát kiürítették.
Bukarest, junius 9. Szilisztriából jelen­

tik: *A bolgár csapatok kiürítették a várost és 
visszavonultak. A helyőrségben 1600 mohame­
dán volt, akiket az uj törvény értelmében be­
soroznak a bolgár hadseregbe.

A korfui csatorna semlegessége.
Athén, junius 9. Az athéni távirati iroda 

megerősíti azokat a jelentéseket, melyek sze­
rint Görögország hivatalosan nemzetközi bi­
zottság alakítását kivánja, a nemzetközi dunai 
bizottság mintájára. A bizottság székhelye az 
epirusi part mentén, Korfuval szemben volna, 
feladata pedig az volna, hogy biztosítsa a kor­
fui csatorna semlegességét.

KÜLFÖLD
Japán — Amerika ellen. Washinatonból je­

lentik: Chinda iapáni nagykövet megjelent Wilson 
elnöknél, hogv kormánvának a kaliforniai iapán 
ellenes bili ellen átnyújtott Írásbeli tiltakozását 
szóbelileg is megismételje. A nagykövet hangsu 
lyozta. hogv a törvény életbeléptetéséért Japán a 
szövetségi kormányt teszi felelőssé.

Német hadihajók a palái kikötőben. Póló 
bál jelentik: A ..Gäben“ és ..Strassburn1' nevű né 
met hadihajók tegnap reggel ágvuüdvlövések köze 
pette. befutottak a pólai kikötőbe. Trumler német 
admirális vezérkarával a kikötői tengernagvi hiva 
tatba ment. ahol a katonai hatóságok fejei üdvö 
zőlték. Maid különböző látogatásokat lett.

A franczia hadügyi reform. Párisból jelen 
tik: A kamara ma folvtatta a hároméves katonai 
szolgálatra vonatkozó javaslat tárgyalását. Többek 

^felszólalása után Aunanncur szocziálista republi 
kájwis nézete szerint a hároméves katonai szolgálat 
hívei visszaélnek az érzelmi tekintetekkel. A há 
romévcs katonai szolgálat életbeléptetésének beval­
lott oka a németek katonai intézkedései. A be nem 
vallott indokok az 1905. évi javaslat megjavítása 
a tartalékok iránti bizalmatlanság, az állandó had 
seregben való bizakodás és végül a marokkói ügv. 
Nézete szerint a kétéves tényleger szolgálat telje­
sen kielégítő. Az ülést, amelv hosszúra elnvult, 
folytat iák.

Zeppelin njabfo légi ufja
Baden-Badenből — Bécsbe léghajón.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 9.

A németek fáradhatatlan léghajósa Zep­
pelin gróf elhatározta, hogy Baden-Badenből 
Bécsbe repül és bemutatja hódolatát Ferenci 
József királynak. Tegnapra a Sachsen nevű 
léghajói friss gázzal töltötték meg és miután 
Zeppelin gróf főmérnöke a léghajóval rö­
vid próbautat tett, Zeppelin gróf távira­
tot küldött a bécsi Aero-Klub intéző- 
ségének, hogy e hó 16-án, hétfőn hajnalban 
felszáll. Ma reggel 5 óra 30 pcrczkor gróf 
Zeppelin tényleg föl is szállt, 6 óra 40 perez- 
kor Stuttgart, 9 óra 15 pcrczkor Regensburg, 
11 órakor Linz fölött, délután 1 óra 40 pcrcz­
kor Bécs fölött repült el a léghajó, majd a 
schönbrunni kastély felé vette útját, ahol mint­
egy száz méternyire ereszkedve, a király előli 
hódoló mozdulatokat végzett. Délután fél 3 
ómkor az asperni repülőtéren kötött ki.

Részletes tudósításaink a következők:
Baden-Baden, junius 9. A Sachsen reggeli öt 

óra 30 pcrczkor fölszállott, hogv Becsbe repüljön. 
Az első kosárban gróf Zeppelin foglalt helvet 
unokaöcscsével. az ifin gróf Zeppelinnel, dr. Eckc- 
ner Hugóval és Gluth kapitánvnval. míg a hátsó 
gondolában a leghaió legénysége helyezkedett el. A 
haión összesen huszonnégyen voltak. 5 óra 10 
perez. A csarnok harangja megkondul. Az ősz gróf 
vezényszava hallatszik. A legénység elodozza a kö­
teleket. Körü'belül húsz perczig tart a készülődés, 
hatodfél órakor méltóságteljesen felemelkedik a 
léghajó, motorai berregnek és a Sachsen elindul 
Pforzheim felé.Néhánv perez múlva a Schwarzwald 
fölött röpül el a léghajó.

Stuttgart, junius 9. Pompás idő kedvez Zep­
pelin gróf utjának. Majdnem teljesen szélcsönd 
van. forróság enyhült, az ég borús. Reggeli hat 
óra 40 perczkor átkelt Stuttgart fölöti a Sachsen. 
A város népe lelkesen üdvözölte Zeppelint. Valami 
vei Stuttgart után keletre a Sachsen találkozott a 
Z. 19. kormányozható katonai léghajóval, amelv 
Zeppelin léghajója fölölt röpült el. A léghajók zász- 
lökkel üdvözölték egymást.

Regensburg, jun. 9. Kilencz óra 15 pcrczkor 
a Sachsen Regensburg fölött repült el és Passau 
felé vette útját.

Linz, junius 9 Délelőtt 11 órakor a Zeppelin 
léghajó Linz fölöli elvonult.

Amstetten. junius 9. A Sachsen léghajót fél 
egv órakor északi irányban látták röpülni. Most 
már bizonyára Bécs fölött van.

Bécs, junius 9. Délután 1 óra 40 perczkor ie 
lent meg a Sachsen a Duna felöl repülve Bécs ha 
tárán. Agvulövés jelentette a leghaió érkezéséi, me 
Ível az embertömeg viharos üdvkiáltásokkal foga 
dőlt. A léghajó a schönbrunni kastélv felé vette 
útját.

Bécs, junius 9. Miután a Sachsen érkezését ie 
lentelték, a királv megjelent a schönbrunni kastély 
erkélyén. A királyt nagv embertömeg lelkesen üd 
vözölte. Pár pillanattal később az égboltozaton tál 
hatóvá váll a Sachsen léghajó, gyorsan közeledett 
a kastély felé és széles Ívben különböző evolucziő 
kai végzett. A királv figyelmesen kísérte a leghaió 
mozdulatait. Némi távolságra a kastélytól széles iv 
ben a kastélv park felőli oldalára szállt s előrészével 
mintcan szó: métemnire ereszkedett aló a lent levő 
embertömeg felé eképpen mutatván be hódolatát a 
Uránnak. Ezután egyenesen a kastélv felé szállt és 
elröpült mellette. Az összegyűlt emhnrlönieg lelke 
sen üdvözölte a léghajót. A43 óra Iáiban a Sachsen 
továbbszált keleti irányban.

Bécs, iunius 9. A Sachsen nevű léghajó Vz3 
órakor az asperni repülőtéren simán kikötött A 
léghajó fogadtatására az oszlrák-mugvar léghaiós- 
osztnlv tiszti küldöttsége, a hadügyminiszter képvi 
seletében pedig Tertain Vrnezel vezérőrnagy jeleni 
mg. Ott voltak továbbá Bécs város küldöttsége, n 
német nagykövetség és a szász követség tagjai, az 
udvari páholyban Jenő főherczeg és Mária Terézia 
főherrzegasszonv volt, akik lefényképezték gróf 
Zeppelint, llzelacz alezredes közölte gróf Zeppelin 
nel, hogy a király Schönhruuhól a következőket te

Xedd, junius Ttl.

lefonáltatta: 0 felsége rendkívül örül, hogy excezel 
lencziádat a távolból láthatta és kérdezted, vájjon 
exczellencz.iádnak sikeriilt-e simán lcszállania. fi 
felsége szívesen látja holnap exczellencziáda! 
Schönbrunnban.

Gróf Zeppelin Becsben, mint a királv vendége, 
az Imperial szállóban lakik.

Bécs, junius 9. Este a Bolt bans-Kellcrber 
Zeppelin tiszteletére bankett volt. amelyen Weis- 
Kirchner polgármester, maid Hennáid belüiyminisz- 
tr üdvözölte a vendég grófot. A léghajó valószínűleg 
még ma é j jel dr. Felmer vezetésével visszatér Ber­
linbe. A léghajót a repülőtéren 1200 főnvi katona­
ság őrzi.

Nyomozzák a czinkosokat.
— Salát tudósítónktól. —

Budapest, iunius s*

A Redl-iigvgvel kapcsolatban most legújab­
ban Pólóban pattant ki a szenzáczió, hogv a hadi­
tengerészet eanik altisztié szintén kémkedett és 
kémszolnálatáról szóló jelentéseit szintén Pránába 
küldözrjette. ahol azok minden valószínűség szerint 
Rcdl ezerdes kezeihez jutottak. Az esetről, amelyet 
egyelőre még a legsűrűbb homály borit, eddigeló 
a következő részleteket jelentik Fiúméból:

Pólában és a közös hadügyminisztérium ten­
gerészeti osztályában régóta észrevették, hogv az 
osztrák és magyar hadiflotta egyes titkos termé­
szetű. de tulajdonkénen nem lényegbe vágó mozdu­
latait és intézkedéseit a: orosz és részben az anool 
flotta vezetöseaénét ismerik. A gyanút különösen 
az kellette föl. hogy a két hatalom már akkor 
megtelte a szükséges ellenintézkedéseket, mikor a 
pólaiak mén nem hallották vénre az egyes rendele- 
teket. Eleinte a véletlennek minősítették ezeket az 
ellenintézkedéseket. A Redl-fétc kémkedés kinatta 
nása alkalmával egyszerre megmagyarázható lelt 
a fenti tapasztalat. Az áruló személyére azonban 
sohasem tudtak ráakadni, mígnem most a véletlen 
földeritette.

Egy hete történt éppen, hogv egv Pólában 
szolgáló magvar fedélzetmester látogatására atya- 
fiai érkeztek Szeged városából. A fedclzetmcster el­
vitte őket sétára a római amfiteátrum romjaihoz és 
éppen javában magvarázgatta és emelgette a köve­
ket. mikor az amfiteátrum közepe, tálán egv kisebb 
mélyedésben iratcsomói látott heverni. Fölemelte 
az iratokat, beléjük nézett és nagvon megijedt, 
mert azonnal látta, hogy olyan német nyelvű föl- 
icgyzéseket talált. melyekben a legaprólékosabb 
részletekig megvolt Írva egves hadihajók neve. be­
rendezése. gépereje, menetsebessége stb. Az gltiszt 
éppen eltenni akarta az iratokat, hogv felsőbbségé- 
nek átszolgáltassa. amikor nagv lelkendezve odafu­
tott hozzá egv ember és megkérdezte tőle, h<*«gv 
nem talált e ilyen és ilyen iratcsomót. mert más 
nem járt kivülök az amfiteátrumban. A fedélzet­
mester a kérdezősködőben eanik czirkáló népészeti 
altisztiére ismert Mikor tudtára adta, hogv irato­
kat valóban talált és azokat beszolgáltatja az ad- 
mirali!ásnak, a gépészeti altiszt megrémült és crthe 
teilen szavak mormogása közben gyorsan elkö­
szönt. Kiment az amfiteátrumból és azóta nyoma 
veszeti. A szökevény altiszt neve Birkhoffcr Sándor, 
szatmári származású és polgári foglalkozására gép­
szerelő. Az. iratok közölt három részletesen kidol­
gozott haióelhclyezcsi tervezetei találtak egv Prá- 
f/ába irámiitott és Chiffre 20: 56? postc-rcstante 
czimzéssel ellátott borítékban. Ezenkívül volt ben 
ne még egv boríték ugyanezen külső sifrirozással 
Ez a második boríték egv kisebb borítékot tártál 
mázott a következő fölirással: Dem General Och 
zu befördern A borítékok erősen impregnált vászon 
höl készüllek. Egyelőre eddig terjednek a leguiabb 
kémkedési afférról szóló tudósítások. A nyomozást 
az admirálitás a legnagyobb titokban folytatja.

A Rcdl ezredes hagyatéka felett is megperdült 
a dob. Prágai jelentés szerint szombaton árverés 
volt Hédi itteni istállóiban s dobra kerüllek az 
öngyilkos pompás hátaslovai. Az árverésen kizáró» 
lag katonatisztek jelentek meg.
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Szenzácziós infervjuk
Beszélgetésem Magyarországgal

B'jelentettem látogatásomat Magyarországnál, 
de a levél azzal a megjegyzéssel érkezett vissza, 
hogv „czimzett Becsbe költözött.“

Utána mentem é<s sikerült is megtalálnom.
Belépt emknr éppen megvakarta fejen a magas 

Tátrát, amelynek erdeje a haját alkotta.
— Nem szeretem, hogv utánam jött. Kérem, 

ne faggasson, nem mondhatok semmit sem.
— Dohát, mitől fél országságod?
— Azt sejtheti uraságod. Nem akarom, hogv 

elkobozzon a kormány.
■— Mikor méllózfatofl átcsúszni a Lajthán?
— Néhány nap előtt. Mikor beláttam, hogv ál 

lapotom reménytelen, egyszerűen megszöktem ha 
zylról. Há< kormányozzanak engem, amikor nem 
vagyok otthon!

■— S mi maradt most országod helyén?
— ügy hallom, valami tartomány. Inkább ide 

fenn lakom Becsben, ez magasabb hely és a sajtó 
szabadság dolgában is jobban állunk.

— Hanem ... — szóltam szemügyre véve Ma 
gyár őrs zágot — mintha valami hiányoznék orszá 
godból? Oldalt, balra, a térdénél hiányzik Zalathna 
és az óraláncza . . . balról ... a Tisza folyó . . .

•— Igen. Otthon hagytam mindent, amihez kel 
lemetlen emlékek fűződnek. Se Zalathna, se Tisza.

— Mit szól országod a tervbe vett rendszabá 
lyokhoz?

— Hallom, elveszik a képviselőtársaim man­
dátumát. Szép kis magyar börxásárra lesz kilátás.

— Igazán csodálom, hogv olyan czinikusan 
méltóztatott viselkedni.

— Mit tegyek? IIusz századon keresztül dol­
goztam bele masamat Európába s most áttolnak 
engem Ázsiába. Belenyugszom s csak az az egy kí­
vánságom van, hogv Kina helvére jussak. Ott jól 
fogom érezni magam. Már szorgalmasan tanulom 
az ázsiai nyelvet. Hallgassa csak. Vájjon rnegért- 
iük-e egymást? ..Erőszak! Letörés! Jaj az ellenzék­
nek!“

— ..Palotaőr! Üss rá! Éljen az alkotmány- 
nélküliség! Panama!“ — feleltem rá.

— Hogyan, ön tud ázsiaiul? — kérdezle tőlem 
Magyarország. — Hol tanulta?

— Hát elfelejti, hogv én is magvar vagyok? 
Kortárs vagyok.

■— Részvétemel. szólt vendéglátóm. A revi- 
riercsi! Panama!

■— Panama! — kiállottam vissza és elbúcsúz­
tam egykori hazámtól § haza mentem .Ázsiába.

Fakir.

TÁVIRATOK
Az arábiai trónkövetelő.

Konstantinápoly, junius 0. Arab jelentések 
szerint Said Idris, arab fölkelövezér, a következő 
feltételek mellett hajlandó kiegyezni: 1. As sir köz­
igazgatásilag független. 2. A korinam- nem avatko­
zik bole a hivatalnokok kinevezésébe. 3. Külön lo 
faogó. 4. Külön polgárőrség szervezése, amelv elég 
nagy, hogv béke és háború ideién megvédelmezze 
Assirt, ó. a vámbevételek a tartományt illetik meg. 
amelv külön szerződéseket köthet a külfölddel, ti. 
A hivatalos nvelv az arab. 7. A tartomány illetékes 
minden vasutügvi, táviró- és telefonügvben. 8 
Mindezen jogokat szultáni firmán megerősíti és azt 
külön követség hozza Assirba. E firmán hatályba 
lép. még mielőt a parlament foglalkoznék ezzel a 
kérdéssel.

Shakir írásának vemeni és nssiri katonai pa 
rancsnokká történi kinevezésében a portának azon 
szándékát látják, hogv tekintélyét e vidékeken ilv 
utón akarják megszilárdítani. Said Idrist illetőleg 
a kormány el van tökéivé arra. hogv mcqhódolásra 
''dilin fel. mert ellenkező esetben, mint minden 

más. a törvényes intézkedéseknek ellenszegülővel, 
karhatalommal fognak eliárni ellene

ÚJDONSÁGOK
NAPIREND. Naptár. Kedd. junius 10. Bőm. 

kath.. Marcit királyné. Prof. Marcit. — Görög 
orosz: május 2R. Nicét. — Zsidó: Szíván 5. — A nap 
kél k óra 3 perczkor, nyugszik este 7 óra 54 percz- 
kpr- — ő hold kél délelőtt 10 óra 8 perczkor. nyugszik 
éjjel 12 órakor. ■— A miniszterek nem fogadnak. — 
Syitvalcvő múzeumok: Nemzeti Muzeum régiségtára 
9 2-ig, Erzsébet Muzeum 9— 12-ig, Ernst Muzeum
(Nagvmező-utcza 8.) 9—4-ig, Ráth Muzeum (Városli­
geti Fasor) 10—4-ig, Széchenyi Muzeum 10—12-ig, 
Tanszer Muzeum 3 -7-ig, M. kir. Kereskedelmi Mu­
zeum: külkereskedelmi hírszolgálat és közszállitási osz­
tály 9—2-ig, vám- és tarifaosztály 3—6-ig; nyilvános 
szakkönyvtár 9- 2-ig és 6—8-ig. — Nyitvnlevö könyv­
tárak: Akadémiai Könyvtár 3—-7-ig, Egyetemi Könyv­
tár 9—6-ig, Iparművészeti Muzeum Könyvtár 9—12 ig 
és 6—8-ig, Nemzeti Muzeum Könyvtára 9—4-ig, Sta 
tisztikai Könyvtár 10—1-ig, Pedagógiai Könyvtár 3— 
7-ig- Nyitvalcvö képtárak: Magvar Képzőművész­
nek Egyesületének kiállítása a Nemzeti Szalonban, 
nyitva 9 -í-ig. Belépődíj 1 korona. Magvar Bieder- 
maverek kiállítása az Ernst Múzeumban (Nagvmező- 
utcza 8.), nyitva 9-4 ig. Belépődíj ! korona. A Nem 
zetközi postimpresszionisla kiállítás második cso­
portja a Müvészházban (Szekfü-utcza 4., volt gróf 
Zichy Jenő-muzeum), .nyitva 10—6-ig. Belépődíj 1 
korona. Történelmi Képcsarnok, nyitva 10—2-ig. A 
Szépművészeti Muzeum régi képtára, nyitva 10—2 ig.
A gróf PálfTv-gvüjtemény a Szépművészeti Múzeum­
ban, nyitva fél 10-től fél 2-ig. Belépődíj nincsen.

— A trónörökös birtokvásárlása. Ferencz 
Ferdinand Irónörökös egyike a legjobb, legtakaré­
kosabb gazdáinknak. Persze, már „hazulról“ eléggé 
vagyonos úriember, aki maga is szaporítja az ősi 
vagyont. Prágai jelentés szerint Ferencz Ferdinand 
trónörökös mostan hétmillió koronáért megvásá 
rofta Thun-Salm őrgrófnak svetlai birtokát. A fö 
herczeg már alaposan megszemlélte ui birtokát.

!
— Adomány az Újságírók Egyesületének.

Ilenczfalvi Linzer Imre a következő levelet intézte , 
Márkus Miksához, a Budapesti Újságírók Egyesü­
letének elnökéhez:

„Méltóságos uram. igen tisztelt barátom! 
Hatvanötéves születésnapi évfordulóin alkalmá­
ból. mini a sajtó régi tisztelője, átnyújtok önnek 
ezennel 1000 koronát a Méltóságod elnöklete alatt 
működő Újságírók Egyesülete javára. Budapest. 
1913 junius 7. Kitiinö tisztelettel: Linzer Imre.“

Az egyesül mai választmányi ülése. Márkus 
Miksa elnök indítványára egyhangúlag elhatározta, 
hogy Ilenczfalvy Linzer Imrét az egyesület alapitó j 
tagjai sorába iktatja .a nagylelkű adományért jegy­
zőkönyvi köszönetét fejezi ki és erről az adomá­
nyozót értesíti.

— Poincaré a tengeri hadgyakorlaton.
Poincaré franczia köztársasági elnök ellen torpedó­
támadás történi, amely azonban ártatlanabb ter­
mészetű volt. Párisi jelentés szerint ugyanis 
Poincaré elnök tegnap Toulonha érkezett, hogv 
szemlét tartson a franczia hadiflotta felett. Az elnök 
a ..Jules Michelei“ hadihajóra szálll. mire a hajó 
elindult a nyílt tengerre. Útközben három hydro- 
pián kisérte a levegőben, oldalt pedig tíz torpedó- 
naszád forrta körül a: elnök hajóiul cs ezek szaka 
datlanul támadták, mén pediq sikeresen. A torpe­
dók természetesen nem voltak megtöltve és igv ép­
pen csak hogv csiklandozták az elnök hajóját. A 
nvilt tengerre érve, az egész flotta elvonult az elnök 
előtt és a parádé csodás látványt nyújtott.

— Elhunyt volt miniszter. Mint Parisból 
jtlenlik. Windhani György volt angol miniszter 
ma szivbémilás következtében itt meghalt.

— Uradaiomvásár pénznélkill. Luiza her 
czegasszonvt szerepelteti ismét egv brüsszeli jelen 
lés. Már régebb ideje annak, hogv néhai Ljpót belga 
királv lánva, a volt Koburgi Lujza herczegnö Bu­
kovinában megvásárolt enu pompás kastélyt és eqy 
nayytericdelmü uradalmat, de eqy tiltcrt sem fize­
tett. A szerződés ugv jött létre, hogv a herczeg- 
asszony eqy éven belül tartozik a vételárat kiegyen­
líteni. .Azóta örökösödési pőre balul ütött ki és nem 
tudott fizetni. Az eladó sürgeti a pénzt, a herczegnö 
pedig szabadulni szeretne a szerződéstől, nem 
mintha nem tetszenék a kastély, amelyben egv nva 
rat már eltöltött, hanem mert beláható időben nem 
fog eleget tehetni fizeési köelezeltségének. Az eladó 
hatalmas kártérítési összeget követel és pör lesz a 
dologból.

— Megoperált ellentengernagy. Bécsi je 
lenes szerint ffaus Antal ellentengernagyot, lenge 
részeli parancsnokot ma reggel Eisetsbcro tanár. 
/.eia tanár és dr. Liehm tengerészeti fötörzsorvos 
mcRoperálták, dr. Clermont és dr. Kanzl tanárok 
segédletével. Ez alkalommal jóindulatú gvomorda 
ganat következtében beállott gvomorkijárati szűkü­
lést konstatáltak. Az operáczió után a pácziens ál­
lapota kielégítő.
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— Az Erdődl Bartók ünnepély. Szatmár vár­
megye kies fekvésű és nagy történelmi múlttal bíró 
községben. Erdődön kegveletes ünnepséget tartottak 
vasárnap az irodalmi világ képviselői és Szatmár 
vármegye közönsége. Bartók Lajosnak, a költőnek 
s a Petőfi társaság negynevü alelnökinek szülőhá 
rnn elhelyezett emléktáblát leplezték le. Az ünne­
pélyen ott voltak: Bartók Emma a költő nővére, a 
család, több küldöttség és nagy. intelligens közön­
ség. Az ünnepélyt berenczei Kováts Sándor főszolga 
biró. az erdődi Társaskör elnöke nyitotta meg ün­
nepi beszéddel. Böhm Endre Bartók költeményei­
ből szavalt. Somló Sándor a Petőfi társaság tagja 
méltatta ezután hatalmas erejű előadásban Bartók 
Lajos költői és irói egyéniségét, mely után lehul­
lott a lepel az emléktábláról. Ezután megkoszorúz­
lak az emléktáblát. Az emléktáblát Bébay Dezső 
vette át. a község nevében s dr. Norm Sándor lendü­
letes beszéddel zárta be a szép ünnepélyt. A kö­
zönség ezután bankettre gvült össze, melvet este az 
erdődi Petőfi emlékekkel telt vár udvarán táncz- 
mulatság követett.

— A suffiag-ettek mártírja. Megemlékeztünk 
az angol Derby verseny izgalmas szenzácziójáróf. 
liogv miss L/Qvis nevű sufTragett a nagy verseny­
ben a pályára betört és belekapaszkodott a királv 
lovának kantárjába. A fanatikus sufTragett súlyos 
sérüléseivel, mert a ló összerugdalta, londoni je­
lentés szerint egv ottani kórházban meahalt. A 
Hvde-parkban és más helyeken tartóit gyűléseken 
a női szavazati iog hívei miss Dawist mártírként 
ünnepelték

— A koronázás évfordulója, A koronázás
negyvenhatodik évfordulóját vasárnap egész csend­
ben ülték meg a fővárosban. Az állami és városi 
épületekre kitűzték a nemzeti színű lobogókat, és 
a Dunán horgonvzó hajók zászlódiszt öltötak. A 
templomokban a plébánosok csendes misét tartot­
tak. amelyen jelenvoltak az iskolák növendékei 
tanáraik vezetésével. Mise úján az iskolákban ünne­
pély volt. melyen a nap eseményét méltatták. A 
budavári koronázó Mátyás-templomban dr. Nemes 
Antal ez. püspök fénves .segédlettel misét mondott 
és a miséző papok azokat a misemondó ruhákat 
viselték, melyek 1867. junius hó 8-án a királv ko­
ronázásánál használatban voltak. Délután öt óra­
kor áldással egybekötött szentbeszédet Vodicska 
Imre belügyminiszteri titkár mondotta.

— A kártyás gavallér öngyilkossága. A
bácskai hire-s városnak. Zombor városnak véres 
szenzácziója van. Halm Emil földbirtokos. Bács- 
megve nyugalmazott főszámvevője. tegnap délben 
szivén lőtte mayát a vasúti park mellett, az ugyne- 
xezett Fenyvesben. A golvó azonnal megölte. Halm 
ötvenkét éves ember volt. de még mindig délezeg 
termetű, snájdig gavallér. Levelet hagyott hátra, 
amelyben többek közt azt írja:

— .4 kártyatermekben meqőrölt idegrendszerem 
az oka . . .

Halm sokai járt Monte Carlóba. Zomborban 
il többször xolt rá eset. hogv tízezer koronát vesz­
tett eqy nap alatt. Azt beszélik, hogv Halmot a 
kártya anyagilag is tönkretette.

—Titokzatos családi tragédia. A nagyvá­
radi hadapródiskola tiszti pavilonjában az éjszaka 
litokzalos családi tragédia történt. A pavillonban 
évek óla lakottPm'sr Károly főhadnagy feleségé­
vel és három gyermekével. Az éjszaka lövés dör­
dült el Preisz főhadnagy lakásában. A kapuörscg 
néhány tagja berohant a főhadnagy lakásába. 
Preisz főhadnagy a földön feküdt. halántékából 
lassan szivárnott a vér. Tőle néhány lépésnyire íe- 
leségc feküdt, a mellén lőtt sebbel. A kezében gör­
csösen szorongatta a revolvert. A főhadnagyot és 
feleségét kórházba szállították, eddig azonban még 
tyűiket sem lehetett kihallaatni. Preisz főhadnagy 
a halállal vívódik, felesége pedig eddig még egv pil­
lanatra sem nyerte vissza eszméletét. A tragédiáról 
eddig két verzió kering. Az egyik szerint a főhad­
nagy felesége állandóan féltékenységgel kínozta 
urát s emiatt naponta hangos jelenetek voltak a 
házastársak között. Ilv módon lehetséges, hogy a 
főhadnayyné Preiszt lelőtte, azután önmafiával véa- 
zett. A másik kombináczió ugv tünteti fel Preiszék 
tragédiáját, mintha a főhadnagvné öngyilkosságot 
akart volna elkövetni s a végzetes pillanatban a 
férj közbelépett, ki akarta csavarni az asszony ke­
zéből a revolvert s eközben sebesült meg halálosan. 
Ezen a két verzión túl a rendőrségnek is meg van 
a maga különvéleménye: a rendőrség azt hiszi, hogy 
a tragédiát gondatlanság okozta.

-- A cseh iskolaegyesület csődje. A prágai 
cscli iskolaeflycsület a mi lótságunk között is régidé 
óta hintegeti a maszlagot, ez a bujtogatö munka ter­
mészetesen költséges mulatság. Az árulókat mindig bu­
sásan meg kell fizetni s igv az iskolaegvcsületet anyagi 
csőd is fenyegeti. Ezt bizonyítja a következő prágai 
jelentésünk: Mozgalmas ülése volt tegnap a cseh is- 
kolacgvcsiilctnek, mert a bevételeket horribilis össze­
gekkel haladták mey a kiadások. 4 deficzit 304.000 K 
cs a hiányzó összegre nincsen fedezet.
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— Egyesített menetrendi és kocslklálli- 
tAsl értekezlet. A Magyar vasúti és hajózási klub 
u.i helyiségei ezúttal látja először vendégül az euró­
pai vasúthálózat kiválóságait, ahol fontos döntések 
történnek az európai közlekedési hálózat fejleszté­
sében. A tulajdonkénem értekezlet és ünnepi meg­
nyitás szerdán, június 11-én lesz. de már a mai 
napon számosán Budapestre érkeztek, a kongrcsz- 
sziison való részt élelre jelentkezett 238 vasúti kori­
feusok közül, kiknek kíséretében mintegy 56 hölgy- 
vendég érkezeit Budapestre, hogy a kongresszus fá­
radságos munkája után megállapított szórakozá­
soknál kedélyes melegségei vigyenek a társaságba. 
A magv. kir. államvasutak igazgatósága részéről 
csákányi Marx János elnökigazgató, nlgvői Kotánvl 
Zsigmond udvari tanácsos, igazgató. Horánszkv 
Gyula igazgató helyettes. Renget Ernő felügyelő és 
Rabi József felügyelő vállalkoztak az adminiszirá- 
czió nehéz feladatának elvégzésére, akiket nagv- 
számu rendező-hízolIsági tagok támogatnak ugv a 
kongresszus munkálatainál, mint a bajor kormány 
képviselőiében Ruckdeschal miniszteri tanácsos, 
báró Soden kormánvtanácsos. a bajor államvasutak 
igazgatója. M. Flamme és M. Haurex. a belga állam­
vasutak igazgalói, Neef. a belga hálókocsitársaság 
igazgatója. Leo. a Württemberg! államvasutak igaz­
gatója. Berrini Mose, az olasz államvasutak igazga­
tója. az orosz kormány képviseletében Markof ál- 
lamvasuli igazgató. D. Daniilesko. a román állam­
vasutak főfelügyelője, dr. Keller, a török vasutak 
aligazgatója és még többen. Az osztrák, porosz, an­
gol. franczia. németalföldi, norvég, sváiczi. svéd 
kormány képviselői s vasutigazgatói csak ma dél­
ben érkeztek meg.

__ Volt katonatiszt karrierje Ameriká­
ban. Debreezen városban regélves sorsú úri ember 
időzik. Több évtizedes távoliéi után tért vissza 
Amerikából Debreczenbe Kaiser Sándor nevű ma 
gvar ember, aki odakint érdekes karriert csinált- 
Harminczkét évvel ezelőtt még katonatiszt voll 
Debreczenhen és házasodni akart, de mert nem 
volt kaueziója. kilépett a hadsereg kötelékéből, 
megnősült és Amerikába vándorolt. Több n vei ven 
beszélt, igen müveit ember volt. pályázott tehat az. 
Orcgon-állambcli portlandi egyetem nemet nyelv­
is irodalmi tanszékére, amelyet el is nvert. Három 
évtizednél tovább működött az egyetemen és most, 
hogy nyugdíjba vonult, visszatért hazájába.

— Aranylakodalom. Lélekemelő ünnepély szín­
helye volt szombaton este a budakeszi Martin-féle 
nagv étterem. Goldstein Henrik és neje Heiner Róza 
itt ünnepelték csendes megelégedettségben és boldog­
ságban eltöltött házaséletük ötvenedik évét. Az ünne­
peiteket nvolez gyermek és tizenhét unoka üdvözölte 
és erre az ünnepségre készíttetett drága aranykoszur.it 
nyújtottak át az agg házaspárnak.

— A Hédi ezredes barátja. Még mindig 
oldozzák-bogozzák a Redl nemet. a monarkia vi \ 
lágraszóló szenzáczióját s valóságos hadbíró-had­
sereg dolgozik Redl ezredes biinla isiromának 
megállapításán. A Redl ezredes barát iáról, Horinka 
István tilámis hadnagyról, kit a Redl öngyilkossá 
gával egvidőben letartóztatták, most igen érdekes 
dolgok pattantak ki. Horinka kadétkorában Nagv 
váradon szolgált, ahol gyakran nagy dáridókat 
rendezett Folvt a pezsgő, de a hadimon társasam­
ban soha sem láttak nőt. A fehér, lányos arczu 
Horinka csak baitársaival mulatott. Szórta a pénzt 
és senki sem tudta, hogv az honnan kerül elő. An 
nak idején kezdték is firtatni a dolgot, de hiába. 
Nem tudták megállapítani, hogv Horinka, aki sze­
gény családiból származott, honnan szerzi a sok 
pénzt. Most aztán a vizsgálat kiderítette, hogv 
Redl ezredesnek már évek volt viszonua Horinka 
val. akire tömérdek pénzt költött. Horinka már 
mindent bevallott, csupán az! nem. hogy ludolt 
volna valamit Redl kémkedéséről.

— Életunt diák. Záborszku Dezső 1 7 észtén 
dós iparraiziskolai tanuló ma este. Rákospalotán 
mellbe lőtte magát. Gyógyíthatatlan betegség gvö 
törte és ezérl akart elmenekülni. Életveszélyes sé 
rülést szenvedett.

— öngyilkos leány. Borbély Mária 27 esz 
tenrlös házvezetőnő Sznbolcs-utcza 29 ik szánni 
házban, ahol dolgozott, fejbe lőtte magát és meg 
halt. Öngvilkossága okát nem tudják.

— Elfogták a nihista bovt. Pár nappal ez­
előtt megírtuk, hogv Győri Sándor minin boy- 574 
korona készpénzt sikkasztott el a gazdájától. Három 
társával összebeszéli, elhatározták, hogv Oroszor 
szagba mennek, nihilista szövetséget alkotnak. A 
fiuk azonban csak Czeglédig jutottak, olt megtör 
oantak és visszajöttek Budapestre. Gvőri azonban 
csak haladt előre. A pénz hamarosan elfogyott. 
Ugv. hogv a fiú kénytelen volt visszatérni. Ma es le 
6 Ludovikn-téren. a sétakertben egv defektiv fel­
ismerte, behozta a iőkapi tán vsáéra. Letartóztatták.

m'TETÉRTÉS

__ A megvádolt honvédőrnagy. A zágrábi
honvédkerületi parancsnokságot egv sajátságos 
politikai iigv foglalkoztatja. NéJiánv héttel ezelőtt 

i ugyanis Zsivkovics szerb tábornok, aki az arnau 
' Iákkal folvl.-.loll barczbnn ké Hős ebet kapott, be­

tegségéből felépülve, Zimonvon és Zágrábon ké­
résziül Abbáziába utazott ulókurára. A gyorsvonat 
egyik cksQoszlálvu szakaszában a tábornok vélet­
lenül összekerült dr. Frank Gusztávval, a horvát 
országos kormány titkárával, továbbá Silica horvát 
honvédőrnaqygyal. valamint a zimonvi helyőrség 
tábori lelkészével. Az urak beszélgetni kezdtek egv 
mással, maid kölcsönösen be is mutatkoztak. A be­
szélgetés után dr. Frank és Silica őrnagy a balkáni 
háború iránt érdeklődtek, mire Zsivkovics külön- 
Ik'iző epizódokat beszélt el a hadiáraiból. Zágráb­
ban azulán a társaság tagjai kézszoritással búcsúz­
tak a tábornoktól, aki tovább utazott Abbázia felé, 
ahonnan azonban a rendőrség folytonos zaklatása 
miail Nizzába utazóit. Ennek a véletlen vasúti ta­
lálkozásnak voll a következménye azután az a pa­
rancs. am elvi vei Suica őrnagyot a zágrábi honvéd- 
kerületi parancsnoksághoz beidézték és tudtára 
adták, hogv a zimonui tábori lelkész följelentést 
adott be ellene. A följelentés az őrnagy terhére 
ró in. hogv enu cUcnsérjcs (!) balkáni állam tábor­
nokának bemutatkozott és hogv vele a balkáni há­
borúról beszélaetésl folutatott. Különösen súlyos­
bító körülmény gyanánt a tábori lelkész fölemlíti, 
hogv a kumanovói csata után az őrnagy a követ­
kezőket mondotta neki:

— Nos. főtisztelendő ur. hiszen önnek most 
voltaképpen örülnie kellene a keresztényeknek a 
törökökön aratott auőzelme fölött.

A vizsgálat adatairól gyelöre további részletek 
nem szivárogtak ki. Mindenesetre érdekes, hogy 
Suica őrnagv sógora dr. Avakumovics Giga, volt 
horvát képviselőnek, gróf Kimen és dr. Tomasics 
volt bánok egvik leghívebb politikai követőjének, 
mig dr. Frank, kormánvzósági titkár unokaöescse 
az elhunyt dr. Frank Józsefnek, az úgynevezett 
Frank-pari m ega 1 api ló iána k.

— Kitiltott irredentista izgató. Fiúméból
jelentik: Fara Minden olaszországi hírlapíró ellen 
hónapokkal czelőll irredenlista izgatás és állítólagos 
kémkedés mialt vizsgálat indult meg. amely elöl 
Fava visszaIéri Olaszországba. Az ügyészség arról 
értesítette a rendőrségei, hogv Fava irredenlista 
propagandájában Baccich Cilio voll fiumei, jelen 
leg olaszországi ügyvéd is részes. Baccich visszatéri 
Olaszországból Fiúméba, ill azonban a rendőrség 
azonnal megidézte és közölte vele kitiltását, vala­
mint a;:l. hogv hétfő este nvolez óráig távozni kő 
leles. Baccich fellebbezési jelenteit be. minthogy 
azonban fellebbezni csak birtokon kívül lehet, el 
kell utaznia. A fellebbezés felett a kormánvzósági 
tanács dönt.

Gyilkos anyós. Makóról jelentik: özvegy 
Szabó Jónosné apátfalvi földmives asszonynak három 
hónap elüti meghalt a férje. A hag> nlékon, amelynek 
főrészét a ház képezte, az asszony és a gyermekek 
nem tudtak megegyezni. A gyermekek azt szerették 
ve Ina, hogv Szabóné költözzék ki a házból, amelyet 
értékesíteni akartak. Az asszony azonban nem volt 
erre hajlandó. Emiatt állandó volt a veszekedés. Ma 
délelőtt Szabóné legfiatalabb leánya, Fejes Istvánná át 
ment anyjához, férjével együtt, hogy a csercsznveler 
mást leszedjék. A házban nem volt senki, mire gya­
nútlanul a kertbe mentek. Az öregasszony egv bo­
korban elbújva várta őket s amikor a bokor elölt el­
haladlak. egy nagy baltával leütötte ve jel. Fejes 1st 
vaut, aki leesett a földre, mire Szabóné tovább ütötte 
a baltával, mindaddig, mig fejét a teljes felismerhet 
lényégig össze ' issza nem verte. Fejesné egv vézna, 
beteges asszony, annyira megijedt, hogv segítségért se 
ludolt kiáltani. Szabóné akkor leánya ellen fordult, 
aki azonban elmenekült. Szabóné utánnhnjitotta a bal­
tát, de nem találta cl. Ezután visszatért a már halott 
Fejeshez és újra tovább vagdosta a baltával. Szabóné 
ezután a esendörségre ment és önként jelentkezett. A 
esendörségen azl mondotta Megöltem azt a gazén! 
bért, mert ki akart űzni a házamból. Csak azt sajná­
lom. hogy leányomat is agyon vem ütöttem. Szabónál 
átszállították az ügyészség fogházába.

— Kolera és pestis A meleg időjárással 
szárnyra kelnek a kolerás hírek is. Ezúttal a Balkán 
a veszedelem színhelye. Szalonikiből jelentik, hogv 
Sevres és Drama közöli táborozó csapatoknál több 
kolerncsel fordul! elő. Perzsiában a pestis dühöng. 
Tehcráni jelentés szerint Hermans» közelében har­
minc: per,Uses megbetegedés fordul! elő Valanfennvi 
halálos kimenetelű volt. Egv látszik, hogv a járványt 
zarándokok hurrzolták be.

— Viharok. Szegedről jelentik: Szombaton 
estefelé a város fölött elvonuló vihart jégeső kö 
vetett, ame-lv különösen az nlsólnnván a szőlők­
ben és vetésekben mint egv 30.000 korona kár! 
okozol!.A károsult gazdák ma küldőttségileg ke 
lesték fel dr Lázár Gvörgv polgármester és föld 
adójuknak ez évi elengedését kérték tőle. — 
Rimaszombatból jelentik: Ma délben Rimaszombat 
és Tisznlez föl öli óriási felhőszakadás volt. melv a 
lobbi között a nvuslyni magnezilgvárban nagy ká­
rokat okozott. Az üzem hosszabb időre szünetel.
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— Lefelé a lejtőn. A kassai pénzügy-igazga­
tóság területén sikkasztása mialt letartóztattak 
egv más sorsra érdemes adótárnokot. A kassai 
pénzügy-igazgató a minap váratlanul megjeleni 
Tornán rovancsolásra az adóhivatalban, amely 
meglepetéssel végződül!. Az adópénzlárban ugyanis 
négyezer korona hiányt találtak s kiderüli, hogv 
azt Intzédy Bertalan adótárnok sikkasztotta el las- 
snnkint. A kilencgycrmekes családapa megtörtén 
vallói la be a sikkasztási, mire a csendőrök letar­
tóztatták és beszállitolák a kassai ügyészség fog 
házába. Inzédy Beralan dúsgazdag, rendkívül elő­
kelő szabolcsmcgy-i nemes család sarja. Nngv va­
gyont örökölt korán elhunyt szüleitől és mint kas­
sai huszárönkéntes, hozzáfogott a családi vagyon 
pusztításához és néhány év múlva már Váczolt mint 
adótiszttel találkozunk Infzédv Bertalannal, akit 

j ill sin hagyott el mulatós kedve- Vagyonának ron­
csait ott hányta el a kies püspöki városban, a hol 
főképp, huszártisztekkel barátkozott. Yáczról a 
képviselőházba került hivatalba- Ekkor megnősüli 
és ismét vidékre helvezlelet magát az adóhivatal­
hoz Kisújszállásról. Tavaly- áthelyezték a kitünően 
minősíteti adóhivalalnokot Tornára, a hol adótáf- 
nok leli. Az utóbbi időben hiisknmor voll és ivás- 
nak adta magát.

— Rémes eset a szegedi strandon. Né­
hány- napja, hogv Szeneden megnyílt a ..strand­
fürdő, máris halálos szenzácziója van. Vasárnap 
délben, amikor a leglátogatottabb voll a strand 
fürdő, a fürdőháztól alig öl -hat lépésnyire, bele 
full a vízbe Répáss András dúsgazdag serléskeres- 
kedő tizennvolezéves Fcrcncz fia. A fiatalember 
valószínűleg görcsöket kapott a hideg vízben és 
mielőtt elmerült, segítségért kiáltozott. A parton 
állott egyik jó barátja Tóth Lajos épiészeti rajzoló, 
aki látta a nana veszedelmet, de mert nem tudott 
úszni, a közelben lévő mentőcsolnakeshoz rohant. 
aki azonban tréfának vette a dolgot s csak akkor 
ment segíteni, amikor már elmerült a fuldokló. 
Később is egészen primitiv mentőeszközökkel ku­
tatták, de hiába. A holttestet a tűzoltók is keresték, 
de nem tudták kifogni- A szerencsétlenségtől mé­
lyen lesújtott család bűnvádi fel jelentési tett a 
..Partfürdő-rcszvcnytársasán" ellen gondatlanság­
ból okozott emberölésért. mert a fiúi a kellő időben 
érkezeti segítség és megfelelő eszközökkel meg le 
beteli volna menteni. De van még egv epizódja a 
katasztrófának. Ismeretlen tettesek ellen lopás 
miatt is lett följelentést a Répáss család, meri a 
vizbefult fiatalember ruháját a kabinban kirabol­
ták. elvitték pénzét, aranyóráját és tánezáit. A rend­
őrség mind a két ügyben megindította a nyo­
mozást.

— Munkások katasztrófája egy gép­
gyárban. A ver sec zi Seid! Gyula-féle gépgyár rak­
tárainak padlásán dolgozgatott három fiatal mun­
kás: Bessenyei Péter. Ilanzel Fevencz cs Kirsch Já­
nos- A padlás gerendázata már nagyon korhadt, 
szuetle volt s a munkások figyelmeztették is Gctt- 
mann Rezső munkavezetőt arra. hogv ebből ka­
tasztrófa lehet. A munkavezető mindent meglett a 
veszély elhárítására, de már későn. A padlás né­
hány perez múlva óriási robaiial beszakadt, s a 
három munkás a raktárban levő gépek- és vas- 
alkatrészek közé zuhant Napszámosok futottak 
oda a robajra és nagy-nehezen előszedlek a három 
munkást a gépek közül, de az egvik. a tizennégy 
éves Bessenyei Péter akkorra már meghall. Han- 
zelt és Kirschct a kórházba vitték, ahol most a ha 
tállal vívódnak. A hatóság szigorú nyomozási indí­
tott annak a kiderítésére, hogv kinek a gondatlan­
sága okozta a katasztrófát.

— Rendőri hirek. Életuntak Eolb Paula 25 
éves divatárusnő tegnap este a Városligetiién, a Fő­
városi pavilion kávéháziban hipermangánt ivott.. — 
Ma reggel Kraus: Sámuel kereskedösegéd az lzsák- 
utezában egv villamos ele ugrott. A járó kelők azon­
ban észrevették és mielőtt a villamos elüthette volna, 
visszarántották. Bevitték a kapitányságra, ahol semmi­
képen sem akarta megmondani, hogy- miért akart ön­
gyilkos lenni. — Wagner Errcnczné, Sign Er/sében 16 
éves magánzónö a Fehérvári ut 14. számú lakásán a 
balkezén felvágta az ereket.. A városligeti Müszin- 
kör mögött az, éjszaka egv 40 15 év körüli férfi bo­
rotvával elvágta a nvakát. Amikor megtalálták már 
halott volt. Csak annyit tudnak róla. hogy Hirsrh 
Gvilla a neve. Nagy József 27 éves lakatossegéd 
a Felsőerdősor-ute zn 25. szánni házban mcllbelőtte 
magát. — Elgázolások. A 212-cs szánni helyiérdekű 
villamosvasúti kocsi a Soroksári ut 95. számú ház 
előtt elgázolta Boldog János napszámost, aki súlyos 
sérüléseket szenvedett. A Károly kórul 20. számú 
ház előtt Pnnrzcl Mária 36 éves eseléd leugrott egv 
robogé) villamosról. A kocsi alá került, amely a jobb 
lábát összezúzta. —- Az Aréna-ut 53. szánni ház előtt 
a 675-ös számú automobil, amelyet Topp István sof- 
för vezetett, elgázolta Fodor Albert 12 éves kifutéi- 
flut. aki jobblábát törte. — .4 Duna halotja. Vaszilie- 
vits Mibálv 22 éves ezipészsegéd a hajógyári sziget 
mellett a Dunában fürdőit. Közben elmerült és :u ár 
elsodorta.
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— Megszökött ügyvéd. Nem régen 'jelentet, 
tűk, hogy a rendőrség egy veszedelmes csalóbandát 
leplezett le. Letartóztatták Stein Sándor ügynököt 
és B. Mamit gégiróleánvt, akiről kiderült, hogy a 
Schimmelpfeng és a G. Dnm tudakozódó-irodák 
kárára számos csalási követtek el. A nyomozás so- 
ráu azután belekeverődött a bűnügybe dr. Henschcl 
Feremcz fővárosi ügyvéd is, akiről kitűnt, hogy 
összeköttetésben állott a letartóztatott ügynökkel és 
a gépiróleánynyal. A rendőrség akkor kihallgatta 
az ügyvédet és ellene is megindult a nyomozás. 
Csakhamar ezután Henschelnek egyéb baja is 
akadt a rendőrséggel. Egymásután érkeztek ellene 
a följelentéseik, melyek kisebb-nagyobb bűnökkel 
vádolták meg az ügyvédet. Három héttel ezelőtt az­
után vég kép o összecsaptak az ügyvéd feje fölött a 
hullámok. Hogy a bajoktól megszabaduljon, atyjá­
hoz. Henschel Ferencz temesvári dúsgazdag gyáros­
hoz fordult segitségért. Elutazott Budapestről és 
fölkereste atyját. Mikor itt nem kapott segítséget, 
értesítette feleségét, hogy Berlinbe utazik a báityjá- 
ho:, hátha tőle tud pénzt kapni. Innen már nem 
értesítette családját, akik három hétig kétségbe­
esve várták, hogy mi történt az ügyvéddel. Szom­
batra már Párisból jött levél, amelyben az eltűnt 
bejelentette, hogy öngyilkos lesz. Ma azonban újabb 
levél érkezett, amelyben visszasziv mindent és ér­
tesíti a feleségét, hogy a napokban Budapestre jön. 
A rendőrség a szükséges lépéseket megtette.

— Halálozás. Balassa Károlv földbirtokos és fő- 
x árost ügyvéd, ma éjjel, tevékeny élete 48-ik évében, 
a Grünwald-féle szanatóriumban meghalt. Édesanyja, 
özvegy Balassa Istvánná szül. Szenkzeg .lozefin, test­
vérei és kiterjedt előkelő rokonság gyászolják, lerne- 
td:e holnap, kedden, délután 3 órakor lesz a Kere- 
pesi-ut melletti temető halottas házából.

Dr. Fuchs István, a budapesti áru- és értéktőzsde 
főtitkára, vasárnap délben egv fővárosi szanatórium­
ban meghalt. Az elhunyt főtitkár 33 éves volt. Már 
huzamosabb idő óta gyomorba j kínozta és n\ olt/ 
nappal ezelőtt, mikor állapota rosszabbra fordult, meg- 
operálták. Halála általános részvétet kelt. A nagy- 
tudásu és kiváló jogász tiz év óta állott a tőzsde tit­
kári hivatalának élén, ahová 1903. augusztusában hív­
ták meg az akkori kereskedelmi és váltótörvényszéki 
hirót. Fuchsot családján és gyermekein kívül kiter­
jedt rokonsága is gyászolja. A tőzsdetanács ma délben 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen fájdalmának jegy- 
zökönvvileg adott kifejezést. A temetés holnap dél­
után fél 5 órakor lesz a Kerepesi-uti temető halottas 
házából. A tőzsdetanács testületileg vesz részt a teme­
tésen

Fischt István bogiári kereskedő meghalt 31 éves 
korában.

Szentmihályi József, a monoszlói ref. egyház 44 
évig volt lelkésze, volt 48-as honvéd, 87 esztendős ko­
rában meghalt.

Kőrispataki Fazekas Sándor, szolnok-doboka-vár- 
megyei iroda-segédtiszt 46 éves korában meghalt 
Désen.

Fehér Jenő állami tanító 43 éves korában meg­
halt Palicsfürdön.

Neszmélyi Dolecská Mihály, nv. miniszteri oszt 
tanácsos, az Országos Vízépítési Tanács tagja, a Fe­
rencz József rend lovagja, ma hosszas szenvedés után 
Budapesten elhunyt. Dr. Dolecská János Pestmegvd 
tiszteletbeli főorvosa az elhunytban édesnlvját gvá- 
szolia.

Ozvcgv Rumhach Gézáné szül. Daruvárv Kacsko- 
vics Irén Budapesten elhunyt. Holttestét Kötsére szál­
lították. ahol az általa alapított templom fölépüléséig 
a községi sirkertben temették el. Végrendeletileg 50 
ezer koronát hagyott családi alapítványokra. Halálát 
nagv és előkelő rokonság gyászolja.

Fried Emil. szatmármegvei földbirtokos. Szatmár 
város törvényhatósági bizottságának tagja. Budapes­
ten a Park-szanatóriumban fii éves korában meghalt. 
Temetése Szalmáron. folyó hó 10-én. délután lesz.

Két falu tüzveszedelme. Tatról jelen­
tik. hogy- vasárnap nagy tiir pusztított Karádnn és 
a vele szomszédos Kapnia községben. Karárion négy 
hó: és az összes melléképületek estek a tfiz áldo­
zatául. a kár mintegy tizenötezer korona, Kápo- 
Ivón öt há: é< a melléképületek hamvadta,k el. A 
kár dt is igen jelentékeny. A tűz keletkezésének 
oka ismeretlen. .

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

(*) Opera. Tannhäuser ezimszerepében lé­
pett fel ma este az Operaházban Cornelius Péter 
és ugyancsak ebben az ebiadásban mint az őrgróf 
személvesitöje Lntlermann Teodor is részt vett 
Tagadhatatlan, hogy Lntlermann a nagyobb mű­
vész A múltkori szereplése mikor Mefisztot éne 
keltté Fauszthnn. nem adott neki elég alkalmat 
tehetsége kifejtésére. Nem adott neki elsősorban 
azért, mert ennek az operának éneklése bizonyos 
fokig feltételezi az olasz iskolát. Lattermann azon­
ban ma este mint Wagner énekes teljesen kielégi-
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tette várakozásunkat. Szépen és tudatosan énekelt. 
Nem hangsúlyozta a dallamos frázisokat, hanem 
a drámai deklamáczióra fektette a fősulyt. Hatal­
mas volt. drámai és minden tekintetben erőtel­
jes. Alakítása komoly, tartózkodó és nobilis. Tel­
jes illúziót keltett. Annál kevésbé volt kielégítő a 
czimszerep személyesitője. Cornelius Péter. Két 
első sikertelen szereplése után nem lett volna sza­
bad még ebben a szerepben is felléptetni egy olyan 
színházban, ahol előtte ezt a szerepet Anthes kre­
álta. A feltétlenül kínálkozó összehasonlítás a dán 
tenorista hátrányára üt ki. Cornelius meg sem 
közelíti Anthes merész és kiforrott stílusát, sem 
játékban, sem énekben meg sem közeliti. A mai 
előadás különben meglehetős száraz és vontatott 
volt, bár a két vendégművészt különben meglehe­
tős melegséggel fogadta a kis számú közönség.

f*) Díjkiosztás a képzőmüvósznők kiállí­
tásán. A Képzőmüvésznők Egyesületének a Nem- 
zeti Szalonban levő kiállítására kitűzött dijak és 
kitüntetések közűi az egyesületi nagy aranyérmet 
Soós Elemérné Korányi Anna bárónő ..Antivári-i 
utcza“ ezimii olajfestménye. a grafikai, müvekre ki­
tűzött ezüst érmet Bruck Hermina ,.Őszi virágok“ 
ezimii pasztellja. a vizfestménvekre kitűzött ezüst 
érmet Komáromi Kacz Endréné ..Október végén" 
czimü vizfestménve, a háromszáz koronás egyesü­
leti diiát pedig Rainerné Istvánffu Gabriella „Pi­
henő bivalyok“ czimü olajfestménye nyerte el. A 
dijak ezúttal nem a szokásos utón. vagyis bíráló­
bizottság által Ítéltetlek oda. hanem a kiállító mű­
vésznők összessége titkos szavazás utján döntött 
felettük.

(*) Karády meghalt. A budapesti színházi 
világ egyik karakterisztikus alakja vonult el csönd­
ben. észrevétlenül: szombaton régi tüdőbetegsége 
megölte Karády Elemért, a Magvar Színház szí­
nészét és segédügyelőjét. Karády. igazi nevén Ka- 
rádi-Külkev Elemér, az Országos Sziniakadémiát 
végezte, amelynek legjobb növendéke volt. Kórista 
lett a régi Népszínháznál, a honnan a Magvar 
Színház, maid a Király Színház kórusába került. A 
mikor drámai színház lett a Magyar Színház, oda 
vitték segédszinésznek és segédfelügyelőnek. Vé­
kony alakja. kesernyés egyénisége valami félszeg 
komikummal hatott. Tüdőbetegsége derékon Top­
pantotta ketté pályáját. Ma délután kisérték utolsó 
útjára.

(*) Fedák búcsúzik. Vasárnap délután ren­
geteg taps és kaczagás közben búcsúzott el a Ki­
rály Szinház közönségétől Fedik Sári. A karsze- 
mélvzet javára adott előadáson Harsánvi Zsolt és 
Vincze Zsigmond operettjében A Limonádé ezre­
desben lépett fel. Ezúttal először játszotta Kati 
szolgáló szerepét. Közönséges, groteszk szerepét 
olvan közvetlen humorral és kedvességgel rajzolta 
meg, hogy jóformán minden szava és mozdulata 
sikert aratott. Fedák. mint értesülünk, ősszel több 
esti előadáson is fel fog lépni vasárnap délutáni 
szerepében.

(*) A magyar művészet sikere München­
ben. Münchenből írják: Lajos bajor régensherczeg 
védnöksége cs Ruprecht bajor királyi herczeg dísz- 
elnöksége alatt a Münchener Künstlergenossen­
schaft a Münchener Secession-nal karöltve a Glas 
Palaceban rendezett tizenegyedik nemzetközi kiál­
lítását elsején nyitotta meg nagyszabású, fényes ün 
nepélv keretében t.ains régensherczeg. Az eddigelé 
rendezett tiz kiállításon a magyar művészek közül 
hatan hozták haza az elsőosztálvu nagy aranyér­
met. még pedig: Munkácsy Mihály. Benczúr Gvula. 
Szinuei-Merse Pál. Csók István. Thorma János és 
Perlmutter Izsák. Ezidén a magyar művészet az ed­
dig aratott sikereknél is fényesebb eredményt ér! 
el. A magyarok kollekczióiát már a rendezés alatt 
nagv elismeréssel fogadták a német művészek és 
a külföldi müvészállamok képviselői is és a meg 
nyitáson a nagyközönség osztatlan szimpátiáját 
szintért megnyerte. A megnyitáson a nagv soka 
ságban általános feltűnést keltett, hogy az ural­
kodó a magvarok képviselőiével a ccrcle alkalmá­
val és a magyar csoport megtekintésekor is állan­
dóan magyarul beszélt, még pedig a legkifogástala- 
nabb magyarsággal. A magyar osztály képeinek 
szinpompáia között szomorú akkordként hatott 
Lajos régensherrzegre az a gvászfátvollal bevont 
nemzetiszinii szalagos babérkoszorú, amely Ben­
czúr mester jeles és tragikusan elhunyt tanitvá 
nvának. Papp Bertalannak nagv aklos képe alá 
volt helyezve. Az uralkodó a miniszteri biztosnak a 
legmelegebb részvétéi fejezte ki a kiváló művész el 
hunyta fölött. A harminezöt tagból álló nemzetközi 
bírálóbizottság a megnyitás utáni napon mindjárt 
megkezdette bíráló ülésezését és a magvar osztály 
hói Fcrcnczy Károlyt, a Képzőművészeti Főiskola 
európai hirü professzorát az első oszlálvu nacv

aranyéremmel tüntette ki. Ferenczy Károlv utáni 
másodosztályú érmet kaptak: Bosznav István fő­
iskolai tanár, a Tátra ismert jeles festője, Pentelei 
Molnár János, a nagyhírű csendélet-festő. Sztányi 
Lajos, a szolnoki művészek egyik ismert vezetőfér- 
fia, Glatter Gvula, aki csodás arczképeivel keltett 
feltűnést, Glatz Oszkár, a kitűnő genre- és tájkép- 
festő és végül Csikász Imre, a fiatal szobrász, akinek 
egv klasszikusan megminfázott nagv akt szobra 
általános feltűnést keltett. A sajtó nagv elismerés­
sel nyilatkozik az osztály egész anyagának nívójá­
ról, amelynek az eredménye, hogy művészeinknek 
ezúttal még nagyobb a sikerük, mint a legutóbbi 
nemzetközi kiállításon.

(*) Vendég-szereplés. A Királyszinházban, 
,,A czigánvprimás“ mai előadásán K. Hegyi Lili 
a kolozsvári Nemzeti Szinház tagja vendégszere­
peit. Fedák Sári szerepét játszotta el a kolozs­
váriak ismeri szubrettie és minden tekintetben 
pompásan illeszkedett bele a Királvszinház en- 
sembléjába. Kitűnő énekhangiával. közvetlen já­
tékával és tánczával megérdemelt sikert aratott.

í Magyar szerzők Parisban. A Societc 
Musicale Independance, melyet a modern zenei tö­
rekvések fellendítésére alapítottak a franczia zene­
világ vezetői Debussy, Ravel d’Indy és Dukas, nem. 
régen egyik hangversenyén Kodály Zoltán cello szo­
nátáját adta elő. Most a Conservatoire termében 
rendezett hangversenyen egy másik fiatal magyar 
zeneszerzőt szólaltatott meg, Zágon Géza Vilmost. 
A fiatal magyar zeneszerző egy zongora szonátáját 
és egv pittoreszk suitéiét adta elő. A közönség és 
a sajtó egyaránt meleg elismeréssel fogadta sze­
replését. A jövő szezonban különben Zágon Géza 
Vilmosnak egy kisebb színpadi kompozicziója is 
előadásra kerül Párisban.

(*) Színházak hírei. Az Operaházban holnap, 
kedden, Metzger Ottilia kamaraénekesnő és Ma- 
jerszki Jean, a párisi nagy opera tenoristája együt­
tes bucsufellépésével Sámson és Delila kerül színre. A! 
vendégművészek a két czimszerepet éneklik. Szerdán 
egy kiváló orosz tenorista Zinoviev Leó, a kievi opera 
művésze mutatkozik be egyetlen fellépésében az ope­
raház közönségének. Ez alkalommal a Trubadúr Man- 
ricoját énekli. Csütörtökön Hunyadi Lászlót adják.

A Vígszínházban holnapután, szerdán, a Nem 
szabad!, Kérőül és Barré bohózata kerül színre. Hol­
nap, kedden, az Elnökné-t, Weber és Henneguim bo­
hózatát adják. Ez lesz a népszerű újdonság hannincz- 
kettedik előadása.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Az Akadémia ülése. A Magvar Tudomá­

nyos Akadémia II. osztálya ma délután öt órakor 
Concha Győző elnöklésével megtartott ülésén Gua- 
lokay Jénő cs. és kir. tényleges tüzérszázados, mint 
vendég tartott rendkívül érdekes előadást „Az er­
délyi hadsereg az oroszok betörése idején“ czimen. 
E rendkívül érdekes előadás, amit a nagyszámú és 
előkelő közönség zajos tetszéssel fogadott, volt a 
mai ülés egyetlen tárgya. A felolvasó ülést követő 
zárt ülésben folyó ügyeket intéztek el.

* Rektorválasztás az eg-yetemen. A buda­
pesti tudományegyetemen a rektorválasztó tanárok 
ma délelőtt 11 órakor Kiss János rektor elnöklete 
alatt összeülték, hogy az 1913/14. tanévre uj rek­
tort válasszanak. Dr. Kiss János pápai prelátus, ez- 
idei rektor megnyitván az ülést, előadta, hogy az 
egyetemi szabályok értelmében az egyetem jövő 
évi rektorát a jogi fakultás tanárai közül kell meg­
választani és nyomban elrendelte a szavazást, A 
szavazást nyomban megejtették és a rektorválasz­
tók egyhangúlag dr. Plósz Sándor nyilvános rendes 
tanárt, valóságos belső titkos tanácsost, nyugalma­
zott igazságügvminisít.ert választották meg az egye­
lem rektorává. Az ülésből küldöttség ment a meg­
választott rektorhoz, Plósz Sándor azonban kijelen­
tette, hogy hajlott korára, törődöltségére és más­
nemű elfoglaltságára való tekintettel nem vállal­
hatja el a rektori tisztséget és arra kérte kartársait, 
hogy helyette más rektort válasszanak. A küldött­
ség erre visszament a központi egyetemre, ahol 
Kiss János megnyitván az ülést, közölte Plósz el­
határozását és elrendelte az uj szavazást, mely az­
zal végződött, hogs- a rektorvála*Ttók Keveházi dr. 
Kováts Gyula magyar királyi udvari tanácsost, az 
egvházjog nyilvános rendes tanárát és a jogi kar­
nak többizhen volt dékániát választották meg ne 
egyetem rektorának. Az uj rektorhoz is küldöttség 
ment. Dr. Kováts Gvula kijelentette, hogy a válasz­
tást elfogadja és örömmel vállalkozik az egyetem 
ügyeinek vezetésére. A küldöttség az eredményt be­
jelentette a rektorválasztó tanároknak, akik azt lel­
kes éljenzéssel vették tudomásul. Kováts Gvula. az 
ui rektor diplomás köz és váltóügyvéd, volt ki­
rályi Ítélőtáblái bíró és 1888. óta a budapesti tu­
dományegyetem nyilvános rendes tanára. Jogi 
munkái egész kis könyvtárt tesznek ki és tagja a 
magyar tudományos akadémiának. Az uj rektor 
1913 szeptember elsején veszi át hivatala vezetését-
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FŐVÁROS
Autóbusz Budapesten

— Az omnibasztársaság megváltása. —
— Salát tudósítónktól. —

Budapest, iunius 9.

Éveik hosszú során ál foglalkoztatja a fővárost 
az a probléma, hogy miképen lehetne az ódivatú, 
lassú és rozoga omnibuszok helyébe a modern kő 
vetelményeknek megfelelő autóbusz intézményt 
meghonosítani Budapesten. Mindenféle terven rá­
gódott már a főváros közlekedési ügyosztálya, szó 
volt arról is. hogy a mai omnibusztársaságot a fő 
város fogja megváltani, mig végre ma az egész 
nagy és jelentős kérdés megoldására alkalmas elő­
terjesztés jelent meg, mely szerint egy angol pénz- i 
csoport az omnibusztár sasán megváltásával kapcso­
latban záros határidőn belül (1914 január 1-én) 
életbe akarja léptetni a fővárosban az autóbusz in­
tézményét

A tanácsi előterjesztés Réngi Dezső tanácsnok 
és Till Antal tanácsjegvző alapos és értékes mun­
kája.

Az előterjesztés megállapítia. hogv a főváros 
határán belül közlekedő forgalmi vállalatok 1908 
ban 125 millió. 1912-ben azonban már 207 millió 
utast szállítottak, vagyis magának a székesfőváros­
nak személyforgalma az utolsó öt év alatt nem ke­
vesebb. mint 66%-kai növekedett. Minthogv a fő­
város személyforgalma a közel jövőben előrelátha­
tóan még növekedni fog s azokkal az intézkedések­
kel, amelyeket e részben a közelmúltban foganato­
sítottak. a személyközlekedés terén fönálló bajokon ! 
csak ideig-óráig lehet segíteni, a hatóság sürgős fel­
adata. hogy a székesfőváros köziekedésügyének re­
formját mielőbb dűlőre vigye.

Az ügyosztály az autóbusz-kérdést a legbeha­
tóbb tanulmányozás tárgyává tette és több irányban 
folytatott tárgyalásokat. Első sorban természetesen 
a jelenlegi omnibusz-társaságról lehetett szó. A 
székesfővárosi közlekedési vállalat, amint az om­
nibusz-társaságot hívják, halrendbeli ajánlatot 
adott be a tanácshoz, de eggik ajánlata sem volt 
kielégítő, mert mindegyik csak fél megoldást jelen­
tett volna, nem pedig a budapesti társaskocsi-közlc- 
kedés gyökeres reformját is. Ilyen körülmények 
között az ügyosztály a házi kezelésre való áttérés 
kérdésével foglalkozott. Azonban ezt sem tartja he­
lyesnek. Eddig elé egv város sem merte házi kezelés­
ben megindítani a gépüzemet, félve attól a nagy 
koczkázattól. amelylyel a vállalkozás különösen 
kezdetben jár.

Ilyen viszonyok között az ügyosztály az autó­
busz-üzemnek Budapesten való bevezetésére azzal 
az angol pénzcsoporttal bocsátkozott tárgyalásokba, 
amely Bécsben és Münchenben is vállalkozott. Ez 
a csoport ajánlatot tett a fővárosnak, amely aján­
lat azután alapját képezte a tárgyalásoknak. A tár­
gyalások eredménye a következő megállapodás:

Az angol pcnzcsoport egg maggar rcszvéngtár- 
saságot ajánlott ..Budapesti Általános Autóbusz 
Részvcngtársaság“ czimen. Ez azért történt, holsv 
a székesfőváros közönsége már az engedély kiadása 
előtt azzal a szerződő féllel álljon szemben, akivel 
a szerződési tényleg megköti. A részvényt ár saság 
egyelőre 300.000 korona alaptőkével alakult, amely­
ből 250.000 koronát bánatpénzül tett le a székesfő­
város központi pénztárába, 50.000 korona pedig a 
székesfővárosi közlekedési vállalattal szemben el­
vállalt kötelezettségeinek biztosítására szolgál. A 
pcnzcsoport a jelenlegi omnibuszvállalattal szerző­
dést kötött, utóbbinak összes ingó és ingatlan oa- 
ggonának megvétele és fennálló szerződésének át­
vétele iránt, kérve a főváros beleegyezését a szer­
ződés átruházásához. Amennyiben a főváros az ér­
vényben levő szerződés átruházásához hozzájárul, 
az átruházott szerződést közös megállapodással 
egyidejűleg hatálytalanná nyilvánít iák s uj szerző­
dést kötnek a székesfőváros területén való géperejű 
társaskocsi közlekedés berendezése és fentartása 
iránt. A Budapesti Általános Omnibusz Részvény- 
társaság a szerződés aláírásától számítolt három 
hónapon belül alaptőkéjét 7.000.000 koronára fel 
emeli és ezt igazolni tartozik. A tervezet értelmében 
a vállalat a székesfőváros területén való társas­
kocsiközlekedés berendezésére és fentarlására ki­
zárólagos engedélyt, a szomszédos forgalomra pedig 
előjogot nyert 1949. év január 1-ig. A vállalat az 
előirt tizenkét kötelező utoonalon a rendszeres tár­
sa skocsijáratokat körülbelül két éven belül megin 
ditani tartozik olvformán, hogy az első vonalat 
1914 január l-í?n. az utolsót pedig 1915 május 1-én 
üzembe keit helyezni. Ezen a 63.6 kilométer kiterje­
désű úthálózaton kívül a vállalat társaskocsiközle­
kedést tartozik még berendezni a Gyömrői-uton egv 
2.4 kilométer hősem vonalon, továbbá a Budák esz 
községbe és ha a székesfőváros három éven belül 
kfyÉuná. liivjst községekbe. Fél-évi pró
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baidőre köteles ezenkívül rendszeres éii.eli közleke­
dést berendezni és fentartaiji a következő végpon­
tok között: Hermina-ut, Krisztina-tér. Boráros-tér. 
Vígszínház és Boráros-tér—Kicvó-tér.

A viteldiiak a szakaszrendszeren alapulnak. 
Egg szakasz vitcldiia. akár közvetlen, akár átszálló- 
forgalomban 12 fillér, két szakaszé 20 fillér, három 
szakaszé 30 filler, nrgg vagu több szakaszé 40 fillér. 
Gyermekekért egv szakaszon 8 fillér, két szakaszon 
14 fillér, három vagy több szakaszon 20 fillér fize­
tendőd Egv-egy szakasz távolsága egv kilométernél 
rövidebb és három kilométernél hosszabb nem le­
het. Az egyes vonalak szakaszbeosztását az enge­
délyokirat csatolt függeléke tartalmazza. A Várba 
és a Rózsadombra vonalszakasz nincs és a maximá­
lis viteldij 50 fillér lehet. Munkások részére eggsé- 
oes 12 filléres munkásieggek adatnak ki. amely je­
gyek akár közvetlen, akár átszállóforgalomban bár­
mely hosszú útvonal megtevésére érvényesek, azon­
ban csak reggeli fel nvolez óráig cs este hat és ki 
lencz óra között és csak a tetőzetre. A vállalat ked­
vezményes jegyfiizeteket köteles kiadni 10% en- 
gedménvnvel. Havi bérlet- és tanuló-jegyek nem 
adatnak ki. kedvező üzleteredménv esetén azonban 
a vállalat erre kötelezhető lesz. ha a tanács ezt el­
rendeli. Az éjjeli forgalom viteldijai nappali vitel­
diiak háromszorosát nem haladhat ják meg.

Az engedélgidő leiáriával, vagyis 1049. évi ja­
nuár 1-én a vállalat összes ingó és ingatlan tarto­
zékéival és fölszerelésével inggen és tehermentesen 
a főváros tulajdonába megg ál. A fővárosnak bizto- 
sittatik a megváltási jog. amelylvel 1925.. 1930.. 
1935. és 1940. években, tehát négy Ízben élhet egv 
évi felmondás mellett.

A székesfőváros a vállalat személv- és pod- 
gyászszállitási évi bruttó bevételéből a következő 
kulcs és megállapodás szerint részesedik:

Kocsi kilómét erenkint 72 fillérig terjedő bruttó 
bevétel esetén az egész bruttó szállítási bevétel 2 
százalékát. 72 fillérnél 2 és fél százalékot s minden 
további egv fillérnél fél százalékkal többet kap. egé­
szen 87 fillérig, amidőn az összes bruttó bevétel 10 
százalékát kapja. 87 fillért meghaladó bruttó bevé­
tel esetén a részesedés a 10 százaléknak megfelelő 
összeg és a mindenkori többletnek 50 százaléka.

Az elölerjesztéshez csatolta az ügyosztály az 
engedélyokiratot, a szerződést, a szabályrendeletet 
és a vonalhálózat térképét.

Az engedőivokirat-tervezet egyes pontjaihoz a 
következő észrevételeket fűzik: A vállalkozás alap­
feltételét a kizárólagossági ion elnyerése képezte.

A kötelező útvonalak a következők: I. Her- 
mina-ut—Marczibánvi-tér; 11. Hermina-ut—Krisz­
tina-tér; III. Fcrencz József-tér—Vár: IV. Hermina- 
ut—Kelenföld: V. Boráros-tcr—Óbuda: VI. Fcrencz 
József-laktanva—Szent János-kórház: VII. Rudolf- 
tér—Rózsadomb; VIII. Ferencz József-laktanva— 
Déli vasút; IX. Nyugati pályaudvar—Krisztina-tér: 
X. Köztemető-ut—Ferencz József-tér; XI. Kőbá- 
nvai-ut—Szent János-kórház; XII. Krisztina-tér—■ 
Vöröskereszt-kórház.

Az egyes útvonalak berendezésének sorrendje 
a következő volna: 1914 január 1.; II. útvonal: 
1914 február 1.: 111. útvonal: 1914 márczius l.J 
VIII. útvonal: 1914 április 1.; V. útvonal: 1914 má­
jus 1.; V. útvonal: 1914 iulius 1.; VI. útvonal: 1914 
október 1.; X. útvonal: 1914 deczcmber 1.; XII. út­
vonal: 1915 január 1.; XI. útvonal: 1915 márczius
1.; VII. útvonal: 1915 április 1.; IX. útvonal: 1915 
május 1.

A szerződés első liz éve után beáll ugv a fövá 
rosnak. mint az engedélyesnek tarifarevizionális 
ioga.

Az előterjesztést hétfőn, c hónap 16-'án tár­
gyalja a közlekedési bizottság. 17-én a tanács és 
25-én a közgyűlés.

)( A Dunában való szabadfürdés. A főváros 
közigazgatási bizottsága ma délelőtt fiz órakor Hal­
tai Ferencz dr. főpolgármester elnöklcséve] az uj 
városházán tarlói la meg rendes havi ülését, amr 
Íven az egyes hatóságok jelentéseit terjesztették elő. 
A rendőrségi jelentés kapcsán Kaveggia Béla rend­
őrkapitány bejelentette, hogv a főkapitány a Du­
nában való szabadfürdési agg n főváros, mint Ri­
pest cs Erzscbelfalva területen is betiltotta. A fő 
kapitány rendeleté, amelyet holnap plakatiroznak, 
kihágásnak minősíti a szabadban való fürdést és 
azt 100 koronáig terjedő pénzbüntetéssel sújtja. 
Figyelmezteti a szülőket, a gyámokat, az iskolák 
vezetőségeit és általában a gyermekek felügyelőit, 
hogv annál is inkább ügyeljenek a rendelet megtar­
tására. mert az esetleges balesetekért ők is felelő­
sek. A rendelet megokolása szerint a szerencsétlen­
ségek egyre megismétlődnek, sőt a mull vasárnap 
három egyén fűlt fürdőzés közben a Dunába. A 
szabad fürdésre annál kevésfobe van szükség, mert 
hiszen a főváros megfelelő számú dunai uszodák 
létesítésével gondoskodott arról, hogy még a leg­
szegényebb néposztálv is ingyen fűződhessék a 
Dunában,

)f A főváros kölcsöne. A közgyűlés felha 
talmazása alapján a tanács ma rendkívüli ülésben 
tárgyalta a kölcsön fölvételének ügyéi. A kölcsönre 
vonatkozólag a Maggar Általános Hitelbank. a 
Pesti Maggar Kereskedelmi Bank és a Pesti Hazat 
Takarékpénztár együttesen adtak be ajánlatot, a 
melynek értelmében a főváros részére 60 millió ko­
rona kölcsönt hajlandók adni 6%%-ro. egg évi idő­
tartamra. pénztári jegyek ellenében. A további köl­
csön felvételét illetőleg a főváros a bankok minden 
előjogának biztosítása nélkül szabadon rendelkez­
hetik. A tanács a maga részéről a fenforgó viszo­
nyok között ezt az ajánlatot méltányosnak tartja és 
azt elfogadta.

HA közélelmezési bizottság ülése. Á köz
élelmezési bizottság ina délután Folkusházg Laios 
tanácsos elnöklésével ülést tartott. A bizottság tár 
gvwlta a közélelmezési ügyosztálynak ezt az előtér 
jesztéséf, amelyben az élelmiszerárusitó üzem for­
gótőkéiének 250.000 koronával való felemelését 
kéri. Az előterjesztéshez elsőnek Bogdángi Mór 
szólott. Dr. Krámer József szerint az üzemnek, meg 
kell adni a kért összeget. Brust Dávid amellett van, 
hogv az üzemel a mostani keretében tartsák fenn. 
ellene van azonban a bővítésnek, ezért nem sza­
vazza meg a kért összeget. Dr, Radocza -János Bog- 
dángival polemizálva, konstatálja, hogy az üzem 
igenis megfelel czéliának. Gerléi Laios hozzászó­
lása illán Folkusházg Lajos tanácsos megadta a 
szükséges felvilágosi tusokat s kijelentette, hogv a 
mérleg minden tétele a legpreczizebb adatokkal 
van felszerelve. Reek Adolf hozzájárul a 250.000 

j korona megszavazásához. Dr. Salgó József megsza­
vazza a kért összeget. Dr. Kassai Ferencz abból a 
szempontból bírálja el ezt a kérdést, van-c az üzem 
pénztárában pénz, igen vagy nem? Herz Viktor 
nem szavazza meg a kért összeget azért, mert ag 
Rály ősnek tartja az élelmiszer olcsóbbodására meg­
indított azt az akcziól, amely az adózó polgároknak 
illegális versenyt támaszt. Szirmai Oszkár a leg­
jobb meggyőződése szerint megszavazza az előter­
jesztést. Dr. Szabó Sándor tiszti főcrvoshelvettes 
közegészségügyi szempontból kívánatosnak tartja 
az üzem fenlartását és fejlesztését Bittner János 
szerint az üzem ártalmára van a kereskedelemnek, 
mert elxgnjn a maga, majdnem nvolez milliónyi 
forgalmát a kiskereskedőktől. Ellenzi az összegnek 
most való megszavazását. Baimtl Sándor azt indít­
ványozta. várják meg az ,1913. évi mérleget s az­
után döntsenek a szavazás felett. Folkusházg La­
jos tanácsos reflektált a felszólalásokra, mire a bi­
zottság többsége az előterjesztést elfogadta. Az ügy­
osztály előterjesztést tett a Krisztina-téri piac znak 
es a VII. Bosnvák-téri clelmipiacznak rendezésére. 
Ehhez a kérdéshez Willinger Ferencz, majd Gerlci 
Lajos szólott. A bizottság a piaczok burkolását ha 
fározta el. Az elnök indítványára a községi kony­
hákért gazdasági bizottságba Gerlci Lajos, dr. Krá­
mer József. Róna Márk és dr. Salgó József bizott­
sági tagokat küldötték ki.

EGYESÜLETEK
(—^ A Magyar Szent Korona Országai­

nak Vasutas Szövetsége vasárnap délelőtt a ke­
leti pályaudvar tanácstermében dr. Hauser Ador­
ján. vasul igazgató elnöklésével megtartotta köz- 
g\ülését. A közgyűlés Tolnag Lajost, a lemondott 
elnököt szeretek és hálá ja jeléül örökös díszei - 
nőkké választotta meg. Lorber József titkári jelen 
tesc kapcsán nagy vita fejlődött ki. Farkas Jenő 
'Szabadkai a gyógyszerészek visszaélései és az or­
vosok. ellen szólalt fel, majd szóvátette a lakbér és 
a nihailletménv helytelen kiutalását. A közgyűlés 
ezután a titkári jelentést, a zárszámadást és a jövő 
cyi költségvetést egyhangúlag elfogadta. Több in­
dítvány lelárgyalása után a közgyűlés az árvaház 
építéséről szóló jelentést is tudomásul vette. Ezután 
a választások következtek. A szövetség elnökeié 
Tolnag Kornél nyug. Máv. üzletvezetőt választották 
meg. Lzzcl a délelőtti gyűlés véget ért. Délután 
folytatták a tanácskozást. A délutáni ülésen megje­
lent már az uj elnök is. / olnag Kornél megtartotta 
székfoglalóját, amelyet a közgyűlés tapssal fo­
gadott.

(—) Az Országos Gyermekvédő-Egyesü­
let tegnap tartotta közgyűlését a fővárosi malom- 
egyesület dísztermében. A zárszámadásokat a köz 
gyűlés tudomásul véve, a szükséges felnién Ivén ve 
kel megadta. Az elhunyt akinek helyére megvá 
fosztották Weisz Man íredet. Végül elliatározta a 
közgyűlés, hogy Qz egyesület működésének eddigi 
kerületeit és egy uj leányotthont épít.

(—) A Budapesti Szünidei Gyermektelep 
Egyesület tegnap tartotta meg rendes évi közyyü 
lesét a központi városház egyik tanácstermében 
csákányi Marx Janos elnöklése mellett A közgvii 
lés a tisztikar és a választmány jelentéseit tudomá­
sul vette, a számadóknak az 1912. évre a felment- 
tést^ megadta cs az alapszabályok értelmében ki 
lépő választmányi tagok helvébe újakat választott 
cs újból megválasztotta a három számvizsgálót.
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TÖRVÉNYSZÉK I'futni. Nyomban utána futott néhány fogtí?zflr, de 
Ströhlinqer eltűnt. Kézrekeritésére megtettek min­
den intézkedést, de eddig eredménytelenül.

WWrrra, eTfenkező esetben Traqopan-baa leveriőrs 
talál. Jól fog futni Lom is. Jelöltjeink:

I. Salvator—Satellit.
II. Sprinqer-ist.
III. Trayopan—Lom.

IV. Lovacskám—Nilson.
V. Redqrey-ist.—Matschless.
VI. Mandraqora—Fair play.
VII. Majmoló—St. Gilyen.

Budapesti ügefőversenyek
— Hetedik és nyolezadik nap. —

Az ügetők jól sikerült napja tömött tribünök 
előtt folyt le. A papírforma jóformán az egész vo­
nalon érvényre jutott s igy a publikum is meg lé. 
hetett elégedve. Igen szép verseny volt a Sport-dii. 
amelyet Concurent nyert meg a rosszul kezdő 
Prince Revelstoke ellen. A Pannonia-dii-at Pozsonn 
nyerte. Más ló győzelme nem is volt várható, mert 
oly előnyös poziczióban volt ellenfeleivel szemben 
Részletes eredmények:

I. Háromévesek versenye. 1300 K. 1. Wampetich 
E. Lidiké (Feiser), 2. Jejmosc (Ederer), 3. Bözsi (No-, 
vők). Nem helyezett: Queen Woodnut (diszkvalifikált 
első), Lola, Homoki Magyar (diizkvelifikált harma­
dik). — Tot.: 10:14, 20:24, 30. Idő: 1.37.5.

II. Ercsi-dij. 1500 K. 1. Wankó L. Echo (Maszár),
2. Marschall (Stockbauer), 3. Mon ami (Stegmüllerl. 
Nem helyezett: Hilda M. (diszkvalifikált első). Freund 
Zeppelin, Impostor. — Tot.: 10:21, 20:32, 170. Idői 
1.33.5.

III. Sport-dij. 2600 K. 1. Brunati F. Concurrent 
(Brunati), 2. Prince Revelstoke (Moser), 3. Herold 
(Ederer). Nem helyezett: Cresceus, Pierrot, —- Tot : 
10:82, 20.60, 30. Idő: 1.24.5.

IV. Pannonia-dii. 6000 K. 1. Pusztaberényl ménes 
Pozsony (Capovilla), 2. Miss Codero (Seager), 3. 
Jean Jacques (Ederer). Nem helyezett: Valient Vic­
tory. — Tot.: 10:13. 20:20, 30. Idő: 1.30.2.

V. Handicap. 1800 K. 1. Bauer R. Grinzinger 
(Ederer), 2. Lebemann (Rauch), 3. Feniks (Schwitzer). 
Nem helyezett: Nachtigall, Hallunke, Fledermaus, 
Kirkwood III., lluskám. — Tot.: 10:22, 20:28, 38, 34 
Idő: 1.31.

VII. Kcttesfoqatu urkocsisvcrseny. 2400 K. 1. báré 
Solymossy J. Charivari—Ferdinando (tu!.), 2. Etus— 
Yes mv Boy (Orosz), 3. Viola—Spullerin (Bernrieder). 
Nem helvezett: Kaid—Senibalt. Czigánylegény—Istók 
— Tot.: 10:29, 20:20, 38, 60. Idő: 1.42.3.

VIII. Kettcsfoyatu hérkocsisverseny. 800 K. 1. 
Richter E. 9-es számú fogatja, 2. Lucziánovits F. 5-ős 
számú 'fogalja. 3. Wertheimer L. 188-as számú fo­
gatja. Indult még négv fogat: Szalav J. 203-as számú 
fogatja, mint második diszkvalifikált a tolt. — ToL: 
10:24. 20:24. 36, 36.

#

Utolsóelőtti napja van holnap az ügetőknék-. 
Egy igen változatosnak Ígérkező verseny: a Tátra- 
dij áll legjobb ügetőgárdánk számára nyitva. Bár­
melyik győz is ebben a versenyben, csak heves küz­
delem árán juthat babérhoz. Jelöltjeink:

I. Winaus-ist.—Istar.
.4 bdallah—Gassenbuk.
III. Solymossy-foq.

IV. Impostor—Onward.
V. Kontras S—Wau-Wau

VI. Rózsa—-Lebemann
VII. Polisson—Luna.
VIII. Solumossy-foy.

(j A káposzta smegfyeri versenyek harma­
dik napiának eredménye ez:

I. Handicap. 1500 K. 1400 m. 1. Deborah (Sinka),
2. Prince Charmant (Novánszki), 3. Gesztenye (Oster- 
csilik). Futottak még. Sirene, Wasserscheu, Ropp, Bil- 
legény. Küzdelem után nyakhosszal első, félhosszal 
harmadik. — Tot.: 10:48, 10:16, 12, 20.

II. Mcző-dij. 1200 K. 1800 m. 1. Marquis (Foils), 
2. Robot (Fries), 3. Veronese (Kiss). Futott még: 
Önöd. Biztosan egy hosszal első, egy hosszal harma­
dik. - Tol.: 10.16, 10:12, 16.

III. Nyári akadályverseny. 1600 K. 4000 m. 1. 
Garonne (Kiszivátli), 2. Lenes: (Lázár), 3. Tou-Tou 
ÍHujber). Futottak még: Espana, Caffir. Könnyen 
négv hosszal első, két hosszal harmadik. — Tot.: 10:32. 
10:18, 20.

IV. Gátverseny. 1500 K. 2800 m. 1. Trust (Sibrik), 
2. Querulant (Popescu), 3 Mimir (Folis). Biztosan há­
romnegyed hosszal első, hat hosszal harmadik. — 
Tot.: 10:22.

V. Handicap. 1200 K. 2000 m. 1. Buborék (Po­
pescu), 2. Dank Sage (Kater), 3. Sonate (Krause). Fu­
tottak még: Inter pociila, Waste, Gribincs, Pinty. 
Könnyen három hosszal első, egy és fél hosszal har­
madik. Tot.: 10:64, 10:30, 22, 18.

VI. Eladók versenye. 1000 K. 1400 m. Kaland 
(Wiesner), 2. Nefelcjts (Játékos), 3. Zagyva (Máté) és 
Mavourneen (Spiller). Futott még: Sabina. Igen kőny- 
nven négv hosszal első, három hosszal harmadik. — 
Tot.: 10:16, 10:12, 14.

O Football. RAD IP—FTC 1:1 (1: 0). Da­
czára a Bécsben lejátszott bajnoki és nemzetközi 
mérkőzéseknek a footballisták ezrei lázas érdeklő­
déssel várták a Becsben lejátszott Rapid—FTC. 
mérkőzés eredményét és az Üllői-ut közönsége le- 

1 hangoltan vette tudomásul a bécsi teleiopiele.ntést.

§ Justh Gyula sajtópöre. Pált/i Ede, a Bu- 
lapesli Napló szerkesztője ellen a Justh Gyula sé­

relmére elkövetett rágalmazás miatt az esküdtszéki 
fő tárgyal ás junius hó 3-ára volt kitűzve, azonban 
Pálul Iáié hatósági orvosi bizonvitvánvnyal iga­
zolt betegsége miatt a főtárgyalás bizonytalan időre 
clnapoltatott. Pálul Ede ezen bírói eljárás alapját 
képező állításaival, melyek miatt rágalmazásért si­
kertelenül icléztelell a bíróság elé, s amelyek birói 
letárgvalása az ő betegsége miatt és kérelmére 
halasztalott cl. három nap múlva, junius hó 6-án 
lapjában ismét előállt cs állítólagos bizonyítékait 
leközölte, holott azokkal a bíróság ele kellene ál­
lania. Justh Gyula ez újabb közlemény miatt is 
ügyvédje utján a sajtóügy! feljelentési megtette 
Páhii Ede ellen, s ugv ezen, valamint előző pana­
sza tárgyában, most is, mint eddig, a legteljesebb 
bizonyítást engedi meg és kéri a bíróságtól.

§ A gyilkos báró és társai a bírák előtt. 
Pétervárról jelentik: Ma délelőtt kezdték meg 
Dalmatovnak a külügyminisztérium volt hivatal­
nokának és Geisner báró perének a tárgyalását. 
Ok voltak azok, akik a múlt év őszén Thieme asz- 
szonvt lakásán mcyyyilkották és kirabolták, ötven 
tanul, köztük sok félvilági hölgyet és énekesnőt 
idéztek be. A tárgyalás előreláthatólag több napig 
fog eltartani-

§ Tömeges kémkedések. Krakóhól jelentik, 
hogy szombaton ott két kémkedési pörben hoztak 
ítéletet, mig más két kémkedési pörnek a napok­
ban kezdik meg a tárgyalását- Gondek fodrászt 2 
és fél évi. Link nevű szerelőjét pedig másfél évi 
börtönbüntetésre licitek Oroszország javára folyta­
tott kémkedés mialt. Ebben a pörben a polgári bí­
róság Ítélkezett, mig a hadbíróság egy másik kém­
kedési pörben öl évi várfogságra Ítélte Szpak 13. 
gyalogezredben közlegényt és 5 havi várfogságra 
Banasik tiizérkalonát. — A napokban kezdik meg 
Rachwall József ulánus kémkedési pőrének tár­
gyalását. Rachwall egy gépfegyvert akart átcsem­
pészni a határon, de rajtakapták és bűntársaival. 
Stcyskal katonai logvverkovácscsal. Spondor ulá- 
nusfízedcssel és Schirh u tanússal együtt letartóztat­
ták. A negyedik kémkedési pörnek két hadnagy: 
Borczyl: Rezső és Prüfer Jakab a fővádlóit iái,, akik 
a legutóbbi válság idején Oroszország szolgálatába 
léptek- Megíjliapiiofíák továbbá, hogy Poroszor­
szágban szervezett kémbanda működött, amely 
összeköttetésben állott a két vádlottal. A vizsgálat 
eredményeképpen a banda összes tagjait, szám 
szerint mintegy harminczat. letartóztatták. A két 
hadnagy már beismerő vallomást tett-

íj Halálos Ítélet. Bécsből jelentik: Egv No­
vak nevű rammevsdorfi gazdát hónapokkal ezelőtt 
fejszecsapásokkal megölte az unokaöccse. Novak 
András, hogy megszerezze az öreg pénzel. A gvil 
kossagban segédkezett neki az öreg Novak veie. 
annak testvére és szolgája is. Hosszú és izgalmas 
tárgyalás után szombaton éjjel hozta meg az íté­
letet az eküdbiróság. melv Novák Andrást kötél 
altat, halálra .Sautnert. a meggyilkolt veiét Wem 
két év, fdiliházra, Sautner Henriket, az előbbinek 
testvérét és Pallincsek Gusztáv szolgát pedig ki­
lenc: évi feuuházra Ítélte.

s Megszökött az ítélet után. Rendkívül hu­
moros eset történt ma a budapesti törvényszéki 
palotában. Egv másfél évi börtönbüntetésre elitéit 
rab. mikor az Ítélet kihirdetése után a tárgyaló­
teremből levezették, a börtönőr elöl — eddig meg 
ki nem derített módon — meyszokott- Stohlmyer 
iStrelmgcr) Dezső 20 éves magánlnvatalnok a múlt 
év október 4-én kicsöppent az állásából cs fog­
lalkozás nélkül maradi. Hogy magfi fenntartsa, 
lopásra vetemedett, s rövid idő alatt valóságos réme 
lett a keleti és a nvugoti pályaudvaroknak. Nap­
nap után a nagvohbforgabnu vonatok indulása 
előtt kiszemelt egyes jobb kinézésű utasokat s ezek­
nek pár pillanatra felügyelet nélkül hagyott kézi­
táska iái lopta el a jogyváltócsarnokból. a váró­
termekből vagy az indulásra készen álló vasúti 
kocsik fülkéiből. A többek között ellopta Hella, 
Keren ez főpolgármester útitáskáját is. A o- 
pott kézitáskákat a bennük volt fehér 
nemitekkel és mindenféle pipereczikkekkel együtt 
Gerö l'erenez Teréz körüli ezukorkakereskedőhöz 
vitte, aki aztán potom árért megvette tőle. A rend­
őrség október 19-én letartóztatta a veszedelmes 
tolvajt Ma tárgyalta ezt a bűnügyet n büntető tör­
vényszék. X bíróság Ströhlinner Dezsőt lopás bűn­
tettéért rqy évi és hat havi börtönre, a tagadás­
ban levő Gero Ferencz vádlottat pedig orgazdaság 
vétségéért három havi fogházra ítélte. Ströhlinyer
... ugv látszik súlyosnak találta o reá kimért
büntetést, felhasználta a fogházba vezető szűk lép­
esőzei kiszögelését. a kisérő börtönőr elől elfu­
tott és sikerüli neki valamelyik kapun az utcára

SPORT
A Derby

— Bécsi versenyek: tizedik és lizenenyedik nap. —

Vgy végződött a kék szalagért való küzdelem, 
mint ahogy előre sejtettük: az a három ló játszott 
benne szerepet, amelyeket megemlítettünk. Csat­
lakozott ugyan még hozzájuk egv negyedik is a 
Springer-istállóból. A győzelmet a Németországból 
küldött Csárdás ragadta magához küzdelem után, 
Mosd Ksiazc ellen, mig a startfavorit Fatalist még 
a harmadik helyet is kénytelen volt megosztani 
Elector-rat. A német ló ugyanoly idő alatt abszol­
válta a Derby táviát. mint Rascal s ez a legna­
gyobb bizonyíték, hogy reális volt győzelme. Lo­
vasa: Archibald igen higgadt zsokénak bizonyult 
s nem vesztette el a fejét, mint a nagyhírű Danv 
Mäher, aki nem a legszerencsésebbet produkálta, 
úgyszintén nem tüntette ki magát a máskülönben 
oly ügyes és megbízható Pretzner sem. aki utasí­
tás ellenére nem várásra lovagolt, hanem folyton 
frontban iárt lovával.

Negyvenhat esztendő alatt mindössze kétszer 
sikerüli a Derbvt eddig a németeknek elvitatni tő­
lünk. de abban az években igen gyenge volt a 
monarchia produktuma, de most. — ugv véltük — 
hogy ió haderőt állítunk ki s mégis vereséget szen­
vedett a belföldi tenyésztés. Ez mindenesetre intő 
példa a jövőre nézve, hogy felfrissítsük hanyatlás­
nak induló tenyésztésünket. Jó versenyt futott 
Elector s nem szabad figyelmen kívül hagyni a 
közel jövőben. Kívüle még Sacher és FJnoch említ­
hető fel, amelynek csúnyául nekiment Painter ,la- 
romir-ral. Janeket ezért annyira elfogta a düh, 
hogy tettlegesen fenvitette meg az ausztráliait.

Részletes tudósításunk a nagy versenyről és a 
nap többi eseményeiről ez:

I. Dampfschiff-verseny. 5009 K. 1800 m. I. báró 
Springer G. Szépitö (Painter), 2. Mautner V. Margate 
(Jurnik), 3. báró Üchtritz Zs. Duna (TriggI, Futottak 
még: Lekvár, Au, Sanda, Giddy Girl. Könnyen két- 
liosszat első, két és fél hosszal harmadik. — Tot.: 
10:32, 20:26, 36 25.

II. Nyeretlen kétévesek versenye. 5000 K. 1200 m. 
1, Losonczy E. Libanon (Janekt, 2. Jankovich-B. Gy. 
Nótás (Jurnik), 3. Dreher A. Terrazzo (Varga). Fu 
toltak még: Miss Alison. Tollbar, Kevercs. Küzdelem 
után egvhosszal első. másfélhosszal harmadik. — Tot.: 
10:30. 20:26, 25.

III. I. osztályú eladók handicapin. 5000 K. 900 m. 
1. Mühlhofi ménes Bayonne (Hotár), 2. Kina A. White 
Star (Trigg). 3. Egyedi A. Szöszke (Janek). Futottak 
még: Mylord. Bragadino, Folatre, Agnes. Biztosan öt 
negyedhosszal első. ötnegyedhosszal harmadik — 
Tot.: 10:39, 20:25, 27, 24.

IV. Osztrák Derby. 100.000 K. 2400 m. !. báró 
Oppenheim Csardas (Archibald), 2. hg Lubomirski L. 
Mosci Ksiazc (D. Malier), 3. hg Fcstetich Fatalist 
(Pretzner) és báró Springer G Elector (Carslakc). Fu­
tottak még: Sacher, Satellit, Enoch, Fasolt, Lord. Wa 
terloo, Jaromir, Don Alma. Küzdelem után egv hosz- 
szal első, ötnegyed hosszal harmadik holtversenyben.
- Tot.: 10:66. 20:31, 27, 23—28.

V. Belvedere-dij. 5000 K. 1100 m. 1. gr. Wcnck- 
heim D. Pourparler (Carslake), 2. Schöllinger R. Ta­
rases (Pretzner). 3. Jankovich-B. Gy. Ten veres (Jur 
nik). Futott még: Slibovic. Biztosan háromnegyed 
hosszal leső, másfélhosszal harmadik. — Tot.: 10:25, 
20:29, 37.

VI. Rotunda-handicap. 8000 K. 1300 in. 1. Egyedi 
A. Imme (Markő), 2. Horn A. Hindu (Miles). 3. Gás 
pártelki ménes Re-Contra (Trigg). Futottak még: Do­
vecot, Seagull. Tiber. Csapodár, Agrár. Thea, Rama, 
Hungária. Könnyén ötnegyedhosszal első, nvakliosszat 
harmadik. — Tot.: 10:227. 20:123, 89. 44.

VII. Trompeter akadályverseny. (Handicap). 8000 
K. 4000 m. 1. gr. Orssich P. Hableur (Szentel és 
Schlesinger W. és Társa Dani (Kollár). 3. Schlesinger 
W. és Társa Laska (Guttmann). Futottak még: Gara. 
Szemérmetlen. Sameula. Dillon. Jago, Nótárius. Holt­
versenyben első, kéthosszal harmadik. — Tot.: 10:16— 
30, 20:31—66, 66.

VIII. Handicap. 3000 K. 1600 m. 1. Fgvedi A 
Sopron (Painter), 2. Horn A. Taranto (Brooks), 3. 
Zrntral-Reit-lnstitut Editor (Guttmann). Futottak még 
Zcrgehak, Csavargó. Vnsco de Gamá, Tempóra mutnn- 
tur, Andulko, Anvurzi. Könnyen ötnegyedhosszal első, 
három hosszal harmadik. — Tot.: 10:25, 20:31, 42. 74.

*
Gyönge sport jirk lesz holnap a bécsieknek. Va 

lamirevaló futam a Gänserndorf! díj. amelynek 
2000 méterén Lieblos. Lom, Traqopan, Apart 
találkozása Ígérkezik érdekesnek. Ha A pari 
győzni akar, legjobb teljesítményét kell produ-
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hogy a félidő eredménye 1:0 a Rapid javára. A 
Rapid keskeny pályája amúgy sem felelt meg az 
FTC. játékosainak és az FTC. agyondolgozott csa 
patának győzelmében nem.bíztunk. Az első félidő­
ben a Rapid fölényben volt, de a második félidő­
ben az FTC. állandóan offenzivában volt és csak a 
■jobb szárny gvengesége volt oka, hogv nem került 
haza győzelemmel. A „Morgen“ által felajánlott 
serleg ilvformán nem került eldöntésre.

Hertha—BTC. 2:0 (0:0). Az üllői-uti pályán 
mintegy 4000 néző boszankodott a BTC. tehetetlen 
játékán. A Hertha szimpatikus, fair játéka nagyon 
tetszett a közönségnek. A BTC. idegesen, lélek nél­
kül játszott. Ganzem a representativ kapus jelölt, 
mindkét gólt védhette volna.

MAC—BAK. 3:0 (1:0). Eddigi fényes játékára 
alaposan ráczáfolt a BAK. Mig két héttel ezelőtt 
Fodor hiányával a teljes MAC. csapatot könnyen 
verte, most Fodor, Medouessu és Kehrlina nélkül 
játszó MAC. biztosan verte a gyönge védelmü 
BAK.-ot. A BAK csapatából Gállos hiányzott. Az 
első gólt a 11. perczben Bodnár lőtte. A második 
félidő 24-ik perczében Ludvig hibájából Vangel 
Bodnárhoz tolja a labdát, aki Györgyön átemelve 
a kapuba lövi, a harmadik gólt Rác: szép beadásá­
ból Vangel lövi.
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Faragó helyett az ifjúsági csapatból Tímár és Szü- 
rit állította be, mig Hlavat] czenterhalf helyett 
Ditz állt be és az ő gyenge iátéka miatt veszítette 
el az NSC. a mérkőzést. A játék első 35 perezében 
a Törekvés fölényben volt, de a kétségbeesetten 
dolgozó NSC. védelmén nem tudott keresztül törni. 
Az NSC.-nek többször volt alkalma gólt rúgni, de 
csatárai abszolút gól-képtelenek. A Törekvés a 28. 
perczben Feldman hibájából Boti révén gólt rúg.

MTK—TTC. 4:0 (3:0). A Népszigeten mintegy 
1000 néző előtt vesztette el a TTC. minden remény­
ségét az I. osztályban való maradáshoz. Azt hitte, 
hogv az MTK. a neki szokatlan pályán nem tud 
játszani. Az MTK. góljait a belső csatárok Konrád. 
Rácz és Nagg lőtték. A TTC.-bői hiányzott Fekete. 
Beimel kapus, kinek helyén Braun nagyon gyön­
gén játszott.

O Atlétika. Szép számú közönség előtt folyt 
le az MTK. nemzelköi atlétikai versenye a Hun- 
gária-uti pályán, mely verseny keretében Újlaki 
diszkoszvetésben 44.6 méterrel. Mezen 400 méteren 
50.3 mp.-el rekordot javított.

Szenior-egyes. 1. dr. Heinrich Alfréd, Pirat, 6 perc 
16.2 mp., 2. dr. Levitzky Károly, dr. Fuchs Jenő fel­
adta, dr. Heinrich végig vezetett, dr. Levitzky későn 
spurtolt és nem tudta már behozni.

Szenior negyes. 1. Pannónia Evezős Club 6 perez 
7 mp. Hantzinger, Kirchknopf, Jesze, Váradi v. e. 
Koch korm., 2. Sirály. Hungária feladta. Négy hajó­
hosszal nyerve. A Pannónia erős tempót diktált.

Junior egyes. 1. Eibnschitz Rudolf, Pirat. 6 perez 
7 mp., 2. Szalay Dezső, Váez, 3. Jeney István, Hun­
gária.

Másodosztályú nyolezas. 1. Wiener Ruderverein 
Donauhort. 5 perez 35.8 mp. 2. Pirat, 3. Műegyetemi 
Evezős Egylet.

Szenior doubló. 1. Duna (Erdélyi Jenő, Hornung 
Gyula). 5 perez 57 mp. 2. Pirat. A Nemzeti doubló 
(dr. Levitzky—Graf) feladta.

Szenior nyolezas. 1. Pannónia 5 perez 20 mp., 2. 
Műegyetem., 3. Pirat.

Vidékiek versenye. (Négyes). Váczi Sportegylet. 
Row-ower.

Vasárnap délelőtt megismételték a szombaton 
megsemmisített Junior nyolezas versenyt, melyet a bé­
csiek maguk közt eveztek le. 1. Pirat, 5 perez 44 mp., 
2. Donauhort, 3. Műegyetemi. Indultak még: MAC, 
Pannónia, Hungária.

() Kerékpár. 1500 főnyi közönség előtt folyt 
le a Millenáris pálván az MTK. jubiláns versenye 
alábbi eredményekkel: Megnyitó-verseny 1000 ni 
. Beck (Fővárosi KE) 1 p. 27 mp. 2. Tábi. 3. Tep- 
perl. 4. Kiss. Kezdő-verseny 1000 nv. 1. Bartos 
(Horgony) 1 P. 55 mp. 2. Handel 3. Ónodv. 4. 
Ixaltenecker. Nyeretlenek selejtező-versenye. 1. 
Tóth (Condor). 2. Vucsics. 3. Lugosi. 4. Jónás. 
MTK. jubileumi nagvdij 1000 m. 1. Vass Antal 
(MTK.) 1 p. 39 mp. 2. Havas. 3. Szarnék. 4. 
Reschitzár. Akadályverseny 2000 m. 1. Ankner 
(MTK.). 2. Höchst. 3. Merényi. 4. Révész. Motor­
verseny 10 km. 1. Póta Vándorkedv 13 p. 20 mp. 
2. Bratinscsák. 3. Deutsch. 4. Zajácz. Térelöversenv 
2000 m. 1. Nagy (Kitartás'. 2. Tábi István. 3. Tóth. 
4. Molnár. Párosversenv 20 km. 1. zKiss—Spitz 
(TTC.) 32 p. 48 mp. 2. Jónás—Piritv. 3. Beck— 
Reschitzár. 4. Tóth—Vusics. Palomérkőzés FTC. 
I—MTK. L: 4.0 (2:0).

KÖZGAZDASÁG
A jegybank állása. Az Osztrák Magvar

I

Részletes eredmények:
100 m. síkfutás. 1. Szalav Pál MTK 11.2 mp.,

2. Schubert BEAC, .8. Boros MTK. — Távolugrás. 1. 
Franzi WAG Wien 6.72 mp. 2. Licliteneckert L. SzTC 
6.57 mp., 3. Kosa MAC. — 400 m. síkfutás 1. Mezev 
Frigyes BEAC 50.8 mp. (Országos rekord). 2. Varga 
MTK. . Vértes Spárta. — Diszkoszvetés. 1. Ujlaky Re­
zső TAG 44.60 mp. (Országos rekord). 2. Nvilassv 
BTC. 3. Michl WAC Wien. — 1500 m. síkfutás. 1. For­
gács Ferencz BEAC 4 perez 12.2 mp. 2. Bukovinszky 
MAC. 3. Fried WAF Wien. — 4-szer 100 m. staféta. 
1. MTK 47.4 mp. W. o. — Magasugrás. 1. báró War- 
dener Iván MTK 1.81 m., 2. dr. Vadon MAC 1.81 m.
3. Lichteneckert SzTC. — 110 m. gátfutás. 1. Mészáros 
A. Béla BEAC 17 mp. 2. Kuthy FTC, 3. Kovács MTK. 
— 800 m. handicap, 1. Karikó Egyetértés 65 m. e. 1 
perez 56.4 mp. 2. Radóczy MAC, 3. Rajz MTK. — 
200 m. síkfutás. 1. Mezey Frigyes BEAC 23 mp., 3. 
Szalay MTK, 3. Varga MTK. — 3000 m. handicap. 1. 
Liszt János BTC 270 m. e. 9 perez 3 mp., 2. Theisz,
3. Fullmer MTE. — Gerelyvetés junior. 1. Erdős 
Mátyás MTK 46.10 mp. 2. Bálint MAC, 3. Simon 
BEAC.

() Regatta. A nagy regatta fényesen sikerült. 
A második napon, mintegy 8000 fizető néző nézte 
a Margitszigeten az evezős versenyeket. József íő- 
herczeg családjával együtt a Hungária evezős há­
zának erkélyéről nézte végig a versenveket, sőt a 
szeniorok négyes versenyét motorcsónakkal kisérte. 
A bécsiek nagvon szépen szerepeltek és a szenior 
doublón kívül az összes versenveket megnyerték, 
amelyekben indultak. Itt kell megemlékeznünk a 
jövő evezőseiről is. akik hivatva lesznek e gyö­
nyörű sportunkban nagy sikereket elérni: a ju­
niorokról. Igaz, hogv a junior versenyt az osztrá­
kok nyerték meg, de gyönyörű formát mutattak 
a Temesvári Torna Club és az „Előre11 Evezős 
Egylet csapata is. Az „Előre“ Evezős Egylet si­
kere annál inkább figyelemreméltó, mert az 
„Előre“ csak a második Ízben nevezte be csapa­
tát, s már is eredményt ért el. Az eredményt fő­
leg az Egyesület derék és kiváló amerikai tréne­
rének Panels mesternek kell tulajdonítani, aki fá 
radhatatlan buzgalommal tanította a csapatot és 
hozott ki versenvezökből olyan stílust és formát, 
amely a nagy, s főleg hozzáértő közönség előtt is 
nagy elismerést aratott. Részletes eredmény:

Junior-négyes. 1. Wiener Ruder Club Pirat 6 perez 
4 mp. 2. Fcrencz.városi Torna Club. 3. Előre Evezős- 
Egylet. Egy hajóhosszal nyerve. A Pirat végig ve­
zetett.

Bank első június havi kimutatása jelentékeny ja­
vulásról számol be. de a bank még mindig 139 
millió korona adóköteles bankjog' "orgalom fölött 
rendelkezik, holott a múlt évben ilyenkor már 54 
millió korona adómentes bankiegvtartaléka volt. 
A váltó és lombard tárczák együttvéve 75 millió 
koronával csökkentek, de kisebb lett az érczkész- 
let is fél millió koronával, ami elsősorban a feszült 
devizapiacz következménye. A jegybank helvzete 
még mindig rossz, mert iunius első hetében min­
dig nagyobb a yisszaözönlés. mint a jegvbankkal 
szemben támasztott igények. A pénzpiacz változat 
lanul rossz, a kamattételek állandóan magasak, 
igy nincs kilátás arra, hogv a közeljövőben ka­
matláb leszállítás következzen be. Az egész nemzet­
közi pénzpiacz rossz, mindenütt nagy a pénzhiány, 
s a külföldön sem tapasztalható javulás. Egyéb­
ként az Osztrák-Magyar Bank állása 1913. junius 
7-én a következő volt: Bankjegy forgalom 
2.266,332.000 (— 108.459.000) K. érezkészlet
1,526,985.000 (— 552.000) K. váltótárcza
856,495.000 (72,033.000) K, lombardkölcsönök
212,190.000 (3,054.000) K. azonnal esedékes tarto­
zások 253,236.000 (— 10.448.000) K. adóköteles 
bankjegyforgalom 139.347.000 (— 107.906.000) K.

A Hazai Automobil R.-T. szanálása. A
Hazai Automobil Részvénytársaság, amely Szte- 
rényi József elnökségével tavalv alakult meg, első 
üzletévét jelentékeny veszteséggel zárta. A mér- 

j leg szerint a veszteség 186.711 korona, amelynek 
I fedezésére és a vállalatnak uj tőkékkel való ellá­

tására vonatkozólag az igazgatóság azt tervezi, 
hogy a jelenlegi alaptőkét a legutóbbi közgyűlésen 
hozott határozattól eltérőleg 1.2 millió korona he 
Ivett egy millió koronában állapítsa meg a közgyű­
lés és ezt az egv milliót bélyegezzék le 800.000 ko­
ronára olykcpen. hogy a részvények névértéke 
ezentúl ne 200, hanem 160 korona legyen. Uj tő­
keszerzés czéljára a leszállított alaptőkét 1250 da­
rab 160 korona névértékű részvény kibocsátásával 
egymillió koronára emeljék fel. Az igazgatóság ja 
vaslata felett a legközelebbi közgyűlés fog hatá­
rozni.

Széli Kálmán a gazdasági helyzetről. A
nagy' penzinség gazdasági válságot idézett elő egész 
Európában. Sok esemény játszott közre, amely a 
válságot állandósította, s ma valósággal olyan a 
helyzet, hogy a nagy krízisből a kivezető ut nem 
látszik. A szokatlanul hosszú ideig tartó pénzvál­
ságról és a jövő várható alakulásairól igen érdeke­
sen nyilatkozott tegnap Szeli Kálmán lilkos taná­
csos, a Magyar Jelzáloghitelbank kormányzója. 
Széli Kálmán beszéde azért tart különös fontos­
ságra igényt, mert mint az ország első jelzálog- 
intézete vezetőiének alkalma van érintkezni a leg­
kiválóbb európai pénzpolitikusokkal, s mindaz, 
amit 6 a válságról, annak lefolyásáról, a pénzpia- 
czi y-iszonyok alakulásáról elmond, egv széles 
látókörű, nagy pénzügyi kvalitásokkal fölruházott, 
európai financiérnek értékes kijelentései. Évtize­
des pénzügyi munkálkodása révén értékes tapasz­
talatokat gyűjtött, s az ösmeretek valóságos tár 
háza az ő kiváló pénzügyi lalntuma. Érthető tehát, 
ha a pénzvilág nagy érdeklődéssel tekintett e be­
széd elé, amelyet főbb kivonatokban itt ösmerte- 
tünk:

— A mai viszonyok, nem normálisak, még a 
pénzválság hatása alatt állunk és a mai helyzet tar­
tózkodó álláspontot követel. Én. aki érintkezésben 
állok a legmértékadóbb körökkel, közölhetem, 
hogv egyöntetű vélemény szerint ily nehéz viszo­
nyok a hitelélet terén évtizedek óla nem voltak. 
Francziaország, a tőkeóriás, amely a gazdagság és 
a pénzügyi és hitelélet oly magaslatát! áll. most 
oly helyzetben van. hogy nemzeti tőkefölöslegét 
magának kell igénybevennie. Mig máskor minden 
országból a franczia tőke ki fogyhatatlan naiv látszó 
forrásához fordul a kereslet, ma ennek a forrás­
nak korlátolt voltáról kell meggyőződnünk. De 
mindezek mellett, aki ismerte közvetlen tapaszta­
latból a 30—35 év elöli viszonyokat, annak bámul­
nia kell a haladást, mely talán nem volt minden 
szempontból abszolút jó és korrekt, talán tulsiető. 
de botlás és hibák nélkül emberi munka nem is 
képzelhető. Különösen a pénzintézetek alapítása 
terén találkoztunk nagy könnyelműséggel és már 
pénzügyminiszter koromban akartam megakadá­
lyozni a törpe és indokolatlan alapításokat. Ezen a 
bajon nem sikerült mindeddig radikálisan segíte­
nem. Másrészt ez érthető következménye volt a 
siető túlfeszített törekvéseknek, mely a szolidabb 
alapokon való megmaradási mindenkor nőm tar­
totta szem előtt. A tanulságunk ebből, hogv csak 
nagyobb és biztosabb bázison szabad a hitelélet 
Szerveinek épülnie, nem akarok pálezát tömi a 
múltakban elkövetett hibák fölött, csak tanulságát 
levonni, hogy a szolidaritás, a korrektség és jól 
fimdáltság fentartására kell törekednünk és a múlt 
tanulságai alapján a javulásban bizton remény­
kedhetünk. A nagy pangás után a pénzügyi viszo­
nyok rendes állapota csak lassan fog visszatérni. 
Ma már a javulás ösvényén vagyunk és remélhető, 
hogv a visszafejlődés nem fog bekövetkezni. Mon­
dottam annak idején, hogv ki van zárva egy nagy 
európai konfiagráczió veszélye. Ezt erős meggyő­
ződésem és a külpolitikai viszonyok gondos tanul­
mányozása és ismerete alapján állapítottam meg. 
Az európai háború, melytől annyian féllek, el is 
maradt és kizártnak tartok minden veszélyt, ma is. 
Kitartással, a válságon okulva, abból tanulva, nem 
kell félteni a hazai hitelélet tényezőit. Beszéde vé­
gén annak a meggyőződésének adott kifejezést, 
hogy mához egy évre normák és jó viszonyok kö­
zött fognak a pénzintézetek vezetői tanácskozhatni.

A Központi Kereskedelmi és Iparbank 
reorganizálása. A Központi Kereskedelmi és 
lparoank Részvénytársaság tegnap Zsolnán Miklós 
főrendiházi tag elnöklete alatt rendkívüli közgyű­
lést tartott, mely közgyűlés elfogadta az igazgató­
ság azon javaslatát, hogy az intézet alaptőkéje 8 
millió koronáról 5 millió koronára leszállittassék és 
egyúttal elhatározta az alaptőkének 12.000 darab 
egyenként 125 korona névértékű uj részvény ki­
bocsátása által hat és fél millió koronára való fle- 
emelését. A közgyűlés az ezen transakezió folytán 
szükségessé váló alapszabálymódositást efogad 
ván, az igazgatóság uj tagjaivá kiskeszi Baer Ri­
chard, Bun József, dr. Kann Sándor és Stiassng 
Emilt, a felügyelő-bizottság uj tagjává pedig Rév 
Zsigmondot egyhangúlag megválasztotta.

Debreczen város kölcsöne. Az a kötvény- 
jegyzési felhívás, amelyről már megemlékeztünk, a 
következő ezégek által Íratott alá: F. .1. Bluson és 
Marlius bank londoni ezég, a Pesti Magyar Keres-
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kedelmi Bank és a Mnsvar Rank és Kereskedelmi 
Részvénytársaság A kölcsön jegyzési felhívás Becs­
ben és Londonban czirkulál. minden alaoos remény 
nélkül. London pcnzpiacza nem alkalmas még jobb 
időkben sem a magyar kölcsönre, legkevésbbé vá­
rosi kölcsönre. Példa erre az 1910. Budapest város 
kölcsöne.

Tömeges bankfúzió. Debreczenböl jelenük: 
Debreczenben néhány év elölt egymásután alakul 
tak a szövetkezetek es kisebb részvénytársasági 
pénzintézetek. A másfél év óta tartó válság aránylag 
nem nagv veszedelemmel fenyegette a debrcczni 
piaczot, a kisebb pénzintézetek azonban csak igen 
nagv erőfeszítések mellett tudták eddig is fentartani 
létüket. Wilhelms Emil. az Osztrák Magvar Bank 
dcbrcczeni fiókjának főnöke belátta a kisebb ban 
kok küzdelmes helyzetét, értekezletre hivta tehát 
össze a szövetkezetek igazgatóit. Az értekezleten 
elfogadták azt a javaslatot, honit 26 pénzintézet fu­
zionálni fon. a fúziót nedin f—5 intézet cnvbeol 
nasztásával foaiák keresztülvinni. Kimondták az 
értekezleten. hogy 30 nan alatt minden intézet e!í>é- 
szili státusának kimutatását, amelynek alapján az­
után a fúziót megcsinálják. Azok az intézetek, ame­
lyek a fúzióban résztvesznek, garancziát nyertek a 
debreczeni nagyobb bankoktól, hogy a visszleszámi- 
tolásból eredő tartozásaikat rendezni fogják. A tö­
meges fúziónak a közönség szempontjából tulajdo­
nítanak nagyobb jelentőséget mert igy a társuló in­
tézetek a követelések behajtásával várhatnak a jobb 
idők bekövetkeztéig.

Jubileum. A Budapesti Könyvkötő [partestü 
let elöljárósága tegnap díszes vacsorát rendezeti 
abból az alkalomból, hogy az iparlestület érdemes 
elnöke, Melkó Bertalan fővárosi törvényhatósági 
bizottsági tag és IV. kerületi városbiró a közéleti 
munkásság terén kifejtett tevékenységének huszon­
ötödik évfordulójához jutott. A vacsorán az első 
felköszöntőt Pikier Menyhért ipartestületi alelnök 
mondotta, aki Melkónak az iparlestület érdekében 
végzett munkáját emelte ki. Gelléri Mór, az Orszá­
gos Iparegvesülel igazgatója az iinnepeltnek a kis­
ipari köziigvek kitartó ápolása körül tanúsított 
önzetlenségét dicsérte, dr. Horváth János az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet aligazgatója pedig 
az ünnepeltünk a kisipari szövetkezetek terjesztése 
terén szerzett bokros érdemeit méltatta. Melkó Bor

alan meghatott hangon köszönte meg a megemléke­
zést, aztán Karczaa Vilmos Gelléri Mórra, a kis­
ipari érdekek fáradhatatlan vezérharezosára. Le­
szik Károly, dr. Horváth Jánosra, a szövetkezeti ügy 
legérdemesebb úttörőjére emelte poharát. Goreczkv 
Zsigmond IV. kerületi elöljáró meleghangú levél 
ben gratulált az ünnepellnek. Melkó Bertalan tény­
leg nagy közéleti tevékenységet fejt ki s mindenütt 
ott van, ahol a kisipar érdekéről, annak fejlesztésé­
ről van szó. Mindig lelkes — és arrvi fő önzetlen 
- istápolója volt Melkó Bertalan ezeknek az ér­

dekeknek és ünnepeltetése egy tevékeny munkás­
élet méltó elismerése.

A központi bank kivonulása a főváros­
ból. A Központi Bank Részvénytársaság, mely a 
prágai Ustrcdni Banka Ceskuch Sooritelen buda­
pesti alapítása, hir szerint kivonul a fővárosból. A 
prágai központ most azt tervezi, hogy a Bankot 
Turóczszentmártonba helyezi át s beolvasztja ot­
tani fiókintézetébe, a Turóczszentmárloni Részvény- 
takarékpénztárba. s a két bank Sporitelna ezég 
alatt .működik tovább.

A Dréher-gyárak alaptőkefelemelése. A
Dreher sörgyárak igazgatósága iirnius 23-ára köz­
gyűlést hívott egybe, melyben kimondják az ed­
digi 20 millió korona alaptőkének 16 millió koro­
nával 36 millió koronára való felemelését.

Munkások a malomtröszt ellen. A Molná­
rok és Malommunkások Eevesülete tegnap délelőtt 
gyűlést tarlóit, melyen arról tanácskoztak, hogy a 
malom-tröszt a munkások fölött nagy hatalommal 
bir és joga van a munkásokat bármelv perezben el­
bocsátani, ennek az az oka, hogy a Malomcgyesület 
munkaközvetítőt létesitett. A gyűlés szónoka föl­
hívta a munkásokat, hogy kerüljék ezt a közvetítőt 
és lépjenek be a munkások szövetségébe, mely ki 
fogja vívni a hat vagy kilenczhónapos munkaidőt 
tizenkét hónapra, jobb fizetés mellett napi 8—10 
óra munkaidőt fog a szövetség elérni. A szövetség 
megerősítésével a munkaközvetítőt bezárják és a 
malomtulajdonosok kénvtejenek lesznek a szövet­
séghez fordulni.

Csőd. A budapesti kereskedelmi és váltótör- 
vénvszék elrendelte a csődöt Steiner Testvérek bu­
dapesti borkereskedő ezég ISzerecsen-utcza 231 el­
len.

Drágább lesz a kivándorlás. A Canadian
Pacific és Austro-Americana között — amint isme­
retes — nagy harcz volt. Ennek a harcznak most 
már vége van, mert a kél társaság „megegyezett“ 
egymással. E megegyezésnek — természetesen — 
az a következménye, hogy a társaságok a trieszt-— 
kanadai vonalon a viteldjlat 165 koronára emelték 
fel, úgy hogy ma a vileldii nagyobb, mint a harcz 
kitörése előtt volt.

Gazdák a Tátrában és a Btegyalján. ■ A
„Magyar Gazdaszövetség“ junius 18-iki kassai nagy 
gyűlése alkalmával az eddigi jelentkezések szerint 
mintegy ötszáz gazda vesz részt a Magas-Tátrába 
induló kiránduláson, melyet a „Felsőinagvarországi 
Idegenforgalmi Szövetség“ rendez. A kirándulók 
egy része már a gviilós napján este a gyorsvonat­
tal indul a Tátrába. Egy másik csoport a hajnali 
vonatokkal utazik el.

Komárom — hajóállomás. A Folyam- és 
Tengerhajózási R.-T. igazgatósága közhírré teszi, 
hogv Komáromban teheráru forgalom számára
ho ióállnn*. ócl pc iirtvnnL*cóffpj 1 At ocí f omnlxr óllrv-. II« I 1 . 1 1 v' J « . K v_, t ww 1 - - --- — * •' ici-uivvt l, * < . - ' T X- 1 .

más az áruforgalom számára folyó évi junius 9. 
nyílik meg.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

Jogssigoriék í
A határ |»18. öleiébe? 31. — ügy­
védire Icészüíőli! A határ 1913. 
olitéber 31. Ha tisztességesen biztos 
sikerrel akar elkészülni aRapviESgura 
szigor!atra, bűről es ügyvédi vizs­
gára, keresse fel azonnal

Dr. ERŐS vamot
jogi szemináriumát
IV. Sütő-utca 6
Telefonsz. 118-57. 
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Bennlakóknak kitűnő ellátás.
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budapesti értéktőzsde Siíwata!©$ árjegyzései 1913. évi Julius 9-én.

Allamadóság.
a) Magyar államadósság. °/o 

M. kir. állami pénztárj. adóm. 4‘/a 
Magyar aranyjáradók - . . . 1
Magyar kor. őrt. jár. adóm. . , 
Magyar kor. óit. jár. adóm. . . 4
Állami*. vkapu célj. ar. adóm. 3 
1870. óvi ny.-kölcsön 100 frtos 
Horvát-Bz lavou kárt. kötvény . i\'i 
Magyar föliltehenn. kötvény . 4
Horvát-67-lavoii földtehoim. Ír. . 4
Tiszai és szegedi nyer. köles. . 4

b) Ositrdk államadósság. 
Aranyjár. adóm. ar. írtban . . 4
Koronaértékil járadék .... 4
Áll. eorsj. 1860. ó. 500 írt ó. . 4
Áll. sorsj. 1860. é. 100 írt ó. . -1
Áll. sorsj. 1864. ó. 100 írt ó. .
ÁH. sorsj. 1864. ó. 50 írt 6. .

Más kölcsönök.
Bosnyák-Herceg. orsz. kölcsön . 4
Bosnyák-IIerccg. o. v. k. . . . 4*/* 
Budapest sz. íöv. 1897. kölcsön 4 
Budapest sz. töv. 1903. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1906. .é. . . 5
Temos-Bógavölgyi kölcsön ... 4

Záloglevelek és kölcsön- 
kötvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi tak aró pé íz tár r. t. . . 4‘,’a 
Bposti takp. s oisz. zálogk. .
Egyes, bpesti fŐv. takarékp. .
Egyes, bposti íöv. takarókp. ,
Hazai btiak r. t. kötvénye . . 
Kisbírt. oraz. füldk. 601/* é. . 
Kisbirt. orsz. főldlu 50*/* ó. .
M. agrár- és jár.-b. szőlők .
M. agrár- ós jár.-b. Jár.-j.
M. agrár- ós jár.-b. zálogl. .
M. ált. takarókp. r.-t. 60 évre 
M. ált. takarókp. r.-t. 65 évre . 
Magy. általános t&karókpónztár 4*/* 
M. földhitelintézet írtban 41 é. 4 
M. föMkUeUntóíot írtban 50 -ó. 4 
M. földhitelintézet írtban 63 ó. 31/* 
M. íöldkitoiíntóBOt szab. talajj. 4 
M. ÍÖOdh. int. orsz. szöv. kŐtv. . 41/i 
M. jelzáloghitel bank írtban . .4*/* 
M. JeUáloehttolbank fiiban 

jMs. közs. kötv. 50 évre 
M. Jnla. lcöea. kötv. 60 övre 
M. Jeáz. közs. kŐtv. 60 óvro 
M. Jhltolb. couv. ny.-k. . .
M. jsb. b. uy.-kötv. ....
M. lenaÁmVoló ós pénzváltó bank 4 
M. lweámlt- 0» pénzváltó bank 4l/a 
M. oroz. IrGzp. takp. 40 óvru 4*/l 
M. arasági központi takarókp. 4 
M. >.*». kp. jbank 6— 23. kib. . 4‘/i 
ii, Utp. kfiayooti JflisAlogb&nk . 4
M. tkp. kdepontl jetz. kftas. k. 4 ft 
*L tip. központi kttae. k. 4
OatráJc-€oa«rTar hmüf 50 1

. 41/*

.4Va
. 4
. 4',a
. 5
. 4i/a

4
. 41/a
. 4«/a
. 4

4

4
. 41/a 
. 4
. SV* 

K 100 
K 100
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9800
100'—
73150

71

95 - 
83‘30 
87—

147 -

104— 
8220 

156 —

318 -
318 -

8376 
9-- 
82— 
82 - 

103:40 
87 50

98-
97Í50 
9075 
83 —
D'l 50 
96 50
89 2ö
95 r>
91 —
90 jO 
85 — 
85 —
92 — 
95 — 
8325 
<8 75

98 - - 
92125 
82 —

83150

158-
124
85
91 
91
81)60
91-
82 
91 
85 
89110

Áru

99 40 
10050 
74j- 
81 3t 
72i- 

2l7| — 
06- 
8480 
881 - 

153 —

104150
82|70
I6I'-
233
324
324

84}75 
93,- 
831 
83 — 

103 90 
88'>0

9175 
84
91i50 
97160 
90j 
9*175 
U2j 
9160

86- 
93- 
96 ~ 
34(25 
V0| 76 
83,— 
99 - 
93|‘2í 
83,- 
1/

8450

16l| — 
127

. I'
92 —
92!
8250 
92 
88 
02 
86
90h0

e/o
Pesti hazai takarókp. köes. k. 4l/i 
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesti hazai olsu takp. ny.-k. K 100 
Pesti ra. kor. bank írtban . . . 4*/a 
Pesti magy. keresk. bank ... 4
Pesti m k. b. közs. k. 110 f. . 41/* 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóz. r.-t. . 
Bposti köz. vasp, kor. órt. . 
Bposti vili. v. vasút r.-t. . . 
Budapest—pécsi vasat . . . ,
í)óli vasút.................................
Kassa-odorbergi vasút 1889. . 
líassa-oderbergi v. 1889. ar. . 
Kassa-odorbergi vasút 1891. . 
Kassa-oderborgi v. 1891. ar. 
M. folyam- ós tongorh. r.-t. . 
Torontáli helyi érti. vasutak . 
Urikány-zsilvölgyi m. k. b.

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy......................
Bazilika .sorsjegy o. fellUb. . 
Bazilika sorsj. uyoremóuy-J. 
Bócsv. nyereniényk. 1874. e. 
Eras, klr.-nó szaimt. sorsj. . 
„Jó szív" egyesületi sorsjegy 
„Jó szív“ egyes. 0. í. b. . . 
Magyar VörÖs-koreszA-sorsJ. . 
M. v.-koreszt s. o. f. b. . . 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy 
Olasz vörős-koroszt-sorsjegy 
Oltvsz vór.-ker. sorsj o. í. . 
Osztrák vörös-koreszt sorsjegy 
Osztrák hitelintézet sorsjegy 
Bzorb ny.-k. 100 fr.-ként . . 
9z.-ny.-k. 100 ír.-ként t.-f. .

. 41/2

. 4

. 4

. 4

. 4

. 4

. 4

. 4

. 4

.47*

rt. 4

K 10 
K 10 
V. — 
K 200 
K 5 
K 4 
K 4 
K 10 
K — 
K — 
K 24 
K 24 
1< 20 
K 200 
K 96 
K 96

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák vor. 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt 
Arany, 20 frankos 
Arany, 20 márkás ......
Német b. bankjegy (100 ink.) 
Kranczia banlrjogy (100 frank) 
Olasz bankjegy (10) lira) . . 
Paplrrubel darabonklnt ....
Komán bankjegy (100 lel) . 
ti zolb bankj. (100 ezüst dinár)

Vélték árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 holl. forint) 
London 1 font storlíngórt 
Ntémet b.-piacok 100 m.-órt 
UIaks br-plaook 100 líráért 
váris 100 ftamkórt . • • • 
Kválói K-plaook 100 fr.-ért

tOO rabéiért

4
4

. Ö 

. 5 
3

. 4 

. 4V*

Mai z6.ró 
árfolyam

Pónz Áru

93
1

94
82 50 83 lnP

11U1 — 113
92 9;
82 150 83 50
98 50 99 50
83 84 !-

8n 75 89 75
85160 86
85 86

80 50 86 59
105 30 106 >0
80 87

105 50 106 60
96 07
95
98 .50

96
99 50

23 27
26 30
10 13

464 474
9 90 K;

14 50 17 50
Ul! 50 17 50
30 34
32 — 36

7 15
47 — ÖO —
48 51
65 59

480 490
110 115
116 50 126 50

11 41 11 40
19 11 19 17
19 11 19. 17
23 59 r2.lt 65

118 0) l IS
95 57 95 77
93 27 93 17

54 55

198 65 1)8 95
24 13 24 17

118 Oh 118 25
93 37 93 47
95 57 95 77
96 32 05 52

264 60 255 50

Bankok részvényei.
. Névért. Oszt. K

Angol osztrák u&n* K 240

M. ált. ingatlanbank

Magy. tkp. lrözp. jlzb. 200 12.— 
M. telopitő ós pare. b. 200 20. — 
Mercnr váltóílzlot r. t. 200 —■ 
Osztrák hitelintézet . . 320 —
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40 
Pesti magy. keresk. b. 1000 170.— 
Unió bank........................ 400 —.—

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarókp. K 500 86.— 
Nemzeti takarékpénztár 50J 32.— 
Bpest-lipótv. tkarp. rt. 200 12.— 
Bp. tp. és o. z.-k. it. Ív 400 26.— 
ügyes, bposti föv. tkp. 61» 120.— 
Kőbányai takarókp. rt. 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. K 600 37.— 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orsz. in. vasutas takp. 500 30.— 
Pesti hazai takarékp. . 2000 800. —

Blztositö-lärs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —.— 
Első m. ált. bizt.-társ. 2000 800.— 
Koncióro pesti bizt.-iut. 200 — 
Hazai ált. bt rt. els. r. 200 —.— 
M. jég- ós visz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia visz.-biz. int. 2000 200.—

Gőzmalmok részvényei.
UotioovUia gőzm. r.-t. K 200 20.— 
151ső budapesti gőzm. K ,‘jOO — 
lirzsóbot gőzmalom K 400 —.— 
Lujza gőzmalom . . K 820 —.— 
Festi hengermalom . Ív 30o —.—
Pesti nmln. ós sütök K 4(X) — 
Pesti Viktorin-gözm. K 300 — 
Unió gőzmalom . . , K 400 40.—

Bánya- és léglagy. részv.
Booos. com.-gy. unió iu 200 — 
Bpest-sz.-lőrinozl t.-gy. 200 35.— 
Egy. tógla s comgy. olsr. 200 — 
ÍSszakm. e.-k.-b. ós ipv. 200 20.— 
Kelső m. b. ós kohómü 150 54.— 
„István* téglagyár r.-t. 300 — 
Kőbányai gőztóglagyár . 200 —. — 
Köazónb. es téglagyár . 200 36.— 
Magyar asphalt rósav.-t. 200 —.— 
Magyar ált. köszénh. rt. 200 —.— 
Magyar kerámiái gyár . 200 —.— 
Salgótarjáni kőszénbánya 20:1 —.— 
Ujl. téerln- és mészégető 300 —. —

334—
65—

22.*- 32 0! --
16 — 280; Ó0

adó­
12!— iig—

502 -
' 81250

32.*- 640 —
40.— 1 53850

294 —
14.— 1 22«- 

421 »0
13*.-- . L*xi| —

103.— 1590 -

Pénz Áru

301
345
378
631

■2070
8630
588

028 
510 ' 
205 - 
416- 

2232 - 
220;- 
63ffl- 

1690- 
310 - 

16350

756
14600

8»
373
336

3200

870

390
375
536

615
625

830
540
210
397
800
160
860
985

30
1032
255
748
866

224
260
632

1600
315

10450

766
14800

400
383
342

3300

380
1520
410
380
340

620
030

839
550
214

165
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. Könyvnyomdák részvényei.
9 — Névért. Oszt. IC.
0 - „Athenaeum* ír. uy. rt 200 350 355
3 - í'Yanklin-társulat . . . . 300 590 60U

— Könyves Kálmán els. rt 200 195 205
— „Pallas* ir. ós ny. r.-t. 400 401 410

6 — Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 3250 3350 —
- Révai testv. ir. int. rt. 200 210 — 215 -
—
- Vasművek és gépgy.-részv.

Első in. gazd. gópg)rár 200 24.— 150 460
Eegyver és gépgyár rt. 300 332 335
Ganz és trs. Danubius 800 •1280 3300
M.-belga fómipar rt. . 20 300 305
Nadrági vasipar trs. K 400 560 5Í0
»Nicholson“ gópgy. rt. 100
Rimáin.-sálgut. vasmű 200 686 686 50
Bchlick-Nicholson gy. rt. 400 177 180

—
Weitzer J. gép s vagg 350 —.50 4ÖU — 485

50 Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-in. Jógszoszt. K 400 13«; 1310

- Brassó—cell. gy. r. K 200 253 260
Budapesti vili. r.-t. Ív 200 22.- 565 570
llgy. izzó- ós vili. r.-t. 200 349 363

- Első m. betűöntődé rt. 200 20.- 340 350
Első m. gyapjúm, r.-t. 400 20.— 900 930
Első magy. rószv. sotf. 600 6000 6300
Első m. sertóshizlaló K 400 20.— 110
Első y. s pódium gyár K 200 97 102
Első te mos v. szeszé g. •.>00 587 589
Kelten ós Guill. kábel 400 neu 1180
KI nmei rizshántoló gy. 1000 382b 3S75
Uschwindb-tol. aaeszgy 400 1850
Hung, műtrágya gyár Iv 200 16.— 415
Hung, nagyszálloda rt. 1G0 32.— 675 680
Köb. polgári, sorf. r.-t. 200 668 670M. cukoripar részv.-t. 1200 2790 2810
Me fém- ós lninpaárugy. 200 235 240
M. gázizzófény rószv.-t. 200 710 714
M. niggyantaáragy. r-t. 200 30.— 570 571
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 26.— 435 440
Magyar villamossági r.-t. 200 27.— 486 490
Neusohloss- naslci . . 2<X) 760
Vliöliud vili. váll. r.-t. 200 197 50 198 50
Royal nagytizáll. r.-t. 100 8.— 180 190 —

- Közlekedési vállalatok részv.
.Adria in. k, teng. haj. rt. 200 582 633
Ala l-osan. egy. v. r.-t. 200 185 __ 190
»Atlautloa* tengerhaj. 200 326 327
Barcs-pakrAol vasat . 400 345 350
Budapesti közúti vasp. 200 638 638
Bposti köz. vusp. ólv.j. 410 415
Budapesti vili. vár. v. 200 359 501 362
Bp. vlU. vár. V. ólv. j. 145 143
Bpest-ujpost-r. p. vili. 200 252 255
1)611 vasút................. fr. 480 122 122 50— Rlsö cs. Ír. (lgli. t. pp. 050 1305 1315
Kassa-oderboriri vasút 400 310 320
M. foly. 6s teiiRorhJ . rl. 200
Magyar h. ós vas. r.-t. 200 550 '-00
Máram. sóv. ols. részv. 200 185
Osztr.-magy. áll am v. fr. 480 710 7 lO 541Póos-barcsi vásut . . . 400 395 4 no— Részv. t. vili. és közi. 200 215 — 2*8
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TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, junius 9. A készáruüzletben ma ba­
rátságos volt a hangulat- Kielégítő kínálattal szem­
ben, a malmok meglehetős vételkedvet mutattak, 
de arra, hogy jobb árakat is fizessenek, nem voltak 
hajlandók. Mivel azonban az eladók egv csöppet 
sem voltak rátartósak, még igy is elég élénk forga­
lom fejlődött ki, aminek a folyamán elkelt mintegy 
25000 q búza, változatlan szombati árakon. A leg­
drágább eladási ár 11.55 korona volt 79 kilós ti- 
szavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10.90 korona 
78 kilós fejérmegyei búzáért. Egyéb gabonane- 
miiek közül a rozs 7 és fél fillérrel, a tengeri 5 
fillérrel olcsóbb, a zab csendes. Forgalomba került: 
500 q rozs 8'A— 8.75 koronás árakon és 200 q 
árpa 8.10 koronás áron. A határidöpiaczon a mai 
üzlet kedvetlenül és a szombati zárlatnál csekély­
séggel alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. Kez­
detben jó ideig meglehetős részvétlenség mellett 
alig változtak a jegyzések, később azonban a veté­
sekről terjesztett különféle hírekre élénk vételkedv 
támadt, minek folytán szilárdult az irányzat s mér- 
séklten emelkedtek az árfolyamok. A tengeri iránt 
ma kevés érdeklődés mutatkozott, csak jelentékte­
len forgalom fejlődött ki benne, mi mellett a jegy­
zések pár fillér keretén belül ingadoztak. A déli 
tőzsdén barátságos volt a hangulat, az árfolyamok 
majdnem egyazon a színvonalon mozogtak. A 
szombati zárlathoz viszonyítva végeredményképpen 
ma az októberi búza 6 fillérrel, az áprilisi búza 6 
fillérrel az októberi rozs 1 fillérrel, az októberi 
zab 1 fillérrel javult, a júliusi tengeri 7 fillérrel, az 
ujtengeri 3 fillérrel gyöngült.

A készárupiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 q 79 k 23.10 K, 100 q 79 

k 22.90 K, 1000 q 78 k 23.05 K. Felsötiszai: 400 q 
79 k 22.70 K. Fejérmegyei: 400 q 79 k 22.75 K, 500 
q 78 k 21.80 K, üszkös. Pestvidéki: 650 q 80 k 22.90 
K. Felsömagvar: 5000 q 78 k 22.— K, 200 q 77.5 k 
22.25 K. Törökbecsei: 5300 q 75.5 k 22.— Raktári: 
19.40 q 79 k 22.70 K, 1110 q 76.4 k 22.— K, Rozs:

A REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNy —

IRTA: RICHEBOURG EMIL
------ 112

A költő annyira meg volt hatva, hogy lá­
bán ingadozni kezdett, csaknem tántorgott.

— Istenem, jól láttam-e? — mormogá 
magában. — Moliéreben mind megvan ... da­
rabom, melyet visszautasitottnak. elveszettnek 
hittem, elfogadtatott! — Lángoló tekintettel, 
büszkén, fölemelt fővel egyenesedett fel.

— Oh múzsám, szigorú és nyájas mú­
zsám! — kiálta fel — te ki, isteni ajkiddal 
homlokomon oly gyakran érinted, el ne hagyj, 
térj vissza hozzám, jöjj, oh jöjj! Add vissza 
régi bátorságomat, add vissza hitemet, ama 
nemes hévvel, melylyel egykor ihletéi!

E pillanatban az ajtócsengetyü lassú, sze­
rény meghúzása hallatszott.

— Ah, ez alkalmasint az az ur! — gon- 
dolá a fiatal ember és sietett kinyitni.

Elek egy középnagyságú férfival állott 
szemben, ki ötven és hatvan év közötti korban 
lehetett. Kopasz homloka és sürü, fekete, ősz­
be vegyült szakálla ily korra engedett követ­
keztetni. Igen jól volt öltözve és kék iivegii 
pápaszemet viselt.

A látogató nem sokat kérette magát; te­
ketória nélkül elfoglalta a kínált helyet, fel­
váltva a költőt és a tárgyakat, melyek a szo­
baberendezést képezék, szemügyre vette és 
nem igen sietett látogatási czélját megismer- 
tetpi.

— Mint hallom, uram, már tegnap is 
itt tetszett lenni — kezdő Elek, igen sajnálom, 
hogy itthon nem voltam s hogy emiatt ön 
kénytelen volt másodszor ide fáradni.

— Az nem baj — felelte a látogató félre- 
ismerhetlen olaszos kiejtéssel — úgyis sok sza­
bad időm van. Nem kis fáradtságomba került 
önt feltalálnom, Mollin ur, csakis tegnap si­
került Canal du St.-Martini-i lakását megtud­
nom; jelenlegi lakását ott mondták meg

100 q 17.50 K, 150 q 17.50 K kppar. Zab: 100 q 19.40 
K, 100 q 18.90 K kpf. T.-árpa: 150 q 16.20 kppar.

A határidöpiaczon köttetett délelőtt:
Búza április 11.88—89—85—95. Búza október 

11.47—50—45—56—54. Rozs október 9.34—20—35— 
34. Zab október 8.54—55—46—56—54. Tengeri május 
7.61—62—58—63—61. Tengeri julius 8.00—7.94—99— 
96—95. Tengeri augusztus 8.08—07—11—07.

Zárlat 1 órakor: Búza április 11.95—96. Búza 
október 11.54—55. Rozs október 9.34—35. Zab október 
8.54—55. Tengeri május 7.61—62. Tengeri julius 7.95 
—96. Tengeri augusztus 8.07—08.

Bécs, junius 9. Búza tartott. Rozs változatlan. 
Tengeri nvugodt. Magvar ó 8.40—8.70. Zab lanv- 
ha. Időjárás szép.

Értéktőzsde
Budapest, junius 9. Amit szombaton megir­

tunk, amikor jeleztük, hogv Tisza Istvánnak mi­
niszterelnökké való kinevezése a tőzsdén nagy' 
nyugtalanságot keltett s hogv ennek a nvugtalan- 
ságnak nyomában aligha válik kedvezővé a tőzsde 
irányzata, az ma már beígazolást nvert- A bel­
politikai helyzet kedvezőtlen megítélésére nemcsak 
Budapesten, de Bécsben is csökkent az üzleti for­
galom. az irányzat ellanvhulásával az értékek ára 
esett. Kétségtelen, hogv a tőzsdének az a véle­
ménye, hogv Tisza István miniszterelnöksége alatt 
csak újabb zavarok s az ország gazdasági fejlő­
désének a belpolitikai zavarok fogják útját ál­
lam. ilyen viszonyok mellett pedig az értéktőzsde 
forgalmának megélénkülése, az irányzat megszilár­
dulása legalább is kérdéses. Ma az egész pap folva 
mán igen kedvtelen, lanvha volt az üzlet iránva. Az 
árivó az egész vonalon tetemesen hanyatlott, kü­
lönösen a magvar hitelt, Magyar Bankot. Rimát és 
a Közútit kínálták igen nagv tételben. A készáru­
piaczon is csak nagy árengedménynvel lehetett a 
papírokat elhelvezni. A járadékpiaczon a korona- 
járadék egynegyed százalékkal hanyatlott. A zár­
lat lanyha maradt.

Az elötőzsden köttetett: Magyar hitelrcszvénv
812.-----815.—, Per. kor. 81.20—81.40, Jelzálogbank
421—422, Magyar bank 540—542.50, Leszámitoló 
510- 512, Salgó 751, Mercur 277—279.50, Rima 689.50 
—695.25. Adria 531—532, Közúti vasul 637.75—643.25.

— Szabad kérdenem, uram, hogyan tudta 
meg régi lakásomat?

— Előbbi lakását az Írók és zeneszerzők 
társaságánál tudtam meg.

— Csakugyan tagja vagyok c társa­
ságnak.

— Tudom, hogy ön szép románcz-szöve- 
geket szokott imi.

— Szabad kérdenem, minek köszönhe­
tem látogatását?

— Oh igen. Engedje meg előbb azonban, 
hogy személyemet megismertessem. Én, uram, 
olasz vagyok, nevem Antonio Pcrucci; de igen 
szeretem a szép Francziaországot és többet va­
gyok Párisban, mint Milanóban, szülőváro­
somban. Milanóban egy igen gazdag ur van, 
Gregorio Malii marquis, ki igen jó ismerősöm, 
sőt mondhatom barátom. Signore Gregorio 
felkért, hogy Párisban egy költőt keressek, ki 
hajlandó lenne számára egy négy-ötfelvonásos 
operához a szöveget szép francziá versekben 
megírni. Tudnia kell ugyanis, kedves Mollin 
ur, hogy Malti marquis sokáig lakott Párisban 
és hogy’ minden iránt, ami franczia, különösen 
pedig az önök szép nyelve iránt, melyet igen 
tisztán beszél, rajongó szeretettel viseltetik 
Signor Gregorio Malti nem csupán műkedvelő, 
hanem nagy zenész is, ki most szabad óráit 
arra szenteli, hogy egy franczia opera zenéjét 
Írja. Ez, kedves Mollin ur, mint érteni fogja, 
neki nagyúri kedvencz foglalkozása.

— És ön hozzám fordul, hogy a szöveget 
megírjam?

— Igen, kedves Mollin ur.
— Ki mondta önnek, hogy én e munkára 

alkalmas vagyok?
— Senki. Én magam jöttem e gondo­

latra.
— De hiszen ön nem tudja, hogy képes 

lennék-e . . .
— Tudom, kedves Mollin ur, hogy sok 

tehetséggel és nagy alkotó erővel van meg­
áldva — szólt mosolyogva az olasz.

— De mégis valakinek figyelmessé kellett 
önt reám tenni!
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Városi villamos 359.75—360.25, Temesvári szesz 584— 
585, Phöbus 198.50—199.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 621—622, 
Magyar hitel 812—814, Prompt kor. 81.17 és fél. Per 
kor. 81.30—81.35, Kcresk. iparbank 320, Hazai bank 
280.50, Jelzálog 421—422, Magyar bank 539—541, Ha­
zai sorsj. 109.75, Ált. kőszénb. 1030, Salgó 748—-750, 
Központi takp. 1590, Rima 686- 690.25, Adria 532— 
533, Közúti vasút 638—640, Városi villamos 359.50— 
360.25, Déli vasút 122—123, Államvasut 710—711.50, 
Temesvári szesz 587—590, Phöbus 198, Sanat. sorsj. 
9.90.

Utótőzsde: Osztrák hitel 621, Magvar hitel 811.50, 
Leszámítoló 510, Jelzálog 421.50, Rima 687, Államvasut 
710, Városi villamos 359.50, Közúti vasút 638, Magyar 
bank 538.50.

Bécs, junius 9. Tekintettel a szerb-bolgár 
konfliktus kiélesedésére és a pénzpiacz súlyos hely­
zetére, az irányzat az elötőzsdén gyöngült. A déli 
tőzsdén a vezető értékek tijabb árvesztéseket szen­
vedtek. 1 ó- 30 p.: Osztrák hitel 621.50, Magyar 
hitel 812.

Berlin, junius 9. (Értéktőzsde.) A tőzsde 
gyöngén indult, mert a spekuláczió tekintettel a 
balkáni határviszálv kiélesedésére és a belga vas- 
piacz újabb árcsökkenéseire, továbbra is csökkent, 
aránylag csekélv mértékben ugyan, de az uralkodó 
kedvetlenség mellett erős nvomást gyakorolva az 
árnivóra. Bánva, villamossági és gőzhajósértékek 
1—2 százalékos csökkenéssel indultak, de Hapag 
3 és egvnegved százalék. Hanza 5 és egynegyed 
százalék, Hamburg—Dél-Amerika 4 és három- 
nvolczad százalékkal csökkent. A vezető bank és 
forgalmi értékek is 1 százalékos és azon túl menő 
csökkenéseket szenvedtek. Kanada 2 és háromne­
gyed százalékkal csökkent. Később mérsékelt árfo­
lyamokon fedezési tevékenység fejlődött ki, ugv. 
hogv a csökkenés megállt és a második óra eleiéig 
a vezető bánvaértékek 1 százalékig terjedő javu­
lásokat értek el. A szilárdulást később még előmoz­
dította magánkamatláb csökkenése és a készáru- 
piacz ipari értékeinek nvugodt magatartása, vala­
mint igen csekélv árfolyamveszteségük. A harma­
dik üzletórában az irányzat némi csökkenések mel­
lett ingadozó volt. Napi pénz 4, magánkamatláb 
rövid lejáratra 5 és háromnvolczad, hosszú lejá­
ratra 5 és fél százalék.

Olvasni szoktam az újságokat s azok 
legutóbb önről ittak.

— Ah, ön olvasta . . .
_— olvastam a czikkeket, melyben

önről azon alkalomból, midőn egy nőt, ki a 
vízbe ugrott, élete bátor koczkáztatásával meg­
mentett, igen dicsérőleg emlékezik meg. nem 
titkolom önnek, kedves Mollin ur, hogy e 
czikk hozott azon gondolatra, hogy az opera 
szöveg végett, melynek megszerzésével bará­
tom, Signor Malti megbízott, önhöz forduljak.

— Fogadja köszönetemet a bizalomért, 
melylyel megtisztel; engedje azonban megje­
gyeznem, hogy én még ismeretlen vagyok.

— Ki mondhatja meg, hogy önnek egy év 
alatt általános hírneve nem lesz?

— Egyelőre azonban semmi nevem sin­
csen, elismert tehetség nem vagyok — felelte 
a költő. — ön Párisban könnyen több iröt ta­
lálhat, kik a müvet, melyet Gregorio Malti 
marquis öntől kiván, jobban megírják, 
mint én.

— Azt nem tudom, kedves Mollin ur; de 
én már csak önt választottam ki a mii elkészí­
tésére és csak akkor, ha ön visszautasít, for­
dulok máshoz.

— Nem utasítom vissza, uram.
— ön tehát ajánlatomat elfogadja?

. — Elfogadom.
— No, ez már tetszik nekem!
— Mmtán nem akartam önt rászedni, kö­

telességemnek tartom figyelmeztetni, hogy...
— Hogy ön még ismeretlen? Ez ugyan 

nem sokat nyom a latban, biztosíthatom; ne­
kem elegendő, ha meggyőződésem, hogy a köl­
temény, melyet Gregorio ur számára öntől kí­
vánok, szép versekben van írva és minden 
megkivántató jeleneti tulajdonság feltalálható 
benne. Vagy talán már önnek van egy bár­
mely opera szövege készletben?

— Oh, csupán egy vázlat, melyről már 
régen letettem.

— Mily ezimet akart ön nekem adni?
— Az utolsó gall.

"(Folyt, köv.).
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K><M, juntas 10. EGYETÉRTÉS
Üzleti tudósítások

Tojástőzsde. Junius 9. Tiszavidéki eredeti 82— 
fM, erdélyi: osztályozott 84—86, erdélyi eredeti 81—82, 
feisfimi.gyarorszafii: eredeti 81.—, selejtes: apró (1680) 
87.—, selejtes: piszkos (1440) 80.—, kosáráru (16 és 
fél darab 1 K) átszámítva 87. K. Irányzat: lanyhább. 
Megjegyzések: Nagyobb tételek eladatlanul maradtak.

Budapesti juhvásár. Junius 9. Felhajtatott 289 
juh. Árjegyzések: Elsőrendű ürü 60—62 fillérig, kivéte­
lesen 72 fillér, középminőségü iirii 50 fillér kgként 4 
A csekély felhajtás miatt, kevés vidéki vevő vehetett 
részt a bevásárlásban, az irányzat különben élénk volt.

Budapest kőbányai sertésvásár. Junius o! 
Hízott sertés árak. I. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz 
.páronkint 320 kgom felül) 132 fillérig Fiatal közép 
(páronkint 251—320 klg.) 136—138 fillérig. II. Magyar 
szedett: Közép (páronkint 240—280 klg.) 144—146 fil­
lérig. Sertéslétszám: június 6-án volt készlet 48.412 da­
rab, június 7 8. napján felhaitatott 69 darab, június
7 8 napján elszállittatott 459 darab, junius 9-éré ma­
radt készlet 48.022 darab. A hízott sertés üzletiránya: 
lanyha.

Bécsi vúgiőmarhavásár. st. Mari, junius 9. 
A mai vásárra felhajtatott 4572 darab vágómarha és 
pedig 3797 darab hízott és 775 darab kicsontozni való 
marha. Árjegyzések: elsőrendű hizott magyar ökrökért 
78—96 K-ig. kivételesen 98—106 K-ig, elsőrendű hi­
zott tarka ökrökért 90—108 K-ig, kivételesen 110-—124 

'K-ig métermázsánkint. (Élősúlyban, levonás nélkül.). 
Irányzat: lanyha, árak 2 K-val mm.-kint csökkentek.

Kivonat a hivatalos lapból
— Junius 9. —

Kinevezések, A földmivelésügyi miniszter, a 
számvevőségek tiszti személyzetének egyesített létszá­
mában: Kontz József, Blum Gyula, Stpna József és 
Makucz Rezső számtanácsosokat főszámtanácsosokká, 
Wilhelmb Gyula és Hit Mátyás erdőszámtanácsosokat 
föerdőszámtanácsosokká, Szente Samu és Rediger Béla 
számtanácsosi czimmel és jelleggel felruházott szám- 
vizsgálókat valóságos számtanácsosokká, Kun Aladár, 
JnkahfTv István, Porzsolt Benő, Országh Imre, Zim­
mermann Márton, dr. Havasi Ferencz, Kosutány Bé­
la, Lelkes János, Bázsó Kázniér és Zsigmond Zoltán 
számvizsgálókat számtanácsosokká, Sarlav Béla, Mildt 
Ferencz, Jahol Nándor, dr. Varga József. Kecskés 
Győző, Andor Béla, Révay Mátyás, Szungvi Gábor, 
Odor Dezső, Kraft Jenő, Trettina Leó, Nemes István, 
Császár Géza s Schvaner Gyula számellenőröket szám­
vizsgálókká, Kresmarik László,- Kárász Emil, Bányai 
József és Pilrolf Lajos számliszteket számellen örökké, 
Szécsi Géza erdőszám tisztet erdöszámellenőrré, Lévai 
Ernő és dr, Balthazar Emil számtiszteket számelten- 
örökkc, Acs József erdőszám tisztet erdőszámellenőrréi 
Salzmann Aurél,- Szigethy Béla, Blauer Béla, Mohilla 
Valér, dr. Ferencz! Gyula, Patakv Lajos és Halasi 
Pál számtiszteket számellen örökké, Institorisz Fri­
gyes fizetésiden száinliszlel erdőszámtisztté, Szabolcs 
Ferencz fizetésiden számtisztet, továbbá Debreezy Bé­
la, CzilTra István és Kresmarik Pál díjtalan számgya­
kornokokat számtisztekké, Török Ferencz díjtalan 
számgyakornokot erdőszámtisztté, Tliury Dénes, Rap- 
paporl István, Macskássy Lajos, Bariba Lajos, An- 
dréka Gyula és Tóth András díjtalan számgyakorno- 
kökat -számtisztekké,- Schvób István és Nagv Ágoston 
díjtalan számgvak-ornokokat erdölisztekké és végül dr. 
Szathmáry Arisztid, Kukorelly György, dr. Halmi Gyű 
la, Vajda Ernő, Ja lm Géza, Fuchs Elemér, dr. Ban­
kó vszky Jenő és Béky Ferencz díjtalan számgyakor­
nokokat ideiglenes minőségű fizetéstelen' srámtisz- 
tekké,

az igazságügy miniszter Juhász Antal nyíregyházi 
kir. járásbirósági dijnokol a nyíregyházi kir. törvény­
székhez és Simándv Géza szegedi kir. törvényszéki 
dijnokot a csongrádi járásbírósághoz írnokká, Tisza 
Ágoston szerencsi jegyzői írnokot az ujegyházi járás­
bírósághoz végrehajtóvá, dr. Sárkány Kálmán rozsnyói 
járásbirósági joggvakornokot a rozsnyói járásbíróság 
melleit alkalmazott ügyészségi megbízottnak állandó 
helyetlessévé, Csengeri János soproni országos fegv- 
iulézeti őrparancsnokol, alkalmazása helyén, a IX. 
fizetési osztályba, Juhász Lajos aszódi javítóintézeti 
havidíjas gépészt ugyanoda munkavezető-felügyelővé,

a kereskedelmi miniszter gróf Zav Imrét és Szív 
vaui Beütliv Sándort fizetésiden m. kir. kereskedelmi 
múzeumi levelezővé nevezte ki.

Áthelyezések. Az iga zságügv miniszter N oszlop! 
\ iuczc tahi és Németh Madár keszthelyi járásbirósági 
I dekk ön v\'vezetőket kölcsönösen áthelyezte, Bika 
János tvregovai járásbirósági Írnokot a pancsovai, 
llarli - János esakigorbói járásbirósági Írnokot pedig a 
bálidvlmnyadi járásbiróságlioz. helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Futsek 
Blanka Ilona budapesti lakos Báró-ra, Bomusz (Puo- 
mucz, Pomucz) Sándor balassagyarmati lakos a saját, 
valamint Pomusz Olga és Sándor nevű kiskorú gyer­
mekei családi nevének Pogány ra kért átváltoztatását 
megengedte.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

: SZÍNHÁZAK í
Budapest, kedd, 1913. junius 10.

VígszínházPl. Kir. Operaház
Bste V*8 órakor

Sámson és Delila
Dalmű 3 felvonásban, (négy kép­
ben). Szövegét irta: Lemaire 
Ferdinánd. Fordította: Radó An­
tal. Zenéjét szerzettel tialnt- 

Baons Camill.
Személyek:

Havas Gy. 
Anthes 
Takáte 
Noy 
Budai 
Pichlar 
Jak áss 
Kárpát

Do illa 
Sámson 
Dagon, főpap 
Ablmélek 
ügy öreg zsidó 
Hadi hírnök 
tisó Oliszteus 
Második filisztoQB

Nemzeti Színház
Este Hs órakor

Válás után
Vígjáték a feWonóetian.

Népopera
Eete V4s órakor

Gyerünk csak
/Aty Ányos revfl 7 képben. Irta: 
Dr. Bélit laor és Mórét Alóli. 
A MBauimokat: Zerkovlt» Béla 

én Barna lseó • «errette.
- r t ■ Bremélyek :
Braun Lipót flókeres Mozxhy s. 
Sollt a leánya Berky Uly 
tiaanlsaló). ■ • , UJvAri hajós
Adóm jdetekttvek pehér Arthur
Doll, újságíró Marosffy L. 
Paoev Panaeoll. i'solnalrosi 
Zonaska a felesége tíaoyor Ilona 
Jóska, a ssobapincóv Pálmán Fez. 
Bgy licrcegnó Paludt Bor.

Király Színház

Eete Sít órakor

Az elnökné
Bohózat 8 telronásbnn. Irta 
Hennequiu és Veber. Fordí­

totta: Karinthy Frigyes. 
Saemólyek:

Oauilet Cyprlen 
Trlcolnto 
La Monlatne 
Plnglct
Boapoet
Martna
Boslmond Ootare
Pocho
Blenassis
Dominique
dobotté
Aglaö
Denise
Sophie

Tansy
Hegedűs
Baerémy
IfJ. Dltról
Balassa
Vendrey
Zátony
Tapoloaay
Barkaói
Bárdi
P. daasl
HaralsUiy H.
Makai M.
Molnár A.

Hete 8 órakor

Leányvásár
Operette A felvonásban. írták . 
Bródv Mikga és Martos Ferenc" 
Zenéjét szerzett* : Jacobi Viktor', 

Személyek:
Harrison Jach Borosa
liairiBonnó íirdet Berta
ítiicy, leányuk H amiatti 1.
Gróf Rottanberp lintabár
Fritz, fla Háthal
Miggles Tom Király
Kurcsmáros tiéfrtny
Hajóskapitány Krasamty
! vlkóst Baranyai
Bessy, Iiucy szobai. Fedák Sári 
Bongalhie Hegedős

Magyar Színház
Bate 8 órakor

A farkas
Vígjáték 8 felvonásban. Irta-. 

Molnár Ferón fi. 
Személyek:

Dr. Kelemen Ttiraa
Vilma, a felesége GombaesBgi
Szabó György Csortos
A kegycimes asszony Góró Ida
Rlttorné 
Mik hál hadnagy 
Zágony hadnagy 
Föplnczér 
Phiecér 
Italos
A titkár VT 

■ Mioalke méitóságos 
Jani ka 
Egy Jak áj 
K-ieasszonv 
Bzakácsnö

Bern Pinla
Vándort 
Z. Molnár 
Körmendi 
Csiszár 
Földvári 
Réthey 
Caatai J. 
Lakos Edith 
Alföldi 
Zala K.
P. Tárnoki

Budapesti Színház 

Humid már gyerekeh
előkészületei miatt zárva.

Fővárosi Nyári Színház

Bste W órakoi

Rip van Winkle
Operett S felvonásban.

Uránia Színház
Este jós órakor

Velenczp

Lawn-Tennis Ráhelek
javítása Ae njonnan htitezAsa logi-lso j 
nádit Angol oasktimnlíla altat, loijobb 
miaflnégt aqgol hurokkal .n|áf 

ailliolye na be m.
Kertész Tódornál
Budapest, IV., Kristóf-tór |
lawe-tmls és «leHnneM ágéit etikkok- 

HH ártegyrók legyen és MrawHve.

Heti műsor

! Megoldva a kérdés

Döíwó» gépen 
htdV»Iev6l6g » 1 fomee* m

KA koronáért oly tíhngiíöBbk: nrefly minden §ßmm 
Ki alkalmazhat», óé azzal yíSfiéton-iofusp |StsaM£

9 hang ‘ (Toboz., 
toboz 10:

[ fcerwna kizárólaglemezzel

J. otáöTÓngn* Kacgszor .v .-™..
^Bttdapssly Kíp^lK’-iefOB 3B.

áfj£g?zók és

töieséres grammophon 

: 1(1 lemezzel 40 korosa. :

A legszebb, legegészségesebb Mmatikne edéi 
hegyi gyógyhely ásyáey fÜrto ésTtegyégytabÍKí.

és SZéhoeBSBB-yteOZKb^, 
emésattic«

vizgyógylntéKet. Fekvfi Iratra 
fedett csarnokban. Legradikálisabb gyógyslker: xéetszistjCrttj- 
s&r, sápkor, iüege$»ég, neavosthéaia, gyomor-, helbajf» - és 
női bSníabn aknái« Kényelmes, csinos lukítoob és jgen jó 
ellúlás, igán mérsékelt árak. Idény mAjba- - október. V* ‘ *- — “ - ' —* —* * - ^T. -n. - «...Igán I

Nagyi
den éli

bocskó, Gyertyónligtit. Előnyök; l.állomás:
és fesztelen ^életmód-,.2. "Enyhe éghajlat és barátságos. 1 
zet. 3. Kezeli vÄsn fartőm fis és jó Lctsdnt. íntrenwwn' 1

latna Ä $Grdőigax,gaft6s*p.

Hotter és Sdrati
részvénytársaság

szítaAro ée nemezposzfiigyárak magyarországi telepe

Budapest, 1, ^emr4i-at 8W36
ajánlja 
eathto, tohátuto- 
tngosanU-i 
nyozással l_____
többször cearart]

la« gytrtmi

Kitűnő ho8*gasíy©atáe! Olcsó
(Nőm tévesztcnilő össze másfajta tortátokká), meJyek 
mind közönséges Imrganyzott drótból kósztlhiek.) 
Tiiskés huzalok, sima huzalok, ketföshegyli 
stb. Igen jutányos árban. Árjegyzék és minták, 
’oérmontve 0*» díjtalanul!' — Továbbá gyártatnak:»

Keritésráesok, kupik és a#dft|
a logogyszorübbtől a legdiszoeobb kivitelig, olőnyöei 
árak mellett. Költségvetések és torrozésok díjtalnrraLI

1 Junius
»agy. Kir.
Operaház

nemzeti
Színház népopera Vígszínház Király

Színház
Magyar
Színház

Budapesti
Színház

F6v. Nyári
Színház Uránia Vár

színház

11 Sitnla------------------ A ImbaAr Vlifcerseit Oyeiünk cmdt ! Nem s*abnd 1 ftva A kék madár Nincsenek mór 
gyen-kelc BeTla A Balaton -

12 Csöíörtöh------------- FTroyedy fHiemsdls mint
tr leértet Oyertnli csat I A telefon JSnon vHér A ftertma Ninosonek már 

gyerekek A snhanez A párisi vtstmny —

13 FÉHtEh------------------- -
Ám eesbor
trsgéglája Gyeiünk c«sk 1 Nőm szabad CigAnyprimás A Irétr madár Nincsenek már 

gyerekek Az nnfnttlndór
Az éjfélt nap 

orszámt -

14 Szombat-------------
Ar ormi. mAgy»r 

■eneakodomiB 
vir,*** BÍÖndáss

Vtakereeat Orerlnk csak! Satrlfkol a gólya Iieáeyvásár A kék madár Nincsenek már
gyerekek Ar anlotUnder _ -

Í5
(Mktcóóa »

«Tim-**'
A denevér

(WntnAmtinknlai
▼IsegnelöadAa) A Quite.

Nincsenek mát Ártatlan ZfusfA» MtOlánóói -

cütiai ^a«r-H,*«6?yAifc6 ——
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18 EGYETÉRTÉS Kedd, íimius 10.
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Budapest
Alap itta iß a iMG-ben, es lelsiou: „Misst“ 3—86.

■2SSSL

6;-

zörme, szőnyeg-poroló, meg­
óvó., miamim szőnyeg-mosó, tisz­
tító és imőtö intézet.

PMtisztítás, takástakaritás, 
paúióbeeresztús, „ Tapéta •z /&£■ 
/g//M falfestmény 
Presee-tisztitós es

Fi

• ,.yí.-,--A-w,dn
•-£rrf \|
- ; 0 ( V • \h

. ;: «I w/: 7 . /&•■(• ml
■ siwl
•» ich:-

|.<r. í ? , f i -UI

iéregsptósi váha/at.

8®seffiie$tóia maSBSlBBHRiiS

Kigs^ÄisHy^sBBiiSBiaaässiiMraaBesaeema^

,/ryr.y

a „Thálla" müinlézet kő- és könyvnyomda részvénytársaság 1013. évi június 
hó 21. napjának délelőtt 11 órakor a társaság helyiségében. Budapesten, V.. 
Csáky-utca 12. szám alatt tartandó

II. rendes ;esre,
NAPIREND:

1. Az igazgatóság jelentése és a zárszámadások előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és határozat a felmentvény megadása, 

valamint a tiszta nyereség hovaforditása tárgyában.
3. Három felügyelő-bizottsági rendes tag és egv felügvelö-bizo’ttsági 

póttag választása.
4. A közgyűlést megelőzőleg 15 nappal az igazgatósághoz netán beadott 

indítványok tárgyalása.

Nyereség- és veszteség-számla 
VESZTESÉG K f

üzleti és üzemi költségek 2 
Behajthatatlan követelések 
Gépek, betűk és egyéb üzleti 

felszerelések elhasználása 
által okozott értékcsökke­
nések pótlására alakított 
tartalékalapra 

Tiszta nyereség

1013. április 10-án:
NYERESÉG K f

Nyomdai munkálatok utáni 
bevételek 299944.05

Ingatlan tiszta jövedelme (185.2(1
Folyószámla-ka mat (12.44
Kétes követelésekből befolvl 2028.00

18873.56
1837.31

302720.35

Mérleg-számla 1913. április 30-án:

302720.35

VAGYON 
Pénztár-készlet 
Nyomdai felszerelés 
Anyag-készlet 
Adósok 
Ingatlan 
Értékpapírok

413595.47

TEHER K f
Részvénytöke 200000.—
Tartaléktöke 1192.48
Gépek, belük és egyéb üzleti 

felszerelések elhasználása 
által okozott értékcsökke­
nések pótlására alakított 
tartalékalap 34000.

Hitelezők 176565.68
Tiszta nyerésé- 1837.31

413595.47

Medhivás.
m

A budapesti gyiijtöpénrtiír és hitelszövetkezet felszámolás alatt f. é. 
junius hó 18-án d. u. 4 órakor tartja

.P » ® m ss- a P p &

»SI1

AZ IGAZGATÓSÁG:
Pongrácz Ferenc gróf. elnök. Faludt Gábor, ügyvezető igazgató.

Falud! Miklós, igazg. tag. í)r. Falud! Jenő, igazg. tag. Falud! Sándor, igazg. tag. 
Balogh N. Imre, Igazgatósági tag. Wlstcr Ernő. igazgatósági tag.

A jelen mérleget, nyereség- és veszteség-számlát átvizsgáltuk és annak 
minden egyes tételét a fő és segédkönyvekkel megegyezőnek találtuk.

Budapest. 1913. évi junius hó 4-én.
l>r. Devecsrri Károly, feiügy.-biz. tag. Dr. Komor Gyula, felügy.-biz. tag. 

3>r. Fialka Gusztáv, felügyelő-bizottsági tag.

\rádi-utca 17. sz. II. cm. 1.a Lombard- és Váltóüzlet Ili. irodahelyiségében,

TÁRGYSOROZAT:
t. A felszámolók és a felügyelő-bizottság állni megvizsgált zárszám­

adások előterjesztése, a mérleg megállapítása.
2. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
3. A felemntvény megadása a felszámolók és a fel ügyelő-bizottság

részére. A felszámoló bizottság.
Mérleg, V.icyon: Pénztár K áó.90, Váltók K ...'ifiin,:-'. k, ■ kpopir 6;;nn. . Tng- 

köny veh'ilegok MACI. Adósok 2..733.49. V, -zIpmc Olöi'.l.ló. Összesen K 192.356.43
Teher: t zletr.-szek K 10.360.—. Hit■ • l.-z - . K .s.3197,— Vesztesnél aI:tp k 11611..á-l. 

Vdrtsnk es hitelezők számla K 1617.62. Vissz! számítolt váltók k 17270.27. Összeseit 
K 192.356.13.

T. közgyűlés! A budapesti cyiijlópénztár - hitelsznx etki zet feb- im .| , . akut fip-_ 
\ ezeteset több ízben mecvo seállul, es azt mindannyiszor rendben találtuk. I lasonlo- 
I. épen megvizsgáltuk a lefolyt 1912. és i zárszámadást c« minden totóit a fokom w, I ,-s 
segédkönyvekkel összehasonlítottuk ,s azt mindenben megegyezőnek találtuk.

Budapest. 1913. .iuniti-. IV.
A íolügyelö-bizottadg.

A magas Kormánytól több ezer katonai fegyvert vettünk át. ennélfogva ezen 
kitűnő fegyvereket rendkívül előnyös árhun szállítjuk, és pedig:

Kropafschek fegyverek :
1 drb teljesen jó, Kropatschek

csendörség, fegyver......... 20.-
1 „ szebb Krobalschek esend-

őrségi fegyver ............... ‘25. -
1 „ ideális szép Krobalschek

esendőrségi fegyver........ :í0.
Kropatschek
fegyverszij .................. .

,, szélesebb és jobl
derékszíj táskával ....... .
tölténytáska .....................
élestöllény 
vak-löltény
csavarhuzó nyéllel .........
tőrlővas fegyvertiszlitáshoz 

en fegyverek hatóságoknak, rendőrs 
vadászoknak és magánosoknak 

on alkalmasak. Az összes fegv

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári ruhák 

Legszebb ääbenak
Revolverek:

I drb 7 mm Jó központi revolver ••>.— c,.— 7.— 
1,0. S.— 10.—
1 ,12 ., io.—it.-la.—
1 . tovolvortok borból . . :$. —
25 .. töltény................................1.50 1.75 » 

Az összes fegyveralkatrészeket 
legolcsóbban szállítjuk. 

Viszonteladók nagy árenged­
ményben részesülnek.

puskamü vesék által kipróbáltak.

épnek, erdészeknek, mező- és erdöőrök- 
nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 

verek tiszták, rozsdamentesek, katonai 
l'Tgyverárjegy/ékünket kivánatra bér- 

nientve küldjük.

Tiller Mór és Társa cs. és királyi udvari egyenruha szállítók

Budapest, IV., Vaci-utca 5

.



Az Osztrák-magyar bank
zálogleveleinek kisorsolása

* 4M-©«, 50
J9IS- Jamies 4-én.

záloglevelekből a követ- 
* eorsoltattak kri

rmuua szólót 
ftMk kkraraoMe.)

SOOOfrtos ennyietek

EGYETÉRTÉS
A kot-átolai sorsolásoknál kisorsolt 46/,-oe, 50 éves zálog­

levelekből még be nem váltattak.
Forintról szóló:

Következe számok ,
3000 frtos cimlotok

888a
13021
13066

‘20671-20635 
20038 
9063» 
20381

aftfer«
* un műm —nimm ____ ___

-i* jitaSVasSÍSríSárttaS aSS^'
2000 frtos dinietek

MSB—«66
2*00—7««
«63—7*38
3*30—706

*»2-7500 
SB01—0206

oan
8B13-QB*

9280—0300 
12001

12004—0806

0816—12028
12030—12633

1002—7103
7109tm—709
7121

7196-7196
700
7m

7»—7145 
7147—7100 
7M3-7M8 

7170 
7172

7774—7176
7180-7188
7190—7183

7200
7201—7907
«11—7220
7222—7234

7298
7228—790 
7345- 7265 
7257—7900 
7963—7967 
7978—7335 
7277—7280

12641-12658 
12664—19330

tOO frtos címletek

íaooi—18004
13008—18010 
18015—18023 

18095 
18026

16080—13041 
18048—18077 
18501—18518 
92701—22704 
22707—22712 
22718- 22792 
28401—28407.

8005-8822

8892 -8846 
8348 -8851

8856-8980
8365-8367

8870
8872-6886

7801
7806—7807 
7810—7819

7864

7850—7361 
7384—7860 
7830—7880 

73®
3887 -7889 
7892—7400 

7301 
7B0i 
7806

7306—7801 
7823—75587 
7589-7649 
7545—7572 

7680
7585— 750*4
7586- 7593 
*96—7800 
7004-7682

7638
7087

708»—7H5B 
7889—7700

7848
7849

78T39
7874—7882

7889
7804-7900
8004—8019

8014
8016-8003
8096-8064
8008—8040

8048
8044 -9048 
8048-8060

8060-8068
8000-8077
8064—8090

8066—8096
8100

8494-8481 
8MB-8186 
8488—8149 

8144
8146

8160-8170
8474—8182

8184
8186

8186-8300 
8901-89» 
8811 -8221 
8924-8259 

8041 
*448 
8944
8346
8347

8949-8251) 
8981 «282 
8384—8900

8294-8297
8209
8800

8497—8490 
8601—8616 
8618-8664 
8657—8562 
8504—8568 
8668-8673 
8577—8080

8589
8000
8841

9018—0225
9328—92®

9087
9238

9341-9250
9262

10287—10291 
10293-10800 
10318—10317

íoaao
10321

10823—10385 
10848—10351

10353
10354

10656—10858 
10360 
10301 
1036! 
10866 
10309 
10870
10372
10373

10875—10377
10879
10880

10382-10884 
»887-10392 
10394—10400 
10501—10604 
»503—10612 
10515-10518 

10682 
10603 
10529 

10581—10636 
**88-10645 
*3547—10651 
10555- 10658 
10660—10508 

10668 
10569 

**71-10588 
10690—10506 

10601 
10602 

10004—10611
10613
10614 
10620 
10621

10623 — 10025 
10u27—16630 
10638-10637 

10641 
10643
10645
10646
10648
10649 
10652

10655—10659 
10031 1067-2
10676—106S8 
10688—10609 
10722—10725 
10728-10758 
10761 !07‘3
10766 10771

10773
10774 

10776-107-0
10791
10793
10794 
1(7796 
10797 
IUHÜ0 
11001 
11003

11077-11016 
11019—11055 
11057—11077 
1108-2- -11 pP5 
11008-11100 
11162-11165 
11107-11188 

11100
11192
11193

11196 11200 
11401

11403 11410 
11414 11425 
11427 11481

9256 
9990 
9231 
9265 
9809 
9270 
9272

9274 —9300 
9802—8621 

9823
93*29-^331 

9883 0877 
9379—93*2 
9384—9896 
9308-9400

9740
9741

9743-9748 
9751-9701 
9764—9780 
9783 9787 
9792-9800 

9831
9833
9834 
9837 
1*38

084*2 -9846 
9848-!»51 

98.53 
9857

0880—5805 
9867 9898 

9883
0883—9889 
9892 9*-9R 

0900
102» 1—19243 
10851—10254 

10256
10266 10206 
10271 10279

10283 
103“r.

Koronáról szólói
(23-ik kisnrsoláfl.) 

3000 K-ás

11656—11065
11667

11669_11684
11686—11089 
11691—11G9G 

11827
11829—11838 

11840
11842-11845 
11847—11853 
11855—11870 

11872 
11878 
11875 

11877—11885 
11889—11895 
11897—11900 
11901—11918 
11916—11920 
11922—11928 

11930
11982—11951 
11953—11958 

11900 
11661 
11963 

11*969—11978 
11960—11985 
11987—11900 

11983
11695—12000 
12901—12208 
12205—11207 

12311 
12213 
12215 
12217

12219—12221
12223—12226

12228
12231—12234 
12238—12240 
12243—12246 
12250—12275

12277
12278

12280—12283 
1^287—12282

12296
12297 
12028 
12629 
F2636 
12637

V26R4 
12607—12675 
12677—12685 

12687 
12689 

12690—12700 
13101—18114 
13116—13124 
13126—18129 
13131-13145 

18148
13150—13100 
13102—13169 
13171-13173 
13175—13177 

13179 
13190 
131®! 
13184 

13194—13100 
13199

13239—13246
13248—135=0 
43257—13971 
13*273-13275 

13*378 
13270 

13282-13300 
13601-13606 

13608 
13611) 
13611 

13615 13617
13620
13621 

18623 13620

13706
13711

11484—11440 I 13P28- -113635 
11442—11446 ' 13637
11*19-11166 13638

114® 13640-13613
11470 ! 13645- 1306«

11473 11181 I 18608-13570 
H4811 11500 I 10672- 13679 
11601, 1160-1 ! 1368!
lift« 11612 13682

1614 í 130® 1R600
13092 utak 
13096 13099 

01703

13714—13728
13730—13744

13746
13751—13758

13755
13756

13758—1.1777 
13780—1378» 
14001—14009 
14011—14016, 
14018—14021' 

14023
14027—14037
14041—14059

140(8
14061

14066-14073 
14075—14080- 
14082—1408» 
14095—14097

14099
14100 

14108-14110 
14112—14118 
14122—14149-

14151
14155 14109

14172
14173 
14175

14177—14181
141®

14188—14194 
14196-14200 
14201—14204 
14207—14217 
14220—14220 
14228—14236 
14211—14249

14252
14253 
14255

14257—11264 
14266-11268 
14271- 14-277 

112®
142=4 

14287—14300 
14327 
1433S 

14334—14344 
14346— 14356 
14358—14365 
14367-14873 
14876—14578 
14580— 14395 
14597—1441X1 
14417—14419 
14421 — 14128
144*13—14 116 
14448—1 4555 
14457—14475 
14477 11486

141®
14400—14494

145CC,
11607
140)3

14605 - 14828 
14630 
144531

1403-14653 
14656-14671 
14673- 14C79 
1-4685—: 468S 
148D8- 14700 
14729—1173* 

14738
14740-14753
14757—14762
14767—14769

14775
14777
14778

147-0- 11784 
14780 
14787

14791 —14796 
14798 14800
1U625-1M3Ö 
19688-19641 
1964S--19646 
91068 ".070
91070 -91076

21078
21079

21081—21085 
21091 -.Mfieo 
01403—81405 
31406-81416

4771
4772

4774 4780 
4791—4800 

6446

fis cimlotok cimlotok ji 200 K-ás cimlotok

6531 7501— 7529 12180—12158 11701 11738
6533 971.5— R72S jO|e,>_i2ifi7 •27401 27423

8971 t-078 
10101 -10109 
13941 — 13916

13901 — 13915 
16901 1(3808

izirn 12102
12194 12196

34301 34930

A f. é. június 4-án kisorsolt záloglevelek 1913. október 1-től 
fogva úgy a jel záloghit el pénz tárnál lióosbon, valamint az 
ossz os Bankintézeteknél killzottctnok.

A kifizetés a záloglevél óa a hozzátartozó még lo nem járt 
•solvényok visszaadása ollon történik. Nótán hiányzó seelvények« 
ért azoknak ért.-ko a tőkéből levonásba hozatilr.

A f. é j n ni ti H 4-én kisorsolt. zál<*glovolok kamatoztatása 
*9*3. október 1-én megszűnik. Az ezen napon esedékes szel­
vény tehát még kifizettetik.

A t. ó. janin« 4-ike előtt kisorsolt, do még fel nem vett 4%-os, 
50 eves záloglevelek szelvényei, melyeknek kamatoztatása már<*» eves záloglevelek szelvényei, melyeknek kamatozta rasa mar 
megszűnt, olómutatás esetében ezentúl is kifizettetnek ugyan, 
a »on ban a hiányzó szelvények értéké a zálog le­
velek bováltasúnál a tokéból levonásba hozatik.

13097 15171 186-27
13098 18625 18630
13100 18626 18971

ÍOOO frtos címletek

19006
25582
>5583

2296
7639
7672
7678
7809

7810 11833 11973 19620 2482t» 298397811 11841 11981 19525 25927 298407812 11892 11990 J056J 26035 298417813 11893 1199! 21406 28807 29842Ü832 11896 11998 34825 28827 29848

4791 
7429 

; 7432 
1 7819

9737
9738 

11135 
12086

ÍOO frtos címletek
19095 12456 18847 16131 17420 9895012123 12457 13343 16522 18812 2931312404 1245S 13849 16527 18815 2931812408 12470 18861 16722 18832 2933112412 13303 13867 16723 20918 2970212442 13804 13879 36733 23331 31319124.54 13816 13974 17418 24413 3222612455 13818 16111 17419 24415 36182

Koronáról szőlő: kővetkező számok.

36138
36)39
36140

10.000 K-ás cimlotok’
5044 5045 8257

2000 K-ás címletek
8258

3701 4114 8712 10805 10613370*2 4115 9101 10806 130043703 4227 91C2 1080S 1.30053721 8312 9103 10809
4112 8314 9104 10810 130074113 8706 10804 10812 13008

200 K-áis címletek
1026 1027 8330 11929 184(/3 2370413024 1028 10523 1199S 18404 279091027 1034 10524 1199 > 18405 279101026 4241 11928 12216 48412 27911

13009
14414

27912 30103
27913 30104
30101
30102

MarxVc I- ^ , váltott zaloglovelők kamatoztatása az illető
meeszfint.Utan leffk5zelebb kővetkező szelvény-határidővel

Az Osztrák-magyar bank által kibocsátott 4%-os, 40'A éves 
salo-lovolok 1904. docorobor 5-e óta teljesen ki vannak sorsolja 
azoknak kamatoztatnRn, mnr mmve'/iíni

- ,,*-»viun. kcTvrjk. uuutilU uor 0-6 Óta tOIJC
azoknak kamatoztatása már megszűnt.

A kisorsolt záloglevelek közül a következők blróila* sem- 
“y^vonlttattak: 4%-os, 40'/, éves záloglevelek, 5000 

CimletOK: 1254 és 12oO SZ. ÍOO trtr>n clmlniolr - OKU nein• 1«.—- ‘- /»-us' ‘♦v /l eves záloglevelek, 5000
1254 es 1-°° sz- 100 frtos címletek: 2541, "542, 

2D4-5 es 2544 sz. * ^
«ár,A “iS*?! ?,em BOrsolt záloglevelek közül a kővetkezőkre 
nézveindíttatott meg a megsemmisítési eljárás: 4%-os, 50 éves 
záloglevelek^ ÍOO frtos címletek: 15466 ós 16282 sz.; 2000 K-ás 
ClmBéo« mm G-8 4?52 !z-; 200 K'ás címletek: 24873 és 24874 sz.Ü60S- lill'i. ínninc J.on *Béos, 1913. jnnins 4-én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.
Popovics

Ä kormányzó.SchBumberger
főtanácsos.

Pranger
vezértitkár.T DiCl Li UlWir.

A sorsolási jegyzék az Osztrák-magyar bank összes bank- 
íZOtOinel és mollnkhnlvninnl V « w>>Qg T-: — - - . .

. . D78”1“31 az usztrak-ma#
í5ÍÍZOteiinel m°ílókholyoinól kapha1 
totes alatt bórmontvo is megküldotik. í kívánatra kereszt-

Budapest, Andrássy-tit 17. 
T e l e fonsz ám : 129—11.

r elülvizsgál és mű­
szakilag eilenőriz:

1. Villany-, gáz-, és vizberende- 
I zéseket és számlákat.
] 2. Építési és építkezési kölcsönök-
• röl szóló leszámolásokat 
j 3. Banktartozásokról szóló és sző- 

’vetkezeti elszámolásokat, 
i 4. Betcgsegélyző pénztári szám- 
i iákat.
j 5. Adó és illetékügyeket.

Tájékoztató díjtalan.

érőitek!
iA vflághírii Miilfiform-servliötő
I szabadalom lointeät ingyen és bérmontve Mldjilk. 
I— Kiaserólliotó nyomlupok. Legfinomabb kWIlltite, 
1 kényelmes viselet.

1 Sérvkötők ^°-doIn -6_8~-10-M-M K
r'" ’’ «. lehető

legjobb ____ _______ _
kivitelben lUUMlíl blólHtósbsu

ötoidnlu 12—16—20—34— 30 K
. legr- 

lzlésoeebb

j Támgóp, haskötő, fS^SSär^^ ^SSSSSA
a »agy képos ár] egyzéket Ingyen és bérmentve ktildflnk

Magyar Orvosi Mii szertár
j Bpest, VII., Bákóczl-nt 32 , a Békns kérhAzsal Bicében. 

k|s A vörös keresztre OgyeljOnk. b|s

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi

amerikai cipő
ktilö nlegességek
kizárólagos eiárusitása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST
kigyő-ter 1. (Királyi bérpalota)

V. Dorottya-utca 5-7.
VII. Erzsébet-Körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Ilica 22.

Kérje Képes árjegyzékünket!

ittd feivátetaek e lap
kiadóhivataláhrn.

mmmmmmr- 4

autfliKoMI és kersitpár-aHiafrész
naamunM május ZJHn nyitottuk

meg Andrássy-ut 56. bt_
alatt, hol a létező Összes auto­
mobil és kerékpár-alkatrészeket

. nagybani eredeti gyári arakon
^iWST/J “!’l“k*1 Anto osztálynnk vezn 

lUkä? té.sővcl Miklós oki.
gópóazmémökUnket híztok meg' s- i'v.-z.iuviHuiviuufcoi DiztnK meg

Láng Jakab és Fia
kerékpár - n;iny kercskcudk

József-körut 41 sz.
Baross-tér 3 és IVIarjgit-körut 6.
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U TRENDSZERŰ BÚTOR-HITEL
_ — s» I i , « / ...1.1 1 r ÍÉ * 12 mI A «• •

Azon kellemes helyzet­
ben vagyunk, hogy a t. 
butorvásárlő közönség­
nek a legnagyobb ked­
vezményt nyújthatjuk.

Hitel esetén Kész 
pénzáraKat számí­
tunk, csupán a tartozás 

után

601 kamat
10 fizetendő

A kamat ty-i évenként 
mindig csak a hátra­
lékos csökkenő tartozás 

után
fizetendő.

Törlesztés:
minden 100.—kor. után 

havi 3.— kor. 
vagy minden 100.— kor. 
után ... 1 4 évi 9 kor.

Nagy választék asztalos, kárpitos-, vas- és rézbutorokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítőkben.
Balázs és társa butorratttára, Budapest, VI., Váci-Körűt 43- (Sajti ház).

GYÓGY- í 
FORRÁS.

(Rere&mcffje.)
^gyomor, belelt, húgyhólyag s különösen a j 
W-gzÖBzervek hv.ru tos bánta Ima in ál Igen | 
jó hatása még akkor is, ha VÉjJRSfiíSSSIűK. I 

esető forog fenn.
Megron(lelhető: É-clesK-aty Iv.-nól Rniaposton ós a for- j 

rás kczelüsógnól Munkács.

mm

EVŐESZKÖZÖK.
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
AZ EM ÚJSÁGON!

előfizetési árat
Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész évre tO,- koc. 

Singer és Wolfner. Andrássy-ut 16. széna.

KERENY ARNOLD
II SZÁLLÍTÓ ti

Budapest, Hl.,
DoMíij-ufoa 37.
telefon so—is. gyászfuvarozást

Elvállal minden­
nemű elvámolá­
sokat, szállításo­
kat valamint pod- | 
gvászfuvarozást fi

a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN TT*

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő

„K-1
Hat hétig nyolczadikától 
,.Aván“ leszünk.

Kaszinó.
Nem volt, lehetséges Ígé­
retedet beváltani ? Egy­
néhány sorral tudasd, 
hogy vagy és boldoggá 
tehetsz. Légy óvatos. 
Ölel. csókol, utánad vá­
gyó F.___ _____________

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zaeságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36. 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban
K 3.— Barta József kon- 
rerv gyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Sók, Ablakok UJ házban
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen 

olcsón kaphatók

Wiener jl. utódánál
Budapest, Üllöi-ut 123

Telefon : 62 30 
ALAPimTOIT lWfl.han

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Toka­
ji edes aszubor 5 fel­
literes üveg 12 koro­
na. bérmentve Gritt- 
ner Lajosnál, Tokaj-

MUNGARm
beszélőgépek

Parlamenti
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál. Tokajban, 
gyorsírók által vezetett 
magyar-nemet gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,,Országos“ és 
..Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéliából utánozzák. Te­
lefon 35 -63.

utczai szoba. magános 
úrnő vagy hivatalnok ré­
szére azonnal qiadó Bu­
dán. I.. Kékgolyó-utcza 
15. /a. I. em. 8. ajtó.

Nagy butoreladás,
25 százalékkal olcsóbban, 
mint bárhol. Elsőrendű 
asztalosmesterektől sike­
rült előnyös alkalmi vé­
telek által azon kellemes 
helyzetben vagyunk, hogy 
a legmodernebb háló-, 
ebédlő-, szalon- és uri- 
szobákat, valamint szá­
mos egyes bútordarabo­
kat 25 százalékkal ol­
csóbban adhatunk el. 
mint bárhol. Varga Mi- 
hálv és Társai. Magyar 
Bútoripar Társaság. IV., 
Kristóf-tér 8.

Erzsébctfálván
a villamos megálló­
nál ; Szemerc-u. 22. 
sz. a. egy kétlakásos 
ház. mely 3 szoba, 2 

konyha, speisz, nyári 
konyha stb.-ből áll. 
eladó. A telek 156 □- 
öles. Felvilágosítást 
adhat a tulajdonos 
délután 3—6-ig : Kil- 
lián István, Bpest, 
Honvéd-utcza 10.

Egy
csinosan bútorozott szo­
bát. villanyvilágítással, 
keresek. Zongoratanár­
nő“ jeligére a kiadóba 
kérek.

IznbelIn-ntCiBn *nrk*ln

Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartly tanár ameri­
kai erötáp-pera. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség. gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham 
burgban. Köszünő le­
velek minden ország­
ból. Dobozonkint. 1 
frt 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro­
gue ria VII., Damja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 28 - 29.

IMDEil
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
cimű könyv. Szépgyen 
az emberre. ha társa­
ságba megy es nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne ío- 
lebbva lójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert ! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 

kellemes társalgónak 
tartsák ? Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet, melyből meg­
tudja, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót. folebbvalót egy­
aránt meghódítson ! A 
könyv korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár“ kiadóhi­
vatala, Budapest, Rá­
kóczi-ut 36.

relcHrníiküliek le
ttsSrólag eredeti 

rangú gyártmány

részi BttlzslésrE Is
olcsón kaphatók:

Oeméngl és Tsa
■edapesU'l., Terű T.-klírut4.

Árjegyzék inyye*»

Nyomatott A Nap nyomdája (Móréi Jenő óe Társai betéti társaság) körforgó gépein Budapest,

ifv .X.V/' V..'-.4, .
K > • .»»• • v „

Eladó telkek
3 telek a vecsési And- 
rássy-telsD legjobb 
helyén, kettő együtt 
kisebb gyári czélra al­
kalmas, olcsón eladó. 
Jó fekete föld, bősé­
ges jó viz. Bővebbet 
Szabadság-tér 10. sz. 
liftesnél.

ZálogczeduIáKa
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké- 100.000 
koronáig költségmente­
sen kiváltok és teljes 

értékét kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, 
Király-utcza 91. sz.
Eznbella-utcn snrluln.

Gyorsírás
és gyorsgó rás, A Gya­
korló Gyorsíró Tarsasag
szaktanolyamai Jényege-

megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. Gabels- 
berger- Markovi ts-rend­
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak : magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve 
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, yi„ Andrássy-ut 
12, szám.

„Stenografia“
A „Stenografia“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsírás!, 
gépi rá si, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. ElŐkészitó 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára. mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás es 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá- 
kóczí-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság, 
Telefon 101—25.
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